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I.

Edén, az embernem' bölcsője*
. . ■ - • í U*  ■' *i '

(Folytatás.)

Hova levél te ártatlan tiszta mosolygásu szel­

leme a’ szent hajdannak ? Edén’ szelíd egén le­
begsz-e most is a’ mindig viruló kert felett? 
ember’ keblében űzed-e jótévő munkálódásodat 
a’ nagynak, jónak és szépnek gyújtván szünte­
len ölelésére az alatta lakozó szívet, mint az 
élet'’tiszta hajnalán? Ah, Edén már nem virul, 
sötét felleg lebeg annak egén, ’s a’ föld Királya 
örökre tiltva virányai közzül ! ’s a’ halandó’ 
keble, ’s az alatta lakozó szív — hah, mi nem 
az, a’ mi kezdetben vala! El, eltünél te isteni 
szellem j te menny’ lehelje a’ föld’ színéről, 
miként tűnik a’ kelet’ derengésén piruló hajnal!

Angyalok, a’ menny’ tiszta szellemi társal­
kodónak ott az első emberpárral, míg tiszták 
valónak ezek is. Ég’ föld’ lakóji között nyilva 
volt a’ közösülés , szent az eggyeség.

„Urunk, Istenünk! nii az ember hogy meg­
emlékezel ő róla? ■'* ’

Es az ember’ fija, hogy meglátogatod őtet?
1
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Közel az angyalokhoz emelted; —
Tisztelettel és dicsőséggel koronáztad őt.” 

de —
„Az ember, midőn tiszteletben volna, ér- 

tetlenné lön;
Az oktalanokhoz leve hasonlóvá.”

r

„Adám hol vagy ?” — így szólítá Isten' a’ 
szégyeny tüzétől égő arczát röjtni kivánó, nő­
jével , az első bűnössel, füge alatt bujkáló első 
embert. — „Adám hol vagy ?” — Szégyeny, 
rettegés fogá el Adám’ lelkét; eddig nem ta­
pasztalt szívdöbbenés, a’ belismeret első riadá- 
sa, megzavaró a’ már bűnös, de még nem go­
nosz embert elméjében, ’s a’ most haragosnak 
tetsző isteni szózat mennydörgés gyanánt üté- 

phantazián halandónak.
Delestvolt. Komor feketeségii felhők nyo- 

mulának-fel nyugatról eloltani a’ nap’ vidámító 
fényét; gyászszinben búsonga a’ természet körös- 
lég; az ég’ madarai elvonulva mélyen hallgató­
nak ; semmi vigasztalója már a’ sötét keblű em­
bernek; minden összeszövetkezék rémítésére, 
gyötrésére.

„Adám hol vagy ? — kiáltó az Ur, ’s utá­
na hangzották a’ körül fekvő hegyek’ ormos 
szikláji, ’s a’ völgyek utána ropogák , utána 
csattanók a’ vizek’ haragos hullámai; ’s az ég’
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fellegei, a’ sebes szél’ szárnyain röpülő villámok 
rémítve harsogák: „Adám hol vagy?’’ —

„Az Ur’ szava a’ vizek felett; 
A’ dicsőség’ Ura inegdördüle; 
Az Úr’ a’ víz’ Sokaságán.

• Az Úr’ szava hatalmas;
Az Ur’ szava rettenetes.
Az Ur’ szava czedrusokat tördel, 
Libanon’ czedrusait tördeli az Ür; 
Es hajtja azokat miként a’ borjúkat; 
Libanont és Sziriont, miként a’ vad tul­

kokat.
Az Ur’ szava tüzlángokat röpít; 
Az Ur’ szava pusztákat rendít; 
Az Ür megrendíti Kadesz’ fényévéit. 
Az Ur’ szavára remeg az őz , ’s erdők 

fosztanak.”

„Adám hol vagy?” kiált az Ur a’ tüzelő 
fellegekből. — Mélyen, mélyen nyilazák Adám’ 
és Éva’ sziveiket a’ mindünnen harsogó szavak. 
Adám térdei remegének; Éva ájultan rogyott-le 
a’ nős’ oldata mellett. De felsegélé az erősb 
karú férfi a’ gyenge nőt, ’s vezető a’ kikerül­
hetetlen bíró’ színe felé. Búsan lépett a’ vétkes 
pár — ah! a’ vétek’ súlya leverő! — Adám le­
sütött szemekkel ballagott elő, utána oldalvást 
kuttogott a’ még vétkesb asszony; szemei, mel-

1 *
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lyek gondtalan ártatlanságban függenek Adám’ 
derült képén, most önkeblébe feszültek, Js olly- 
kor egyegy csöpp gördült alá a’ szorultan 
dobogóra lemosni a’ vétek’ mocskát. így balla- 
gának kétes lépésekkel.

S íme az Ur Edén’ közepén tüzfellegben 
álla előttük. Lerogytak az elrémültek — igy 
még nem láták az Urat — ’s nem volt szellem 
keblükben, nem fény szemükben, nem mozdu­
lat tetemükben. Elhaltak a’ bíró"’ látásán a’ 
vétkesek.

Rémítő csend foga most ismét el mindent 
Edenben. Minden, minden hallgatott. A’ fákJ 
lombjai, a’ lombok’ levelei mozdulatlan állá­
nak ; a’ kert’ vidám állati nem adónak hangot. 
Tigris és Eufrát, Fizon és Gelion , ’s a’ szírt’

Elfeketülve szüntető sebes jöttét a’ hő dél’ fel­
lege, az ítélet rémképe; villámi nyugodtak a’ 
kormos kebel alatt; rettenetesb az ő állása vil­
logó ’s dörögő förgetegénél.

Adóm és Éva itt nyúltak-el a’ porban, 
mintha vissza óhajtanának eredeti méhökbe. 
Semmi élet a’ merevedi tagokban. De az Úr’ 
hatalommal ’s kegyel elegy szava felemelő a’ 
mélyen buktákat, ’s imitt állnak az ő atyai 
színe előtt.



„Az Ur feloldja a’ lekö főtteket;
Az Ur megvilágítja a’ vakokat;
Az Ur felemeli a’ lerogyottakat.”

Itt állának ÁdámésÉva, leszegzett arcczal, 
szégyeny, bánat, félelem, rettegés között.

És szóla az Úr: „Mit miveltetek? miért 
halaványult el arczatok ? miért remegnek ajkai­
tok ? ’s szemeiteket hova sütitek-le a’ földre, 
miért nem emelitek bizodalmasan fel hozzám?”

„Szavadat hallók, felel féléken a’ férfi — 
szavadat hallók a’ kertben, ’s megfélemlénk, 
merthogy mezítelenek volnánk , ’s elröjtözénk.”

„És ki veié nektek szemetekre, hogy me­
zítelenek volnátok? Nemde a’ fáról, mellyről 
megparancsolám néked, hogyne ennél, ettetek?’’ 

így árulja-el a’ vétek magát, midőn légin 
káb iparkodik a’ vétkes röjtözni! De ki van 
már mondva: a’ kegyes bíró segít a’ remegő 
vétkesen; könnyít a’ vétek’ megváltásával járó 
szégyenyen.

Te kemény atya! mit dühöngsz te, vétkét 
szégyelve takaró gyermeked ellen ? majd még 
gondosabban fogja elvonni magát ’s vétkét sze­
meid elől; mérészebben vétkezik , makacsakban 
hallgat, ’s martalékja leszen keménységednek.
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Jer, tanulj az isteni atyától mérséklést. A’ 
szégyeny még egy megmentett javunk a' paradi­
csomi hajótörésből; halvány szikrája,“a*  még 
bennünk szunnyadozó erkölcsi érzésnek; jobbra 
vezérlője a’ megbukoftnak. Ne iréntsd azt dög- 
leletes leheleteddel: annak gyilkosa, gyilkosa 
erényünknek. A’ ki pirulás nélkül tudja meg­
váltani vétkét, pirulás nélkül el is tudja az azt 
követni.

„Jaj neked! a’ ki dicsekedel rosszaságod­
ban , és hatalmas vagy a’ gonoszban.”

Adám és Éva könnyebben lélegzőnek már; 
a’ sötét felhőt fellebbenti az Ur’ szele, ’s apró 
felhőcskékben oszlatja-el. A’ kert’ terményei 
ismét életet vesznek,

szivünket, míg őszinte megvallása nem tágít rajta.
Adám azonban mentéséhez fog, ’s a’ nőre 

tolja vétkének sulját, nője a" kigyóra. — így 
mentegetik magokat az atyai tilalom ellen vétett 
gyermekek; mindenik kíván kevesbbé vétkesnek 
látszani a’ másiknak bekeverésével. ’S ah! mi 
még ma is mindnyájan Adám’ ’s Éva’ fijai va­
gyunk; mi megnőtt, megérett fijai!

Az atyai bíró megfenyítő most a’ vétkese­
ket, egyiket a’másika után. Kimondja Adánira 
a' törvényben említett Ítéletet: „meghalsz! ’
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„Egy kis mézet kóstoltam,
Es ime meghalok !”
„A vétek’ díja — halál.”

De nézzétek a’ kegyes bírót! el nem há­
rítja a’ büntetést, mint a’ vétek’ szükséges és 
természetes következéseit. De enyhíti azt, ’s 
elviselését könnyíti; ’s oda intézi, hogy benne 
az óvásnak bizonyos és foganatos szerei legye­
nek. Nem üzé-el vad hangon színe elől a’ sze­
rencsétlen gyermekeket, sem rémítő kemény­
séggel nem dorgálja; elmondja jövendő terhei­
ket , az élet*  bokros bajait, de vigasztalja is őket.

A’ szidalmazó,. verekedő, kínzó ember­
atyák és ember-nevelők! váljon miket akarnak 
ők nevelni? magoknál még fenébb vadakat!

A’ kígyó, az oktalan állat — az első em­
ber előtt semmi egyéb mint kígyó, bármelly 
csudálatos kígyó, de csak kígyó — valamint 
erkölcsi értelemben nem vétkezhetik, úgy nem 
is bünhödhetik. Melly szép leereszkedés Isten­
től, kinek példáját — vajha annyi tanúsággal — 
ma is követik a’ gondos anyák. Midőn a’ gon­
datlan gyermek házi állattal játszik, ’s az állat­
tól véletlenül megsértetik, elsikoltja magát, 
annyához, dajkájához fut, sír, panaszkodik’ 
hogy fújják vett sebét. Semmivel nem vigasz­
talja őt dajkája könnyebben, mint ha a’ sértőt 
bünteti. Az isteni ’s atyai bíró előszer is a
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kígyóra mondja ki az ítéletet. Alacsony sors 
juta így a’ kígyónak, földünk3 különben jeles 
állatának, és örök utálat. üldözés ellene a’ föl-, 
di Királynak, az embernek, de különösen az 
asszonynemnek részéről. De e’ neme a*  csábí­
tó’ megaláztatásának , inkáb érdeklé az embert 
mint a’ kígyót. Látá az ember, hogy a’ bűn 
bünhődés nélkül nem marad, hogy szent és 
sérthetetlen Isten’ akaratja; szent és sérthetet­
len az Isten’ akaratjában megszentelt törvény, 
a’ természet’ rendje. Egy szükséges intés is vi­
lágosan tűnik-ki a’ kígyó éllen mondott ítélet­
ből: az Isten’ parancsa: a’ törvény ellen semmi 
csábítóra nem hallgatni; semmi hizelkedésnek 
nem hódolni; semmi példára, ’s a’törvénytelen 
tettből látszólág származott jólétre nem ügyelni, 
hogy elálljunk a’ törvénytől sőt azokat megvet­
ni ; messze kerülni; velek, ha ki nem kerülhe­
tők, erős lélekkel, rendülhetetlcn tiszteletből 
’s hódolásból Isten és az ő törvénye iránt meg 
is ütközni; győzedelmeskedni, hogy erényünket 
kivívjuk. Valódi, erős alapja ez az erkölcsi vi­
lágnak.

Magában az Adám és Éva ellen hozott íté­
letben is találunk holmi vigasztalás’ nyomára. 
Igen természetes és ember’ jövendő állapotjához 
szabott büntetés vala a’ száműzés Edenből. Va­
lamint a’ felnőtt gyermeknek, elvéve attya’ szá­
jából a’ neki szükséges oktatást és intést, ki 
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kell kelnie léte*  bölcsőjéből, az atyai házból, 
hogy tapasztaljon; az élet’ viszontagságaihoz 
szokjék, ’s erősedjék; ’s most már maga gon­
doskodjék önmagáról; maga legyen önszeren­
cséjének eszközlője: úgy kelle az első embernek 
kikelnie gyermeksége’ Edenéből. A’ vétek által 
feltámodtak ember’ természetében az eddig szun- 
nyadozó testi ’s állati ingerek: a’ test termé­
szetesen hajlandóbb leve a’röstségre, munkát- 
lanságra; hajlandóbb a’ rosszra, mellynek a’ 
munkátlanság dajkája. Edén’ termékeny földje, 
szemet szivet legeltető virányai, csak ártatlan 
ép természetű embernek lehettek vékony élel­
mére , szelíd örömeire valók; a’ megromlott 
unatkozásra és dologtalanságra hajló, több, 
egymás után szaporodó, nevekedő szükségekkel 
küszkedő természet azokat hamar unta ’s unal­
mában erkölcsiségének tetemes kárait valhatta 
volna.

Nézzétek a’ puhaság’ lágy ölén ringatott 
ifjat, kit születése óta semmi gond nem fogla- 
latoskodtatott; semmi bú nem szomorított; 
semmi szükség nem nyugtalanított; ki mindig 
kénye ’s kéje szerint mulatkozott, hivalkodott; 
téjben' füresztve, rózsák között heverve, virány’i 
árnyaiban sétálva eregette napjait; kit nap’ 
hősége soha nem fulasztott; éj’ csípős levege 
soha nem rázkodtatot; ki mindig édest szopott, 
keserűt soha nem kóstolt, ’s a’ t. nézzétek az 



X

10
illyent, ’s nélkülem elgondolhatjátok, mi leszen 
az illyenből! Hibázna, haki az igy neveltet sze­
líd , nyájas embernek fogná gondolni: a’ legké- 
nyesbben neveltek lesznek a’ legtürhetetleneb- 
bek, a’ legvadabbak egyszersmind. Ok paran­
csolni a’ légnek, hogy ne mozduljon; a’szél­
nek, hogy ne süvöltsön; a’ napnak, hogy fé­
nyét röjtse-el; a’ sorsnak, hogy ne koczkázzon; 
a’ sors’Intézőjének, hogy tegye-le a’ kormányt; 
a’ halálnak, hogy haljon meg — szeretnének, 
’s mert nem parancsolhatnak, dúlnak fúlnak, 
dühöket azokra fává ki, kikkel bánhatnak ; 
képzelt mennyöket tévesztve a’ pokol’ tűzét, 
melly keblüket égeti, másokra is okádják, ezer 
bajnak szerzőji, ezer jónak dúlóji. — Nézzetek 
át a’ világ’ történetét, különösen a’ hanyatló 
Rómáét; tekintsetek a’ házi nevelés’kamarájá­
ba; ’s ott is itt is összehangzólag találjátok 
Ítéletem’ igazságát tagadhatatlan tettekben; azt, 
hogy az elkényeztetett, elpuhult, lágy ifjúból 
leszen a’ legkegyetlenebb emberszörny. Jól mond­
ják aszcétáink: a’ munkátlanság ördög vánku- 
sa! — Nem 1 Adámnak ’s Évának ki kelle Edén- 
bői, hogy el ne vaduljanak.

Adámnak Edenből ki kelte, ha mélyebben 
ejtetni nem akart. Mi lett volna itt belőle? mi 
maradékának hosszú sorából ? ’S ki tudja a’ szo­
morú következéseket jobban, mint az isteni 
atya tudta ? Munka , erős munka, melly egész
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embert foglalatoskodtasson, mellyben kifáradta 
után lehet csak hasznos, nem kártékony, édes, 
nem unalmas a’ pihenés. Az elgyengült ter­
mészet’ erőnye csak a’ testi indulatok’ zaboláz- 
tatása által kaphat-fel; csak szüntelen munká- 
lódás által léphet tökélyről tökélyre, ,,Bölcse- 
ség őrizte-meg a’ föld’ először alkatott egyet­
len attyát; és felemelő őt esése után. O adott 
néki erőt, uralkodni mindenen.14

Te, kinek csűrébe minden gond és munká- 
lódás nélkül folyik a’ tápláló mag; kinek kincs­
tárai kimeríthetetlenek; ki henye munkátlan- 
ságban éled-le az élet’ napjait: te szerencsés 
lehetsz ugyan és vagy, ’s a’ buta nép irígyli 
szerencsédet; bámulja, imádja kíilfényedet; de 
boldog is-e hát egyszersmind ? magad ugyan ezt 
hitetheted - el egy ideig magaddal, mert szebb 
örömeket a’ hivalkodáséinál soha nem kóstol­
tál; de már csak az is, hogy a’ halál’ egy gon- 
dolatja rémíti puha lelkedet, minden képzelt 
boldogságod csupa öncsalódás ; ’s hidd’hl, a’ 
tiszta lelkű, a’ természet’ közepén vidáman 
munkáló, ’s munkájának gyümölcseit édesen, 
mérsékelve ízlelő, ép testű ’s ereü földmíves 
veled nem cserél. Egy éjnek—’s mennyit nyújt 
neki illyent a’ napoknak munkája ? — a’ nap’ 
munkája után enyhítő édes álma, édesb neki a’ 
te minden hiúságaidnál, ébrendező álmadozá- 
saidnál. Ő pihenve nyugszik fáradozásai után , 
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te szüntelen nyugalmad’ ölében nyugtalankodol. 
Ne kincset, ne kincset, gazdag szülék, gyér-? 
inekeiteknek! nevelést, ép testet, lelket, szi­
vet , győzőjét a’ munkának, a’ bajnak; vagy hát 
együtt adjátok a’ kettőt!

Kivezető azért Isten őket a’ paradicsomból, 
felruházva juhbőrrel az uj hazá’ keményebb le- 
vege ellen. Edén eltűnt, benne temetve az em- 
bernein’ ártatlansága örökre. Csak a’ vétek jő­
ve ki onnan, és a’ gyengébbekben az első vétket 
pirító szégyeny. — Hova levél te! menny’ ado­
mánya ? te hajnalunk’ tündér virága, mellyet egy 
lágy érentés elhervasztott. Hasonló valál te a’ 
korány’ harmatához, mellyet a’ nap’ első suga­
ra elseper, oh szelíd ártatlanság!

Oh gyermekségem’ szépen nyíló Edene! lé­
tem’ gyönyörű hajnala! sóhajtják Adám’ ’s Éva*  
fijai és leányai vétkes indulatjaikból feleszmél­
ve , a’ bánat’ keserű poharát szerpelve, bű, gond, 
izzasztó munka’ pályáján epedve; kétségek, fé­
lelmek, rettegések között iszonkodva, beteg­
ség, nyavalya által ágyra szegezve: oh mint óhaj­
tanak oda vissza, hol még nem tudák mi a’ jó 
és rossz, nem tudva azt is, hogy ártatlanok, Is­
ten’ gyermekei, és boldogok valának! Nem oda 
vissza szerencsétlenek, nem oda! árnyékként 
tűnt az el szemeitek elől és csak bánatos vesz­
teségtek’ keserű emléke maradt belőle nálatok.
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Enyészet a1 föld’ hideg gyomrában, ez az agg 
bűnös’ szomorú vége. — ,.A’ vétek’ díja — halál!44

De a’ szeretet! követte-e ez az Eden- 
ből vándor szüleinket ? Igen, te nem egészeit 
hagyád el neműnket, te az istenség' minden 
bomlottat összefűző, minden leestet felemelő 
csendes leánya! Ott lebegél a’ fenyítő atya ’s 
az esteken szomorgó gyermekek között; meg- 
fogád az igazság’ pálczáját ’s csak gyengén en­
gedőd azt az inkáb bután mint gonoszul vétke­
zőkre szállani. Elkéséréd a’ szegény számüztö- 
ket uj honokba, mérsékleni, sőt édesíteni kí­
vánván a’ szövényes, bajos élet’ terheit. De 
Kaján, Évá’ ’s a’ vétek’ első szülöttje, a’ vad­
gyilkos , agyba üté testvérét, ’s vérébe fetreng- 
ve halt-el, kit magadnak neveiéi, Ábel. Ez el- 
hala, de te sebhedve lebegél-fel vele — az is­
teni szellemmel — mennyekbe. Mennyi Kaján 
fürdett azóta mennyi Ábelnek vérében! ’S te 
már egészen elhagyni látszál hideg kebellel vé­
rengző nemünket, midőn magával hoza - le is­
mét a’ vétek’ számüzője, nemünk’ isteni vezé­
re, ’s parancsot vevőnk tőle befogadásodra, 
hogy szeretnénk Istenünket, ’s feleinket. Buta 
nemzetség ! mellynek parancsolni kell a’ szere- 
tetet, az egyedül boldogithatőt! ’s még paran­
csolva is hány enged neki biztos Szállást keblé­
ben? ’Ski ellenkezik vele? ki üldözi e’ nyájas 
leányát a’ mennynek? Megmondjam ? — a’ s z e- 
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retet! — oh, de mi más szeretet ez ! ná más ter­
mészetű, mi más alakú ez az ellenszeretet! ez a*  
mindent dúló, mindent mérgítő szeretetlen szere­
tet ! a’ neve — önszeretet! Ez tévesztő el Évát, 
*s a*  tévedt Éva által Ádárnot; ez döfeté-le 
Ábelt Kaján által. Oh önszeretet! oh kajánság ' 
mikor szűntök ti meg pusztítni eJ szerencsétlen 
nemet ? JS ennek az ész, a’ kormányos akar, 
de többszer sükereílenül parancsolni; Js olly- 
kor, érezvén tehetetlenségét, még segít is a"1 
kegyetlennek: kést ád kezébe, mindent rakás­
ra ölni; tüzes kanótot, mindent lángba boríta­
ni , valami csak útjába áll. Oh, te mennyei sze­
líd szeretet! mennyire különbözei te ettől a’ vé­
rengző gonosz szeretettől!

,,AJ szeretet kegyes és jótevő ;
A’ szeretet nem irigykedő, nem dicsekvő, 

nem fuvalkodó.
A' szeretet nem kevély, nem magát kere­

ső , nem dühöngő, nem könnyen bán- 
tódő.

A’ szeretet igazságtalanságnak nem örvend, 
örvend inkáb igazságnak.

AJ szeretet töredelmes, minden jót hiszen, 
minden jót remél, mindent eltűr.

A’ szeretet meg soha nein szűnik. -- —
Hit, remény, szeretet,
De a’ kettőnél nagyobb a’ szeretet/*



Halljuk ismét lantját a belien Költőnek, 
llesziodnak :

■■ ■
Tüstént & földből alkota aJ mindkettőre sánta 

derek (Hephaisztos, Mercuriusz) 
Szűzhez hason alakot Kronion hagyásából. 
Ezt felövedzé ’s ékítő aJ kekszemü Athéné. 
Körül pedig aJ Khariszek és a tiszteletes Peitho 
Arany pereczeket aggattak testére. Magát pedig 
A’ szépfürtü Hórák koszorúzták tavaszi virá-

Majd aJ test’ minden ékeit egyengető Pállasz 
Athéné.

Melyebe pedig Hermész, a*  követ, 
Hazugságokat, mézes beszedet, és csalárd szí­

neket
Zára, miként Zeusz hagyá a’ mennyropogtató. 

Es szavakat
Ada neki az isteni tolmács. Nevező pedig asz- 

szonyt
Pandórának, mert az olümpi lakók egyig 
Összegyűjtők benne ajándékaikat, ártalmokra 

a találékony férfiaknak.
De hogy a’ veszélyes kikerülhetetlen cselt el­

készítő ,
Epimetheüszhez küldő a' derék Hermoszt az Atya, 
Hogy aJ mennyei ajándékot hozzá vezesse. Epi- 

metheüsz
Nem gondold meg mit neki monda Prométheusz,
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H°gy ajándékot el ne venne az olüinpi Zeusztól, 

sőt küldené
Vissza, netalán mi rossz érje a’ halandókat.
De élvévé azt, Js bírván már a’ rosszat, érezé. 
Mert ezelőtt az emberi nemzetségek minden rossz 

nélkül
Eltek e*  földön , nehéz munka
Es terhes nyavalyák nélkül, mellyek vénséget 

vonnak emberre.
Ám nyomorgás alatt korán vénülnek a’ halandók. 
De az asszony kezével a’ nagy edényt dugaszát 

elmozdítván
Megrázá azt, mellyből az emberekre nehéz ba­

jok áradénak.
Maga a1 remény maradt ott a’ töretlen 
Házban, az edény ajkai alatt, ’s ki nem 
Röppene, mert előbb visszanyomá az edény1 du-

A1 felleggyüjtő , paizsrendítő Zeusz1 tanácsára. 
Sokféle bajok bolyongnak pedig az emberek 

között.
Tele a1 föld rosszal, tele a1 tenger is- 
A1 nyavalyák éjjel nappal tolyongnak 
Hívatlan az emberek között, sok rosszal terhesek; 
De csendesen, mert szavokat vévé Zeusz, a 

sokfortélyu.
így Zeüsz eszét utol soha nem érhetni.

gaszát
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Utána a Keresztényét:

Siralom’ völgye.
Szép ligetes völgyön, szép Éden völgye ölében 
Megjön az életölő Alom hév karral ölelni 
A’ csöndes szivü Nőt. Tova jár vala férje, 

gyönyörrel
Járja be földe’ kies térét, megjőve nejéhez , 
Hogy szive nem zavaróét nyugtát hozhassa, ’s 

továb megy
Még növevényi közöttmiket ő nem láta, de 

Isten
Nagy kegyii kézzel adott szűz hajnali gyöngybe 

fürösztvén ;
’S mint ezeket látá, szive be'telt égi örömmel.
’S menne szelíd szivvel csöndes hölgyéhez azonnal, 
De megakasztja szemét a’ szép patak; andalo- 

dőlag
Rajta vesz, és nem tud szaporán megválni csodája 
Képeitől. A’ tiszta folyam négy ágra oszoltan 
Harmatnál tisztább csöppökkel is öntözi Édent, 
Ada dicső földét, ’s fölvesz partjára ezernyi 
Állatot és nagy szomjúságban itatja is őket. 
Ezt is látta az Ártatlan; ’s ki tekintheti őtet, 
A’ miüdőn leborúl Tigris’ partjára ? ne féljen 
A’ rohanó állat rettentő hangú, szavától? 
Mellyel örök hatalom bele ihlete nagy kegye­

lemből
Lelke szelídségét hordozza magával, eszében

2
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Semmi hiúságnak nincs meg épülete, szivén 
A’ két arczu remény nem tol föl szörnyeket, égő 
Könnyei sem hálnak sanyarú emléknek utána: 
Csak maga ártatlan gyönyörében hajlik az ékes 
Tigris partja fölé, ’s valamintha nagy égbeli csillag 
Szállva alá ragyogó sugarával ’s föstene fényes 
Lánghidat, olly fényben hajlott vala martva az. 

ember.
A’ víz habja szelíd suhogással iramlik előtte, 

’S visz pillantatokat, piilantatit a’ nagy időnek, 
Mellynek ölén boldog ’s boldogtalan élete szúnyadt 
Adónak ’s vele mindennek. Míg elsuhog a’ víz 
’S hoz tisztább folyamat; vele megjön az állati 

tábor.
S’ Ada szemén még sincs irtózat, keble nem érez 
Félelmet, sem erős karral nem készül elükbe. 
De ártatlan ajak hangjával szála: „Ti társak 
Vagytok-e e’ földön nékem ’s hölgyemnek örökre? 
Oh ha ti társimmá vagytok földemre teremtve, 
Hölgyemet és engem nem fogtok bántani dühvei.“ 
így szólt ő; de feléje suhong csörtetve az állat. 
Tarka az állat igen, dühödő formája, szemében 
A’ megölő szikrák lángokba keverve lobognak, 
És az egész állat vagyon úgy alkotva haragra, 
Társaival hogy egész éltében harezokat űzzön, 
’S vér legyen a’ harcznak mindenkori díja: 

nem árt most
Még is az illy iszonyú, de egész testével az 

ember’
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Lábaihoz terül-el 'snem vágy gyilkolni. Azonban
Ada is a’ partról fölkelvén szólani kezde:
,,E’ folyam is Tigris, te is úgy légy tigris örökre, 
Hogyha ezen folyam elszárad, légy akkoron újjá. 
Most pedig elkésérj lelkem rokonához, az ékes 

\/Hévához, kit örök létének napjain őrizz.44
O ezt mondta ugyan, de megy a’ himtigris utána 
JS leghívebb őrként késéri nejéhez. Az asszony 
A’ csöndes völgyben leborultan csöndesen alszik. 
Képe mosolygóbb a ’ napnál, szűz homloka tisztább 
F.gi szelíd holdnál; de az álom tűzte szemére 
Éje sötét leplét, ’s nem gyújt neki déli verőfény 
Szép ragyogó napot és örömet, lekötözve nagy 

álom3
Karja között szemlél sok képeket a’ szűzidőnek 
Képeiből ’s rajtok lelkének társa mos'olyg fönn. 
De te kemény álom , ne kötözd-le kezeddel az 

asszony’
Szép szemeit, lé pedig ne borulj olly mélyen az 

álom’
Elragadó ágyára ’s gonoszt oh Héva ! ne álmodj/4 
Ada is ezt gondolva borult melléje pejének 
’S szunnyadozó hölgyét szép szó keltette, de 

mélyen
Alvók az még is , ’s nem kelt szép szóra. Sok ékes 
Hangú madár megjön ’s ébreszti híjában da­

lával ,
Mert nehez a’ földtől ’s álmaitól válnia. Miglen 
Almai képeivel nehezedten Iléva vesződnék;

2 •
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Elbúsulva magún szomorún lobogatva sörényét 
Jő a’harczos Oroszlán is ’s lesimulva az asszony 
Lábaihoz, liiven ’s mindenkoron őrzeni készül.

\ Av nehez álomnak szakadó órája lefolyt már. 
Hév a is ébredezett panaszos gili’ árva dalára. 
Volt a’ dal panaszos, de nem ébrede árva pa­

nasszal
A' boldog szivü hölgy, ’s mi öröm láthatni va­

lókat
Alma borongó képeiből. Szép kertnek ölében 
Ült vala ő egyedül valamint tündéri királyné, 
A’ kinek a’ hajnal jöttével fülmile zengné 
Énekeit viruló rószák bokrainak alattok.
Őre kies kertben tigris vala , harczos oroszlán, 
Mellyek ezer résztől fognák őt őrzeni híven. 
Alma imilly vala ’s szíve örült álmának ezekben. 
A’ titok éjéhez közelítesz-e asszony ? örökre 
Röjtsd-el azon titkot, mellyet lelkedbe fogadtál. 
Hogy soha emberiség ne sirassa, de fölnyilik 

ajkad
Es férjedhez imilly szót mondasz : „Férjem az 

x álom
Tellyesedett, lássad, szép kertem’ bájos ölében 
En egyedül ülvén valamint a’ földi királyné, 
Hajnali/szép fénynél dalt mondott fülmile nékem; 
Orom is a’ tigris volt ’s rettenthetlen oroszlán. 
Még, Edén’ közepén láttam kivirágzani bimbót, 
’S a’ feselő bimbó csak, azért érlelte gyümölcseit, 
Hogy ha örök napokig látnok e’ földi világot ,
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Titkait Istennek tudhassuk mink is egyénién.
Jer jtí vérem azért a’ fának tépd-le gyümölcsét; 
Es , ha tudok mindent, te se légy kirekesztve 

belőle/4
„Oh jó hölgy ! mi nehéz szavadat nem hull­

nom ez egyszer;
A’fa nekem, neked is tiltott, ne szakaszd-le 

gyümölcsét,
Mert kegyelem-hangon sokszor mondotta Úristen: 
Melly órán e’ fát gonoszul érénted, örökre 
Elveszesz és sanyarú kín köztt fogsz térni po- 

r rpdba.
Mert gonosz e" fának noha szép a’ szemre, gyü­

mölcse , „
Es örök életből kinyiló szemeidre halált hoz.“ 
Monda szelíd Adám kegyesen kérlelve az asszonyt. 
De mi után eped a’ lélek , nem haggya feledni 
A’ tüzes elmének; nagy anyánk jó Hévais igy volt; 
Es ezen órában lelkén fölütötte ijesztő 
Hóméit a’ kétség ’s a’ csalfa remények alakja, 
’S ártatlan lelkét ez időben veszteni kezdi.
Es fájdalmas ajak hangjával szála: „Szerelmes 
Jó vérem, rokonod vágyát megvetheted ? eggyet 
Kértem ezig tőled, ’s tudnád-e tilalni ez eggyet? 
Oh. ha az Istennél van még részünkre kicsinded 
Irgalom, úgy ezekért nem fog megverni. De

• angyal
All a’ szép fánál, s Isten’szent angyala csalhat ? 
Ez szólott hozzám, ez mondó: „Hóvá szakassz-le 
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E’ fa’ gyümölcséből ’s hidd-el fogsz-élni örökre, 
’S titkait Istennek levonod kebledbe bizonnyal.“ 
Héva imigy szólván nem akar leikébe tanácsot 
Venni, de férjének leborúl vállára rebegvén 
Angyala szózatait, mellyekről Isten itélend. 
Még is az asszonynak szava győz, meghajlik az 

ember,
’S háborodott arcczal késéri veszélye’ helyére.
Elmarad a’ térség, gyönyörök helye, édeni 

lakhely,
’S a’ minden gyönyörök’ kertét ordítva vad őrzi. 
Mert mikor a’ kertből hölgyétől híva kilépett 
Ada merész szemmel nézvén szép kertje’ virányait 
Visszahagyó vadait, ’s kertjét őrizni parancsiá.

Völgyben az első nap’ sugarának örülhete 
Ad ám;

Edén’ völgyé’ kies 1,apján láthatta nejét is; 
E’ völgyből rideg úton járt lánczolva nejéhez, 
Hogy bár lángpatakon szép hölgynek karja ve­

zetné
Atal, egész örömes szívből indulva utána. 
’S ott a’ kert’ közepén van az ember’ lelke csodája. 
A’ gyönyörű bimbó már elhullatja virágát, 
Hozza gyümölcsét is , mellyből nyildoklana élet 
A’ hív embernek, de ha tiltott, benne bűn érik. 
És ugyanaz. Mivel e’ fától elzárta Úristen 
Lépteit embernek, ’s ha jövend, elhozza halálát^ 
Még is az asszonynak csábító vágya föléled 
Almai’ képeiből ’s illy szókra ereszt i-meg ajkát:



23
..Nézdsze szerelmes férj, nem csaltak-el álmaim 

engem;
Nem hiú képek ezek; de ha lessz illy tiszta vi- 

rágszál
Édeni földünkön, ’s ha teremni fog egy fa’ mo­

solygóbb ,
Akkor i<raz szilből minduntalan áldom az Istent.
Most pedig oh vérem férjem, nézd e’ fa gyü­

mölcsét ,
Mi ily gyönyörűn mosolyog, mi gyönyörrel csiigg- 

le az ágról.'*
’S bánmla Áda midőn hozzá így szóla az asszony5 
Es zavarodt szívből igy szólott hölgye’ szavaira; 
„Hóvá, szivem rokonom, ha hiúk nem voltak 

is álmaid,
1)e vagyon Edenben még ennél szebb fa,mosolyóbb 
Ennél is, ’s tavasz’ arcza mosóiyg a’ tiszta virágon, 
E11 én jó szívből mindenkoron áldom az Istent. 
Most pedig oh rokonom, hölgyem, nézd e’ fa 

gyümölcsét ,
Tiltva vagyon nékünk, ha gyönyörrel csiigg is 

az ágról-“
’S rettege Héva midőn hozzá igy szól vala Ada. 
Még is az átkozatos szóról elhallgat az elme,
’S a’ csuda törzsökről szólal tompulva azonban 
A’ csábító lőny, noha angyalt képeze arcza: 
Asszony az almában nincs méreg, jersze szá- 

kaszd-le.“
() igy szóla ravasz szóval, de vidulvu- az asszony
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Monda merész ajkkal: „De ha tiltott nékem ez 

alma,
Mit tegyek oh angyal ? miüdőn tiltotta Úristen 
E’ fa’ gyümölcséből ennünk, mondotta : ne érintsd 
E’ fát, és ne egyél, mert meghalsz tőle azonnal. 
Mit tegyek oh angyal, ha letiltott e’ fa’gyü­

mölcse ? “
„Asszonyi állat, az Ur csak azért mondotta.no 

ennél
E’ fa’ gyümölcséből — csábítva szóla az állat — 
Hogy soha őhozzá ne legyen más senki hasonló, 
Titkait elröjtvén , titeket hágy lenni vakoknak. 
En magam e’ fa’ gyümölcséből szokom enni na­

ponként
És meghaltam-e már? ’s meghaltok-e ti is azonnal? 
Oh nem, az Istenhez lesztek mindenha hasonlók, 
Titkait is tudván szemetük megnyitva leendnek. 
Asszony , ez almában nincs méreg, jerszé sza- 

kaszd-le.“
így szólott ismét és kezde szaka sztani a’ lőny 
A’ fa’gyümölcséből, hogy példát adna. Siralmas 
Lőny, te is átokkal fogod elszenvedni keserves 
Napjaidat, megölő gyötrelmid vége mikor lessz ? 
Majd örök életeden csodafának mérge patakká 
Aradóz és lobogó lánggá lessz rajtad örökre ! 
Es e' csábító ördög vala fényes alakban.

Elvesző már a*  hölgy, a’ gondolat ölte meg őtet, 
Es a*fényre  törés; 1 eszakasztván bűnei*  magvát, 
Tengeri örvényként lesodorja az átkozat’ öble.

mondotta.no
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’S meg egyszer szalad a’ nyomorúság fája tövéhez 
És ellopja kemény kézzel bünokozta gyümölcsét, 
És eszi a’ vétket, ’s nyomort! főijével évé meg.

A’ bűnös étek után már visszakivánkozik 
Áda,

Hölgye is a’ vétkes’ nyugodalma’ helyére sohajtoz. 
De a’ szép napnak lehaladt már tiszta sugára, 
Es eljött szomorún beborult arczával az éjjel, 
’S nem maga, de viharát lángszínbe kevertten 

idézvén.
’S nem rettegsz-e szegény ember ha fölötted 

űvöltve
Kelnek el a’ viharok? ha reád dördülnek az égi 
Menykövekj oh hova légy? mostan ki födöz-be 

paizskéht?
Már nem is ártatlan lelkében rendűi az ember, 
De bűnös órából legelőszer is öldösi ártó 
Félelem és lelkét orjás bűne’ szörnye ijeszti. 
Futna az elrontó Szélvésznek előle nyugalmas 
Kertje örök tavaszába; de rémképével előáll 
A’ szigorú tigris ’s nyelvéről lángot üvöltöz. 
Mond panaszos szókat szomorú lelkében űtődve 
Áda miként hazaűzte fiú; de kegyetlen oroszlán 
A’ panaszos szavakat ordítva felelgeti vissza. 
Es nem hagynak ezek részt vennie kertje’virágzó 
Kellemiből, kiket ő ezelőtt maga rendele őrül. 
Es lesi őt szörnyen sanyarú prédára vadállat 
Ehenülő fiúnak, ’s ha bolyog , vérével itatja 
A' szomjus kölykeí. De vonulva fügének alapi
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Csak panaszos szót mond , panaszaihoz kötve 

siralmát
Es aranyemlékét a’ vesztett boldog időnek.

Oh lehet e’ földön megölőbb fájdalmat az élet 
Kínjai köztt érezni, midőn el kelle maradni 
A’ szeretett, siratott Éden' minden gyönyöreitől? 
Mondj ember, ha lehet, szigorúbb kínt, an­

nak is, a*  ki 
Még alig ismervén örömet, távoznia kelle 
Mindentől ’s attól, kiben őneki nyilt vala Edén ? 
Törzsökapánk igy volt, igy anyánk kezdette 

siralmát, 
A’ kinek elsőben szemeit most önti könyűár. 
Erezi, oh igen is mélyen már érezi hunét, 
Erezi, hogy kiveszett ártatlansága szivének; 
Es mellytől nem félt ezelőtt, most dúlja ölőleg 
A’szégyen’s önférje szemeit nem tudja kiállni, 
Kénytelen a’vadfák levelükkel födni szemérmét; 
Forr, remeg és retteg, ’s mindenkori félelem őrzi.

I)e nem röjthetik el szentebb bírónak előle 
Már magokat; ropogó felhőkLszikráji csatáznak 
Rajtok erős hangon megdörren az ég’ szava,*  s égő 
Fellegölén nagy Úristennek dördül-ki haragja, 
’S Ada remegve kiált: „Uram, Istenem! elve­

szek immár;
A’ fa’gyümölcséből ettem megcsalva; az asszony 
Csalt vala meg. Hogyan álljak elé, ha me­

zétien azon test,

7



Mellyet adál ’s mellyből asszonyt káromra te­
remtél ?“

Es ugyan illy szavakon szólott rettegve az ember. 
De dörögő hangját haragokba vegyíti Úristen, 
’S a’ tilalomgázló asszonyhoz dördül az átok: 
„Asszony, ezen kortól fájdalmak’ terhe reád 

szált,
Annya szülőkín közttleszesz a’ bűnvérü fiúnak. 
Elhervadsz ezután megölő sok kínjaid ágyán.“ 
Áda is illy szavakat hallott: „Te pedig mivel 

a’ hölgy’
Erdeklésire hajlottál, e’ kerti örömtől
Zárva leszesz ’s a’ puszta mezőt behintem előtted, 
Durva tövisekkel, sok vért izzadva tenyészted, 
Hogy magot a’ sanyarú föld is méhébe fogadjon, 
A’ hova tégedet is leszorít valahára halálod.re 
Bűn’ szolgáji fölött igy tarta Ítéletet Isten, 
’S a' ravasz állatot is nem szánta megütni: 

„Gonosz, lőny
Légy te is átkozatos ’s üldözzön minden örökre. 
Étekül a’ föld lessz , melled fog vásni mezőben. 
Ilarczokat élesztek teközötted , ez asszonyi 

állat
Magva között, ’s fejeden fog még gázolni az 

asszony,
’S megtöri, és nem lessz többé csábítni hatal­

mad.“
„Istenem! oh ég”s föld’ szent Istene! mer­

re taszítasz



Engem ezen fűidről? ’s hova szent arczodnak
előle ?

Oh Éden,gyönyörűségem’szép földje! búcsút vesz 
Tőled, örökre búcsút nyomorú bús életű Ada. 
Tőletek is minden gyönyörök, mik napjaim 

arczát
Szűz kedvvel mosolyogva köszönteni jöttetek

Még is örök Hatalom! ne taszíts-el örökre szí­
nedtől

Kit kegyelemből alkottál képedre hasonlót.
Végy kegyelembe megint, ’s ne utálj-meg, kér­

lek , örökre1“
A’ menny ’s földnek urát igy kérte keser­

vesen Ada
’S elhangzott panaszát ámbár hallotta az ég ’s 

föld;
Nem vala szánakozó,Tsi segítene földi keservén. 
A’ haragos bíró Edent megrázta szavával.
A’ viruló ligetek szomortín változva tavakká 
Elhaggyák diszöket’s bennök sok förtelem érik. 
Négy folyamok-’ partján többé nem szunnyadoz 

álom,
Alma az ép kornak, de tenyész tenger bűnök’ 

álma.
A’ születő fiúnak részére; hatalmas erőben. 
Följön az eltemető átok sok ezernyi csapással. 
’S nincs öröm a’ múltból, riadó bú kergeti

vissza
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Tébolodott vadként az öröm' múlékony alakját 
Még sokszor ha szivén Adómnak föllobog Edén’ 
Képe virágzó kellemivel, fölemelve keserves 
Karjait a’ nagy egek bosszús Fölsége öröklő 
Zsámolyához vétkét keseregve kiáltja könyűk 

köztt.
’S Éden elült örömét még egyszer vissza.óhajt­

ván,
Elmegy az ékes föld’ utait kikeresni; siral­

mas
Szóval mondja nevét, de szavait már senki 

nem érti.
’S Hevát is nyomora szívvel viszi arra ke­

serve
gyakran az éj’ jöttén, ha reá tódulnak elág- 

zott
Kínjai; de szemeit már meg nem akasztja vi­

dámság,
’S könnyek köztt viszi ő Edén’ kapujához ezer­

szer
Lelke’ maró férgét, kér is sirodalmas ajakkal 
Visszabocsátásért, de szavát még angyali lélek 
Sem szánhatva nagyági Kherub villogva eléáll, 
’S Éden erős zárait lobogó tűzkarjai őrzik. 
Sir hát Éva őrökre könyével is öntözi földét, 
A*  siralom’ völgyét; siralom köztt várja ha- 

. lálát.
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II.

R e 1 i g i o.

II i t.

van egy elfojtott tehetség,
mellyet hivő tehetségnek nevezhetünk, ’s 
a’ mellyre talán soha sem fordítunk annyi 
figyelmet, a*  mennyit, tekintvén annak életünk’ 
fonalába szövődését ’s a’ folyadékokat, mel- 
lyek belőle reánk ’s egész nemünkre szármoz- 
nak , érdemlene.

Hármat teszen minden hit fel: kinek, mit, 
miért hiszünk?

A’ hit valamint természetes úgy szükséges 
és jótévő tulajdona embernek; ’s épen úgy szel­
lemi okos természetünkhez tartozik, mint szinte 
az ész és nyelv; megkülönző billyege annak.

Hit nélkül beh szegény, beh veszendő 
volna ember mind állati mind erkölcsi tekin­
tetben !

tudvágynnlqiak egy igen bő ’s talán
sőt bizonyosan első szökrénye. Az ész! milly 
lassan, milly későn fejük, érik ez? ’s milly 
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szegény, ha egyebünnet nem nyer elemeket? 
A’ tapasztalás! milly töredék ez? milly szűk? 
mennyi veszedelemmel tellyes? miliy könnyen 
téveszthető, örökre elvesztő lehet ez?

Hit tartja, erősíti, bátorítja, vezérli a’ 
még gyermekembert. Attya’’s annya’szavának 
Ili vén, az életpályán belül feslő gyermek ta­
nulja egyedül, neki mi hasznos és jó, mi 
kártékony és rossz. Ha nem hiszen — hála! 
a’ gyermek csak hinni, nem okoskodni is, 
csak engedelmeskedni, nem merni is, tud — 
ha nem hiszen, botlik, esik, vész. Itt a’ viz 
nyeli őt el; ott a’ tűz égeti, emészti-meg. Itt 
egy kis méh halálos szúrást ejthet gyengéd 
bőrén; ott egy elébe mosolygó, de mérget 
röjtő virág, gyümölcs olthatja-el bimbójából 
feslő életét. — Az atyai szó: „fiam! ezt ne 
tedd; ha teszed, megbetegszel! meghalsz!‘c 
rettenetes igék is, mint előtte ismeretlen tár­
gyú hangok csak futólag zengenek-el füle mel­
lett; Jelkére egyedül az atyai tilalom hat tel­
lyes erővel: „Ezt ne tedd!* 4 Nem okoskodik, 
nem fontolgat. Jaj neki, ha ezt teszi; már is 
süllyedez.

Hit’karján lép-fel a’ neki serdült, vá­
gyókkal, reményekkel, erőkkel tele keblű 
ifjú az előtte megnyílt tágos de szövényes 
pályára. Hit nélkül botlik, bukik, esik, zu- 
hanik, Egyik botlás a’ másikat, egyik bukás 
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a’ másikat éri, ’s elvesz! Hány, önerejében 
bizakodó ifjú, megvetve az ősz kor’ intéseit, 
lön már áldozatjává merész hitetlenségének! 
’s hány hasznos tagja veszett közöttük el az 
emberiségnek ! Csak bolond tanul önkárán, ’s 
az öntapasztalás ritkán szokott veszedelem nél­
kül megtörténni. Nem volna szerencsétlenebb 
társaság , mint a’ mellynek igazgatása egy 
csoport tüzes, mérész ifjúság’ erejére bízat­
nék; a’ határtalan hév úgy borítaná a’ tarto­
mányt lángba, mint a’ mesés Phaéton tíízsze- 
kere földet és tengert. — Ifjúnak legbiztosb 
kalauza az ősznek tanácsa és példája; az élő­
kor’ története. Ezeknél fogva bátran lép; biz­
tosan teszi öntapasztalásait és sükerrel mun­
kál. így is botolhatik ugyan, de ritkábban, 
kevesebb kárral, ’s a’ mi legfontosb, lelkis— 
merete’ csendeségének sérelme nélkül, ’s kön­
nyen lábra kél. — Boldog ifjú, ki figyelem­
mel hallja az agg kor’ tapasztalásait, ’s annak 
szavait szívébe nyomja; veszni akar ellenben, 
a’ ki megveti.

Ilit’ keze köti-meg a’ legszebb, legtartósb, 
legboldogítóbb barátságokat; az vezérli el- 
vállhatatlan szövetségre a’ házasulandókat; ’s 
a’ viszonszeretetet, bizalmat, és hűséget az 
egymásiránti hit — hogy szeretik egymást in­
kább mint mindent e’ földön — tartja fen ren-
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dülhetetlen közöttük. Gyengítsd meg e’ hitet 
lelkűkben, ’s minden hűlni kezd.

Hit gerjeszti, bátorítja, veze'rli a’ mun­
kás fe'rfiut nemes czéljainak állhatatos űzésök- 
re: hit önerejébens segédtársaiban, ’s a’ vi­
lág’ bölcs intézőjében.

Hit tartja - fen az emberi szerződéseket, 
a’ viszonokat, mellyek szorosan kapcsolják \ 
eggyűvé az embereket és nemzeteket; a*  fe­
jedelmeket és jobbágyokat; az urakat és szol­
gákat; adókat és vevőket; magokat az ellen­
ségeket: hit az emberiségben! Nem ejthet va­
lami nagyobb sebet az emberiség’ javán, mint 
a’ hitszegés, ’s a’ mi ebből következik, az 
egymásiránti hitnek csökkentése.

Hit’ karján tekint a’ pályát végig futott 
ősz élete’ közelítő fogytára; csendesen várja 
ezt feltekintve a’csillagos égre, mellyről neki 
egy jobb élet’reménye sugárzik alá. Hit Isten , 
és halhatatlanság iránt.

Miként támad emberben ez a’ természet­
feletti hit?

Az emberi lélek; ez a’ mindig munkáló, el­
méid, bontó és ismét rendelő ereje embernek, 
különféle tárgyakra és tárgyiránti öntudásra 
nézve, különféle viszonyokban ’s állapotokban 
érzi magát lenni. — A' tárgyak! mennyifélék 
ezek? mások csupa szellemiek, a’miilyen Isten 
’s az erkölcsi világ és rend; mások csupa tes-

3
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tiek, miilyen a’ külvilág ’s ennek tünemé­
nyei, egyes részei; mások szellem-testiek, mil- 
lyenek az állatok; mások ismét szellemerköl- 
csiek, miilyenek a’ fentebb rendű szellemi lé­
nyük; mások szellemerkölcs testiek, miilyenek 
az emberek. Mások ismét érzékiek, mellyeket 
érzékműszereinkkel tapasztalunk ; mások csupa 
fogatiak, mellyekról csak fogataink vannak, nem 
tapasztalásunk is ; mások érzékfogatiak, mel­
lyeket tapasztalás’s fogatok általis ismerhetünk.

Mind ezek iránt a*  lélek nem egyféléleg 
viszontatik; hanem különfélék lévén ezek, kü- 
lönféléleg vitetnek a’ lélek elébe is különféle 
tehetségei, kül- és belműszerei által. A’ szem 
lát egy fát ’s átadja ismeretét a’ léleknek; 
egy virágot, mellynek illatja az orrát üti-meg, 
’s szem és orr, az látás ez szaglás által közli 
a’ lélekkel. A’ méz sárgul a’ szemnek, illat­
zik az orrnak, ízlik az íznek, belapul a’ kéz­
nek, ’s szem, orr, íz, kéz, látás, szaglás, 
Ízlés és érintés által közlik a’ gyönyörű bo- 
gármívet a’ lélekkel.

így vészén a’ lélek ismeretet minden kül- 
tárgyról külműszerei által majd egyesek, majd 
egyesült többesek által, ’s mindeniknek bemuta­
tására különös fogat, kép támad a’ lélekben.

Ide tartozik a’ kiiltárgyaknak millyensé- 
gök és mennyiségük; a’ szín, tér, súly, alak, 
szám a’ testi világban. ’S ut ezekhez a’ ta-
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paszta! ás. Ez alsóbb rendű tudása a’ lélek­
nek, ’s a’ szer, mellyel ezt magáévá teszi, ér­
zék , érzéki erők, műszerek.

Kötelességed oh ember, ezeket magadban 
és másokban épen tartani, folyvást gyakor- 
lani: mert bár alsóbb rendű tudásokat szerez 
is ezek által magának a’ lélek, annyira szük­
ségesek még is ezek neked e*  földi pályádon, 
hogy segítségük nélkül lelked örök aluszé- 
konyságban ’s tehetetlenségben nyavalygha. Az 
érzékiekről értelmiekre, ezekről szellemiekre 
emelkedik ember egyedül ’s lépcsőnként. Ez 
rendje reánk nézve a’ természetnek az örök 
Intézőnek hagyása szerint. — Embertelen tör­
vény volt a’ későbbi zsidóságnak ama Jézus 
által dorgált törvénye: szemet szemért, fogat 
fogért ’s a’t. de embertelen inkább mint igaz­
ságtalan azok ellen j kik akarva foszták-meg 
é’ becsűlhetetlen tagoktól embertársukat; ’s 
csak az kárhoztatja ezt a’ fántohfánt (poena 
talionisj tötvényt, hogy a’ tett kárt uj kárral 
bünteti a*  nélkül, hogy az elsőt pótolja»

A’ benyomások, mellyeket ezen műszerek 
által tesznek a’ testi világ’ tüneményéi a’ lé­
lekbe, gondolkozást, hasonlítást és különzést 
támasztanak benné. A’ lélek a’ tapasztaltak 
felett, habár elvonatnak is érzékei elől, gon­
dolkodik; a’ benyomott képeket visgálja, ha- 
Sonlítgat, különzget. A’ fa neki csak fa és 

*
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nem virág, habár virágos fa is; a’tölgyfa is fa 
ugyan de nem diófa; a*  szán nem szag habár 
a’ színes szagos is egyszersmind; a’ hosszú 
nem gömb, ’s a’gömb nem szög; a*  lágy nem 
kemény, az egy nem kettő ’s a’ t. de a’ ke- 
me'ny is, a’ lágy is színes, és a’ kettőben van 
egy is. — Csak egy fát látott, ’s csak egy 
virágot fesleni bimbajából; ’s több fát, több 
virágot teremt maga elébe, ’s készen nála a*  
kertnek fogata. Ez a’ képzés, melly a’ fel­
vett tárgyakat szaporítja, különfélesíti, mel- 
lyek azért a’ külvilágban nem léteznek, de lé­
tezhetnek.

A’ fa kivirul, virágzik, gyümölczsözik; 
levelei sárgulnak, lehullnak. A’ rózsa reggel 
bimbajiból feslik; délben tellyesen nyitva áll 
kebele; esten lelankad, ’s más napra lefolytak 
virági, ’s ott áll a’száraz kóró! Szüntelen válto­
zások; fej lések, növések, csüggedések, eltű­
nések.------ Honnan ’s hogyan történnek ezek
igy? a’ lélek sejti. ’S mit sejt? Okokat, te­
remtő és enyésztő erőket, mellyek ezen szün­
telen változásokat felhozzák. Majd a’ sejtett 
okokat és erőket indul felkeresni; nem nyug­
szik, míg fel nem leli azokat; ’s ha fellelte, 
a’sejtés tudássá válik. De midőn sokakban 
meglelte azokat, sokakban el vannak röjtve 
szemei ’s visgálódása elől; még is a’ feltalál-
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tok szerint már már ezeket is hihetőleg meg 
tudja határozni ’s itt a’ hihetőse'g.

Azalatt magába is tekint az ember. Érzi 
szép erejét ’s tehetségeit; gerjeit és vágyait; 
szükségeit és kivánatit. Cselekedetnek követ­
kezéseit tapasztalja, mellyek benne majd ked­
ves majd kedvetlen érzelmeket szülnek. Fel­
támad benne az önérzet és öntudat; ’s e’ 
kettőt nyomba követi a’ szépnek és jónak; a’ 
rútnak és rossznak érzete, izletiés erköl­
csi érzet. Végre bizonyos rendet és czélo- 
kat vészén észre a’természetben ’s önmagában, 
’s a’ nagy roppant egyetemnek eredetéről, fő 
okáról, a*  rend’ és czél’ kimérőjéről, intézőjé­
ről gondolkodik ’s felemelkedik a’ főok’ sejté­
sére; megrezzen előtte; de majd tisztelettel., 
kódolással, hálával és szeretettel telik-el irán­
ta. Ot sejti magában és magán kívül; a’ csil­
lagos égben, a’ világító napban; a’ hód világ­
ban , a’ vizek’ hullámiban, a’ föld termeszt- 
ményeiben. ’S minél tovább gondolkodik, an­
nál erősb meggyőződése egy titkon munkáló 
erő, a’ mindenség’ főoka és intézője iránt.

Es ime ez a’ hit, minden religionak alapa. 
Ha igaz, tiszta emberben a’ főlőny’ fogata, a 
lélek ezen állapota egyszerüleg hitnek monda­
tik, különben bal v. vak hitnek.

A’ természet’ utján ugyan illy módon jut­
hat ember Isteniránti hitre. Ha az emberek
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igyen fejték-e ki magokban Isten’ hitét; vagy 
Isten különös módon maga jelenté-e ki ma­
gát az első még gyermekembernek , mege­
lőzve a’ természet’ sokszor lassú, sokszor bi-» 
zonytalan útját? olly kérdés, mellyet csak a’ 
történet ígazíthat-el. Ez pedig az utolsót mu­
tatja, ’s innen kétféle hitnek támad fogata: 
egyik a’ természeti hit, mellyet tudományos hit­
nek is nevezhetünk, melly egyedül a’ tapaszta­
lás’ és visgálódás*  utján készül, Ez a’ philo- 
szophus’ hite. A’ másik kijelentésből ered, 
és természetfeletti hit, mellyet vallásos hitnek 
is nevezhetünk. Ez az emberiség’ hite, 
melly hagyomány által adatik a’ fiúról fiúra, 
nemzetségről nemzetségre; bizonyos alkatú 
vallást szül, mellynek gyakorlóji különféle 
külső rendszerek és szertartások, az isteni 
tisztelet’ mindannyi szerei és a’ vallás’ egyes 
ágazatinak emlékjelei által egyesülnek. A’phí- 
loszophus’ hite puszta, hideg, ’s csak az ész’ 
dolga; emez ünnepi, meleg ’s a’ szívet érdek-< 
li inkább. A’ kettő egyesülve foglalja-el az 
egész embert, ’s boldogítja őt.

Az írás szerint nem egy értelme vagyon 
a’ hitnek: tárgyára nézve Isten és Krisztus^ 
iránti hit különböztetik, de úgy még is, hogy a’ 
kettő eggyé olvad, egyik a’ másikban alapszik, 
s egy czélzásuak:
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„Hisztek Istenben? bennem is higgyetek” 

monda Jézus. Majd a’ keresztény vallás átalan 
hitnek neveztetik, ellenébe az ó testainentomi 
religionak, Mószes’ intézetének, melly törvény­
nek, körülmetszés’ törvényének neveztetik. Majd 
végre a’ religio’ igazságairól, egyes ágazatai­
ról mondatik, mellyeket hittel fogunk fel:

„Menjetek , hirdessétek az evangeliomot, 
a’ ki hiszen és megkeresztelkedik, idvezül.“

Foganatára nézve eleven és munkás, holt 
és munkátlan hit különböztetik: az a*  meleg- 
ez a’ hideg ; az. a’ vallásos ez a’ tudomá­
nyos-, az a' keresztény ez aJ philoszophiai hit. 
Az elfoglalja embernek egész valóját, minden 
érzelmeit, minden cselekedeteit, lelkesíti ’s 
rajtok haggya billyegét; ez csak az értelem­
ben vagyon, a’lelket alant, a’ szivet hidegen 
haggya. Az elsőben élő tiszteli, szereti Istent; 
egészen néki hódol, egészen átadja neki ma - 
gát; minden törvényt, minden kötelességet 
benne lát szentelve lenni, Js őirántilag tel- 
lyesít: mivel ő Istenben hiszen ’s az ő egy 
ttjában Jézus Krisztusban, telve bizalommal 
mennyei attya és isteni megváltója iránt. A' 
hideg, holt hitű Istenben csak aJ főokot tekinti; 
erkölcsi törvényt tőle nem vészén; semmi köte­
lességet iránta nem ismer, mert ő csak Istent 
hiszen. Abban él az igaz, melly nélkül leim- 
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tetlen tetszeni Istennek 5 ebben az ördög is él, 
mert: „az ördögök is hisznek, és megrémül*  
nek,“

Más t. i. valakit vagy valamit hinni; 
más valakinek, más valakiben hinni; melly 
kíilönsége a’ hitnek nagy figyelmet érdemel, 
’s különféle balvéleményektől, tévelygésektől 
’s balgatagságtól őriz-meg bennünket. — A’ 
zsidók hittek Istent, a’ pogányok isteneket, 
a’ keresztények hisznek Istent az Atyában, 
Fiúban és szent Lélekben^ hisznek bünbocsá- 
tást, feltámadást, Ítéletet, idvezséget, kár­
hozatot, angyalokat és ördögöket. Mert hinni 
valakit vagy valamit, annyi mint annak lété­
ről meggyőződve lenni , akar felel aztán ezen 
meggyőződésnek igazság, akar nem ; mellynél 
fogva a’ hit vagy igaz, vagy hamis, az az: 
bal vagy vak hit. Ennek ellenébe áll a’ hitet­
lenség., mellynél fogva valaki tagadja azt, mit 
mások hisznek, melly vagy ókon, ha a’ nyil­
ván hamis hitnek áll ellenébe; vagy oktalan. 
így tartja a’ keresztény hitetlennek a’bálványo- 
zót, az atheusok’ seregét, a’ zsidót és törököt, 
különb különb értélemben a’ hitetlenség’ tár­
gyaira nézve; ellenben a’zsidó és török a’ke­
resztényt. A*  keresztény hiszen Krisztusnak, 
az apostoloknak és az apostoli Anyaszentegy- 
háznak; a’ zsidó Mószesnek és a’ prophéták- 
nak; a’ török Mahomédnek. Mert valakinek 
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hinni, annyi, mint szava'ra hallgatni, azt igaz­
nak , jónak tartani, mit az mond.

A’ pogány hitt istenekben; a’ zsidó Isten­
ben e's az eljövendő Messziásban ; a*  török 
Istenben; a’keresztény Istenben és az eljött 
Idvezítőben. Mert hinni valakiben annyi, mint 
abba helyzeni tellyes bizalmát, magát egészen 
reá bízni, neki átengedni.

Ez a’ második hit az elsőben alapszik: 
hinnem kell előbb azt jónak, hatalmasnak, 
kiben higgyek. Az első alapszik a*másodikon:  
hinnem kell valakinek, vagy valaminek, hogy 
valamit higgyek: szememnek hiszek, hogy 
van testi világ; fülemnek, hogy van hang ’s 
a’t. lelkem*  belsugallatának, józan eszem’ ta­
nácsának , hogy van Isten , ’s ennek az ő kül­
döttei által hozzám szóló Istennek hiszem: 
hogy van idvezítő, megszentelő, egy csalat- 
kozatlanul tanító anyaszentegyház, örök élet 
’s a’ t.

Minden nemében a’ hitnek, hogy józan, 
okos hit legyen, ezt a’ kérdést kell tenni ’s 
megfejteni, miért? Miért hiszek fülemnek, 
szememnek? miért Jézusnak, az apostolok­
nak, az anyaszentegyháznak ? miért hiszek 
Istent, idvezítőt, ’s a’ t.? miért hiszek Isten­
ben, Krisztusban? Es ezen kérdések’ meg­
fejtésüktől függ hitem’ igazlása. De valamint 
az okosan hívőnek kötellessége hite’ okát tud­



ni, *8  ha kívántatik, adni; úgy kötelessége a’ 
nem hivőnek, ha okosan akar hitetlenkedni, 
okát tudni ’s adni hitetlenségének.

Mind a’ kettőnek lépcsőji mi ezek:
a’ hitét

S ej tés, 
Hihetőség, 
Bizonyosság,

a hitetlenségé t
Kétség, 
Hihetetlenség, 
Lehetetlenség.

A’valódi meggyőződéshői támadt hit nem 
lehet munkátlan: ember természetesen, szük­
ségképen ösztönöztetik abban élni, vele meg- 
egyezőleg munkálni , gondolkodni , érezni, 
beszélni, cselekedni. A’ ki hitével egyezőleg 
nem munkál, az vagy nem tellyes meggyőző­
désből hiszen, és vagy gondatlan csélcsap, 
vagy képmutató, vagy gyáva ’s alacsony lel­
kű. A’ keresztény hit munkás hit.

Mi tehát a’ keresztény hit? sz. Pál mond­
ja (Zsid. XI. 1J; ,,A*  hit a’ remélt dolgoknak 
alapjok és a’ nem láttáknak (érzékeinktől el- 
vonattaknak) jelképükaz az: a’ hit tellyes 
bizodalom, mellyel várjuk Istentől a’ megigért 
jókat; és tellyes meggyőződés azok iránt, a’ 
miket nem tapasztalhatunk, mellyek azért a*  
testi világ és látkörünk felett vannak, tiszta 
szellemiek ’s a’ szellemi világ’ tárgyai.

Itt a’hit mind a' három értelemben: hinni 
Isten küldötteinek, valamint őneki magának
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ha egyenesen szólana hozzánk; hinni mindazt, 
mit ezek által velünk közlött ő maga ’s min- 
nenmagunk, ’s az egész erkölcsi világ iránt. 
Tehát hinni egy Istent, a’ mindenség’ terem­
tőjét és intézőjét; az emberiség’ idvezítőjét, 
egyetlen fija, a’ világ’ megváltója, az isten­
ember Krisztus Jézus, és a’ kettővel egy szent 
Lélek által a’ hármas egységben. Tehát hin­
ni a’ kijelentett keresztény religio’ minden 
igazságait, mihelyest azoknak valódi, tiszta, 
bizonyos értelmüket felfogtuk a’ tanító közön­
séges anyaszentegyház által élőnkbe terjesztett 
igéből.

De benne! egyedül csak Istenben, az ő 
fijában, Jézusban ’s a*  szent Lélekben hig­
gyünk, nem semmi és senki másban: nem az 
égben, és csillagokban, mert ezek az ő ha­
talmának miként tanúji úgy rnívei, ’s az ő in­
tésétől függenek,

() szója és lettenek,
0 parancsola és teremteftenek.“ 
,,Az ég hirdeti Isten’ dicsőségét, 
Es az ő hatalma’ míveit a’ mennyezet.<£

Nem a’ földben és annak állatiban ’s termé­
nyeiben: mert ezek is az ő hatalmának rnívei.

„0 alapította a’ földet erős alapon, 
nem fog ingani mindörökön."

B ■ (
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,,Mindenek tőle várják eledelüket;
Ha megnyitja kezeit,

mindnyájan bőséggel telnek-el.“

Nem az emberekben ’s az embernem*  fejedel­
meiben, habár egekig nyúlnék is hatalmuk.

„Ne bízzatok a’ fejedelmekben, 
az emberek’ fijaikban, kikben nincs 

idvezség.
Kimegy éltök’ szelleme ’s visszatér a’ 

földbe;
az nap*  megszűnnek minden érzelmeik.

Nem, sem a’ szentirásban, sem Lukács’, sem 
János’ evangéliumában: nem Péterben, vagy Pál­
ban, sem a’pápában vagy anyaszentegyházban, 
sem semmi földi lényben, erőben és hatalom­
ban, tenmagadban sem: mert minden ő alája 
van rendelve, ő magavete mindent önlábai alá; 
egy intés tőle, ’s leomlik minden hatalom, min­
den erő kihal, ’s megszégyenül a’ bölcseség.

„Talán Pál feszítetett meg érettetek?
Vagy Pálban keresztelkedtetek?“
„Mi pedig Pál és mi Képhász (Péter)?
Szolgáji annak, a*  kinek hittetek/' 
„Miként hullái alá az égből korány’ csillaga, 
Te fija a’ hajnalnak?
Miként zuhanál a’ földre népek’ hódítója ?
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’S még is, égbe emelkedem, mondád szí 

vedben ;
Az Isten csillaga fölé emelem thrónomatj 
Távol éjszakra helyzem székemet,

a’ gyülekezet hegyére.
Felszállók a’ felhő’ magasságára, 

és hasonló leszek a’ Felségeshez.
De poklokra zuhantatál, az örvény’ 

mélyére.
Bámulva néznek a’ kik látandnak,
Rajtad függenek ’s igy szálának:
Ez az a’ férfiú, ki előtt a’ föld renge, 
Királyságok remegtenek?
Ki a’ népes földet kipusztítá,
Elrontó városait,
Foglyait soha szabadon nem bocsátá?“
„Hol a’ bölcs? hol a’ tudós?

hol e’ világ*  bölcselkedője ?
Nemde bolondsággá tévé Isten 

e’ világ’ bölcseségét.?t‘

Nem végre az angyalokban, sem semmi fel­
sőbb rendű jó vagy rossz szellemi lőnyÖkben.

„Nemde mind szolgai, szellemek ők, 
Isten’ küldöttei azoknak szolgálatokra, 
Kik idvezség’ örökségére hivattak ?“
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Mi? tehát ne higgyünk, az az ne bizzunk 

egymásban? — Oh igen, bátor, fájdalom! ennek 
a’ hitnek, ennek a’ bizalomnak már annyan 
levének áldozativá! mikor a’ bárányt csal­
fán mosolygva, czifra Ígéretekkel bővelkedve 
szinlő farkasok, a’ szent barátság’ nyájas ké­
pét mesterségesen magokra öltő hizelékeny 
ravaszok környékezék j ámíták, édesgeték a’ 
könnyhiszelmü, ’s mert maga igaz, mindenkit 
igaznak tartő ártatlant, hogy mézes mérgükkel 
gyengítsék, áranytcsillámlő tőrökbe ejtsék^ ’s 
mosolygva áldozzák fel őt, az igazát, ördögi 
czélzásaiknak ! — Hányán levének már, gya- 
kor megcsalatásukat tapasztalván embertársaik 
által az emberiség’ gyűlölőjive ? ’S az einber- 
gyűlölés ! lehet-é ennél feketébb gondolat? 
kétségbejtőbb állapot? süllyesztőbb örvénye 
a’ szépnek, jőnák és nagynak? Egy nagy sírja 
az minden idvezségnek, minden életnek! Vagy 
ebbe kell pedig dőlnünk4 vagy bizalommal 
viseltetnünk egymás iránt.

Oh igen! tnég is tehat bizZunk egymásban. 
Mit is tennénk egymásiránti bizalom, hit nél­
kül e’ világon? Egyes, magára hagyott emberi 
erő, beh gyenge, beh szegény ez legszebb, 
legboldogítobb gondolata ’s terve (plánüma) 
kiviteliben embernek , ’s istenfiak , angyalok, 
nem szállongnak minden időn alá ember’ gyá- 
molítására; az ellenerők pedig számosok is. 
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erősök is; mint fogna ő egyedül ezek’ egyetemük 
ellen, ő, ki nem is elég szemes, alattomos, nem 
18 elég erős, erőszakos akadályokat átnézni és 
szélttépni, diadalmat csak remélhetni is?

Emberi viszonyaink nem különben tárgyai 
lévén a’ mindent átölelj religionak, minek-*  
előtte Isten iránti hitünkről szóljak, szólok az 
ember irántiról rövid Összehuzatban.

A’ már mondottakkal eggyezőleg itt is 
kétféle hitet kell különböztetnünk: hinni vala­
kinek és hinni valakiben. Mind a’kettő biza­
lommal jár ugyan, de a'második egészen össze­
olvad a’ bizalommal és átalanos jó akaratot, 
nem csügghető bölcseséget, hatalmat ’s a’ t. 
teszen - fel; midőn az első egyedül ép test­
műszereket, legsül tiszta szemeket és vájt fü­
leket, nem borongó kábult főt, ’s nem ha­
zug kharaktert kíván. Hinni valakiben annyi, 

/ mint benne bizni, magát, szerencséjét, min­
denét reá hagyni, azzal a’ reménnyel, hogy 
általa boldogulunk. Valakinek is bizalommal 
hiszek, bízván ép testi ’s lelki tehetségeiben, 
kharakterében.

A’ főtörvény: hinni embernek míg hazug- 
lelküségének nyilván jelét nem adta, nem kü­
lönben mint ama’ másik főtörvény: minden 
embert jónak tartani, míg rossznak lenni nem 
tapasztaltatok, azon bibliai elven épül, hogy 
ember az igaz Isten’képe 5 ’s azon az erkölcsin.
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hogy ember fentebb rendű természeténél fogva 
csak igazmondó, gandolatában, szavában, cse­
lekedeteiben magával egyező lehet, melly 
természeti tulajdonától legaláb ok nélkül, 
félre nem üt. Innen a’ talpmondás : ok nélkül 
senki sem rossz , senki sem hazug.

Úgy de Isten’ szava :
„Nincs, a’ ki cselekedjék jót‘c 
„Minden ember hazug“ ’s a’ t.

és a*  tapasztalás bizonyítja, hogy az ember 
Isten’ képét magában meghomályítá, hogy 
eredeti tiszta erkölcsi rendeltetésétől eltávo­
zott és naponként kisebb nagyobb mértékben 
távozik 5 hogy hazugok, szinlők, csalfák, ra­
vaszok, rosszak az emberek, kivált embertár­
saik iránt: homo homini lupus!

Az igazságnak egyenes őszinti kivallására 
különféle szerekkel próbálók egymást erőltetni 
az emberek: szép szóval, Ígéretekkel, fenyí­
tésekkel, gyakran kemény és embertelen kín­
zásokkal. Ezek között az esküvés hitének val­
lásos kötelezése, a’legközönségesebb, legtör­
vényesebb ’s talán legemberibb is.

A’ herrnhuttok, a’ quackerek ezt nem 
teszik, szorosan ragaszkodván Jézus’ tanításá­
nak betűjéhez:

„Mondom néktek, hogy semmiképen se 
esküdjetek: sem az égre, mert Isten’ 
thrónusa az.

«.
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Sem a’ földre , mert lába’ zsámolya az ; 

lem Jerusalemre, mert nagy király 
▼árosa az.

De fejedre se esküdjél, mert csak egy 
hajszálat sem tudsz fejérré vagy feke­
tévé tenni.

A’ ti szavatok legyen: úgy, úgy; nem, 
nema’ mi ezen fölül van, a’ gonosz­
tól van.a

És hány hamis eskü jött már ki emberi 
hzájból? egy uj esküvés volna szükséges, mel- 
lyel az emberek arra köteleznék magokat, 
hogy nem fognak hamisan eskünni. ’S mit 
nyernénk még ezzel is? a’ki egyszer kész 
hamisan eskünni, mi fogja őt előttünk hite­
lezni, hogy többszer nem esküszik hamisan? 
Nem volt-e már tanítva is, hogy némelly ese­
tekben szabad hazudni, és szabad az esküvést 
is megszegni? És, csak valljuk-meg, nem 
egyszer éltek már vissza az igazság’ nyomo- 
zóji, a’törvény’ hites védőji az egyszerűség’ 
igazmondásával, igaz esküvésével. Az a’ szín, 
melly a’ mennyei mester által meggyógyított 
Vakkal történt (Ján. 1X.J nem egyszer újult 
már meg a’ világ’ szemei előtt. És, nem ma­
gok a’ törvény’ emberei kivánják-e a’ hamis 
tanúságot ? Nem maga a’ zsidó itélőszék ki- 
Vánt illyent Jézus ellen ? ’S több igaznak 
Vére folyott már hasonlólag.

4
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Fájdalom! ez mind igaz, esak igeh is igaz. 

Már annyira is menőnk, hogy az őszinte egye­
nességet gyáva ostobaság’jeléül tekintsük. De 
hát nem minnenfejünkre mondjuk - e ki a’ ke­
mény Ítéletet? Ha az emberek átalan mind il- 
lyenek, jobb vagyok - e magam? jobb vagy-e 
te , ki az egész emberiség' kárhoztatásában le­
hetsz olly önszerető, hogy mindenek között ma­
gadat, egyedül magadat tartsd jónak, igaznak? 
vagy midőn magad csalsz, mi igazzal kivánod má­
soktól az őszinteséget? Improbus Ide amor est! 
Nem nyilván mutatod-e ezfcel, hogy gonosz vagy, 
ki embertársaidról illy gonoszul ítélsz ?— Nagy 
dolog pedig, hiszem, ha a’ csalfa, hazug meg­
csalódik egy hasonló csalfától és hazugtól! 
Nem fogod - e te a’ kóltsönt. visszadni iparkod­
ni , még pedig tetézve, mihelyest szerét tehe­
ted? Nem azért hamis - e, csalfa -e sok ember, 
mert attól tart, hogy ha ő egyenes és igazság­
követő, mások visszaélendenek ezen tulajdo­
nával és cseíszövényükbe kerítendik?

Mindennek megvan a’ természetben ellen­
mérge, meg a’ fántonfáií, a’ költsönös vissza- 
dás. Mit tegyünk tehát? egymás előtt ki nem 
térhetünk; egymás nélkül el nem lehetünk, ’s 
viszonos hit, bizalom nélkül e’ világon nem 
boldogulhatunk, talán igen nehezen még a’ 
másikon is. Ha már atya is csalta-meg, mag­
zatát, anya gyermekét; a’ fiú és leány szüleit;
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barát barátját; sőt ha már elegen voltak , kik 
önmagokat, a’ törve'nyt ős a’ törvény*  visszhang­
ját, a*  lelkismeretet kívánnák megcsalni, el­
hallgattatni, kijátszani magokban,—mit mon­
dok? még olly bután gonoszok is, kik magát 
a*  mindentudót gondolák külső, csupa színlett 
áhitatos pityergésekkel, lepergő imádságokkal, 
’s ’a könnyelmüleg talále'kony vakbuzgalom’ 
ezerféle egyéb szereivel megcsalhatniok, ’s ’a 
bűn’ ’s vétek’ diját imigy lerovhatniok; Isten’ 
kegyelmét, kedvezéseit imigy megnyerhet­
niük: miként kívánhatunk, miként gerjeszthe­
tünk egymás iránt hitet, bizalmat ?

Mennyi tíiránn — fejedelem és atya , ba­
rát és testvér, — áldozott már isteneinek job­
bágyi , sokszor ártatlan tiszta vért gőzölgő ke­
zekkel ’s ama’gonosz szívvel, hogy még töb­
bet is fog önteni, önérzésében a’ felfuvalkodt- 
ságnak ’s azon meghittségében, hogy mint egy 
Isten, ki kénykéjére forgatja a’ föld’ tenge­
lyét, tetszésére bánhatik a’ földdel, melly 
meghajlott alatta, ’s ’a föld’ népeivel, meg 
mind annyi férgekkel, mellyek csak ő érette 
élnek! Az igy cselekvő pogányok még ment­
hetők, mert ők önhasonlatosságukra csináltak 
magoknak isteneket, hason indulatosságuakat, 
külső, udvarias szertartásokkal, aJ különben 
nem állati és emberi vérrel könnyen engesz- 
telhetőket! A’ keresztény menthetetlen, ki-

4 * 
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nek tudnia kell, hogy Istene szent, jó és 
igazságos , a’ ki személyválogatás, részrehaj­
lás nélkül csak a’ törvény’ tisztelőjét, az em­
beriség’szinetlen barátját, minden jónak, igaz­
nak kedvelőjét becsüli, szereti; az ellenkező 
lelkűtől elfordul, ’s a’ tőle szerzett, intézett 
természeti ’s erkölcsi rendnek mérész önké- 
nyü tipróját előbb utóbb utói éri ’s igazságos 
vesszejével megalázza, tehetetlenné teszi, a 
fentiilőt nem kölönben mint az alant fetrengőt, 
mit sem gondolván hideg, szűtelen, lelketlen 
áhitatoskodásának nevetséges szereivel.

Mind ez.ek még sem állanak ellent, hogy 
egymásnak higgyünk: Isten, önnemünk’ méltó­
sága ’s boldogsága kívánja ezt. Inkáb tízszer 
csalódjunk gonoszok iránt mutatott hitünkben, 
mint egyszer vessük félre a’ jónak emberséges 
szavát, segédünkre szíves részvéttel nyújtott 
jobját: ott, ha vesztünk is, pirulás nélkül 
vesztünk; itt egy szivet nyerünk, melly min­
den veszteséget pótol; ott csak öngyávaságunk 
árultatik-el ’s az elfajultság’ szennye válik-ki 
a’ tiszta emberiségtől; itt hitünk a’ jó iránt 
derül és erősödik, ’s az emberiség dicsőítetik 
az ő fijában. ’S a’ csalódás nincs haszon nél­
kül ; vigyázóbbakká teszen bennünk , ’s önmun­
kásságra kénytet, melly élete életűnknek, for­
rása boldogságunknak. Minél világosb csalódd*  
sunk a’ gonoszok által, annál fényesb a’ jók*
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bán vetett hitünk’ diadalma, annál édesb an­
nak gyümölcse, annál becsülhetetlenebb an­
nak kincse. Mit tenne'nek a’ jók, ha bizal­
matlanságunk miatt jótékony szívok megfosz- 
tatnék legszebb foglalatosságától? Nemde dia­
dalmaskodnának a’ gonoszok, kik ellen a*  
jóknak hiten épült szövetségük annyira kívá­
natos!? De tudnunk kell, kinek, miben ’s tr *
mennyit higgyünk ? ’s erről folytatólag fogunk 
szólani.
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III.

E gyház.

Pilátus’ kérdésere — ha király voU 

11

na-e ő? — adott"felelete — Igen, király van 
gyök e'n, de országom nem á'^világröl vagyon — 
nyilván kitűnik , hogy Jézus’ anyaszentegyhá- 
za nem földi javakat tárgyazó, nem is világi 
hatalommal igazgatandó; hanem csupa i g a zs á g 
országa az, embernek belső nem külső, lelki 
nem testi szabadságát, javát czélozóés erkölcsi 
erővel, erkölcsi törvények szerint igazgatandó. 
Jézus’ e’ gyönyörű vallása valamint szándéka 
tisztaságának nyilván tanítja, úgy az egyház­
nak alapfogatát, mellyből kiindulnunk kell, 
ha az egyházról helyesen akarunk gondolkod­
ni , foglalja magában.

Jóval előbb , el akarván még csak igen is 
testi szellemű tanítványit a’ földi javak' szer­
telen kívánásoktól es aggalma# űzésöktől von­
ni , az Isten*  országára, mellynek terjesztőji 
leendőnek, függesztő figyelmüket;

,,Keressétek elsőbb Isten országát ’s an­
nak igazságát, a’ többi megadatik 
néktek.“
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„Mi az igazság ?“ kérdő Pilátus Jézustól , 
és a’ könnyelmű ember a’ nélkül, hogy felele­
tet venne az igazság’ mesterétől, eltávozok. 
Ezt jegyző meg egy philoszophus hazánkban 
tanítvány! előtt mutatott bosszonkodással Pilá­
tus ellen, ki ha várakozék, a*  legtisztább fo­
gatát vette volna a’ világ az igazságnak magá­
nak az igazság’ mesterének csalhatatlan szájá­
ból ! Nem vévé észbe philoszophusunk, hogy 
a’ kérdés nem volt komolyan fserio) téve; sőt 
hogy nem is kérdezőleg volt az mondva, 
mellyre felelnie kelljen Jézusnak , hanem egy 
hideg részvétlenség, mellyel jelenteni akaró 
a’ politikus férfiú, hogy neki a’ philoszophiai 
igazsághoz (veritas') semmi közű.

Mi tehát az igazság? kérdezzük mi ko­
molyan, meleg részvéttel. — A’ sz. írás’ nyel­
vén a’ hellen alyOsia és SiMuodvvi] úgy a’ 
latin veritas és iustitia , igen gyakran egyér­
telműek, miként a’miénken az igazság majd 
egyiket majd a’ másikat jelenti. Az idézett 
helyen iustitia az, mi más helyen a’ veritas ; 
igy a’ jámbor , istenfélő , törvénytisztelő jó 
erkölcsű ember igaznak mondatik folyvást az 
írásban ; a*  törvény pedig igazságnak.

lg az sá gazért bibliai értelemben a’ val­
lási és erkölcsi jónak telje [plenitudo.) Ebben 
az értelemben nevezi Máté evangélista Jósefet,
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Mária’jegyesét, igaznak. Ebben az értelem­
ben énekli az egyház: miként hal-el
az igaz !

Már itt nyilván van Krisztus’ országának 
tisztán erkölcsi fogata. De az a*  beszéd, 
mellyben tanítványit olly melegen ajánlja men­
nyei attyának különös gondviselésébe; az az 
egyetlenegy, a’ legforróbb szeretet’ hevében 
úszó beszéd Jézus’ egész czélzását kimerítve 
adja:

,,En a’ te igédedadám nékik, ’s a’ világ 
őket gyúlölé, mert ők nincsenek e’ 
világból, valamint én nem vagyok a' 
világból. — —

Szenteld,-meg őket igazságban', as 
te igéd igazság.

Valamint te küldél engem e’ világra, ón 
is elküldőin őket e’ világba, és meg­
szentelem én magamat ő érettük , 
hogy szenteltek legyenek ők is az 
igazságban.

Nem csak ezekért kérlek pedig, hanem 
mind azokért is, kik hiendők az ő 
igéjük által én bennem; hogy mind­
nyájan egyek legyenek.**

Igazságnak és igazságban szentelő ennél 
fogva Jézus az öveit, ’s az ő igéje, tanítása
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igazság; és szükséges, hogy követőji egyek 
legyenek az igazságban, hitben ésszeretetben, 
a’ vallási igazságokban és minden erkölcsi jó­
ban; értelemben és érzelemben.

Pál apostol az egyházat Isten' házának és 
az igazság’ oszlopának, erősségének nevezi*  
Isten’ háza! egy nagy familia, melly az egész 
emberiséget foglalja magában. Igazság’oszlopa 
és erőssége ! melly tisztán mutassa , fentartsa, 
védje és oltalmazza az örök nagy igazságokat, 
mellyek a’ nagy mester által kebelébe letéve 
vannak, hogy belőle, mint egy köz kincstárból, 
meríthessék azokat a’ nagy ház’ gyermekei.

Lássuk már az igazságnak kiterjedt rokon­
ságát, hogy annak tellyes mivoltát rokoniból 
érthessük.

Igazság és szellem:

„Eljő az óra és itt van, hogy valódi imá­
dók fogják imádni az atyát lélekben 
(szellemben, in spiritu) és igazság­
ban/*  (Ján. IV. 23.)

Lélekben és igazságban (spiritu et veri- 
tate) tehát nem kézzel nem lábbal; nem tér­
delve, leborulva; nem különféle testi mozgá­
sokban; nem berkekben és ligetekben, mi­
ként a’ még félig vad pogányok; nem a’hegy­
tetőn, miként a’ szamáríták; nem kőházban, 
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miként a’ zsidók J erusalemben; nem arcczal kelet­
nek , nem nap’ felköltével vagy lenyugtával \ 
nem szájjal — hanem lélekben és igazságban, 
a’ szívnek tisztaságában, a’ léleknek felemel­
kedésében, nem színlett hanem egyenes igaz 
hódelásával: mert lélek (szellem) az Isten és 
mi is, nemes részünknél fogva, szellemi 
lőnyök (spiritualia entia) Isten’ képe, hason­
lata, rokoni vagyunk $ ’s temploma eleven élő 
temploma Istennek, az egynek,a’ szentnek, az 
igaznak ; és az ő szelleme lakozik bennünk , ha 
ugyancsak magunkba vevők azt. Illik, hogy Isten 
iránti tiszteletünk nemesb természetűnkből szár- 
mozzék, és rokon legyen az isteni és emberi szel­
lemmel; különben az oktalan, csupa állati ál­
lat is letérdel, hízelkedik, alázatoskodik, fél , 
remeg líra’ intésére, szavára. • ,

így illik Isten’ országa*  fijainak tisztel­
niük Istent, lélekben és igazságban, akár 
bol, akár mikor, bár minő helyzetében a 
testnek, csak lélekben és igazságban.

Igaz ság és kegyelem.

,,Es az ige testté lön és közöttünk lako­
zott, és láttuk az ő dicsőségét, miként; 
az atya egyetlenének dicsőségét) 
k,i tellyes keggyel és igazsággal. “
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Kegyelem’ országa tehát az Isten’ országa, 

kegyelem, mellynek fő forrása Isten, telje 
az egyetlen fiú, az isteni dicsőségnek fija, 
ki által mindnyájan részesülünk abban, kik 
követjük az ő nyomdokit. Kegyelem’ országa 
az Isten’ országa, mert benne megtérés, való­
di megigazulás, bűnbocsátóé, erkölcsi tökély, 
Szentség hírdettetik, szereztetik.

Igazság és hit.

,,4’ nemzetek’ tanítója vagyok hitben és 
igazságban/4 fi. Timoth. II. 7.J

Igazság és hita’ kereszténynek igazságot 
hirdet az apostoli egyház, nem az emberi böl- 
cseség’ tanult nyelvén, hanem a’léleknek szelle­
mi tanulságával; nem is az emberi ész’ bi­
zonytalan tudományát hirdeti, mellynek fel­
fogásához , megítéléséhez nagy elme, mély 
tudomány kívántatik; hanem hirdeti Isten’ 
igéjét, az idvezség’ igéjét, mellyet hittel, a’ lé­
lek’legszellemibb erejével, fogá ő maga fel- 
hitben adja-át gyermekinek , hogy ezek is hit­
tel fogadják azt tőle, hittel Isten és Krisztus 
iránt; és nyomják, nem elméjükbe , hogy fi- 
togatással ragyogtassák a’ tudományt., hanem, 
lelkűkbe, és szivükbe hogy emelkedjenek, 
nemesüljenek, erezzenek és hevíiljenek.
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igazság és világosság.

„AJ ki igazságot (veritatem) cselekszik, a1 
világossághoz jő , hogy nyilvánosok le­
gyenek az ő cselekedetei/4 (Ján. III.21.J

Ki cselekszik igazságot? az, a’ ki tiszta 
meggyőződésből munkál; az illyennek nincs oka 
magát sötétbe röjteni a’ világosság elől, mert 
cselekedeteinek mindehol, bárki előtt is, okát 
tudja adni pirulás nélkül. De itt a’ világosság 
inaiba Jézus, a’ ki Nikodémushoz intézett beszé- 
dében az ujraszületést teve szükséges feltételül 
mindazoknak, kik Isten’ országába, az anya- 
szentegyházba bemenni akarnának, a’ mi an­
nyi mint Jézushoz , a’ világossághoz , járulni; 
’s igy az értelem elég világos: csak az igazak , 
a*  tiszta meggyőződésből cselekvők, az újra szü­
lettek , az egyenes tiszta lelkű emberek lehet­
nek valódi tagjai Isten’ országának, részesei 
Krisztusnak, aJ világosságnak.

Igazság és tudomány.

„Azt hiszed, hogy vezérjfik vagy a’ vakok­
nak, világosságuk a’ sötétben lévőknek; 
tanítójuk az értetleneknek ; mesterük 
a’ kisdedeknek: tudomány’ és igazság’ 
képével bírván a’ törvényben.44
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Igazság és tudomány a’ legszorosb rokon­
ságban állanak egymás iránt; egyik a’ másikat 
szüli, tökéletesíti, emeli. De nem a’ világ’ tu­
dománya , mellyben csak árnyéka van az igaz­
ságnak , nem maga az igazság: mert a’ puszta 
fogatokban, a’ bizonytalan véleményekben még 
nincs igazság. Nem a5 tudomány, melly felfúj 
’s minden szereteket — az önét kivévén — meg­
tagad; nem az a’csalfa tudomány, mellyet azok 
Ígérnek, kik a’ hitből kiestek, ’s másokat is 
hitetlenségre törekszenek általa vezetni: hanem 
az a’ tudomány, melly hitből jő és hitre vezet; 
melly onnan fölül jővén felgyújtja, világosítja 
sziveinket látni, érezni az Isten’ dicsőségét. Az 
illyen tudomány egy az igazsággal , ’s ez billye- 
g® Jézus’ anyaszentegyházának.

Igazs ág és hűség.

„Lakmározzatok azért ne a’ régi kovász­
ban, sem a’ gonoszság5 kovászában, 
hanem a’ hűségnek és igazságnak ko- 
vásztalanságában (tisztaságában)." (I. 
Korintli. V. 8.)

A5 keresztény hit felvételével illik a’ régi 
feslettséget letenni és folyvást az adott mennyei 
tanítás szerint Isten’ és Krisztus’ tiszta szelle­
mében élni hűségben és igazságban. Ez a’ 
szellem lebeg folyvást Krisztus’ anyaszentegy- 
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házában, mellynek csak azok valódi tagjai, kik 
azon szellemet híven és igazán megőrzik, gya­
rapítják magokban.

Igazság, út, élet.

„En vagyok az út, igazság és élet; senki 
sem jő az atyához ha nem általam.‘É 
(Ján. XIV. &.J

Krisztus út az atyához, az atyában van az 
igazság es élet. Ki ezen az utón nem jár, Isten­
hez el nem jut; ki Istenhez el nem jut, annak 
az igazság’ világa nem világít, az élet meg nem 
nyíl. Isten lelkünk’ élete igazságban, minden, 
egyéb a’ testé, ’s a’ test a’ földé! Ezen utat kell 
Krisztus*  igaz anyaszentegyházának tisztán mu­
tatnia gyermekei előtt, arra vezetni mindent, min­
dent azon felvinni Istenhez, az igazsághoz, az 
élethez. Mi csuda, mi vétek tehát az, ha 
a’ keresztény anyaszentegyház Krisztust foly­
vást első fényében hirdeti, azon fényében, 
mellyel megdicsőíté őt az atya tanítványai előtt? 
Ugyan azt a’ Krisztust, a’ ki midőn szolgai for­
mát, emberi természetet és testet mulatna kül­
sőleg. belsőleg hasonló vala Istenhez ; a’ kiben 
az istenség’ telje lakozik valódikig?



„Fiacskáim! ne szeressünk szóval, sem ne 
nyelvvel, hanem tettel és igazsággal.” 
(I. Ján. III. 18.J

A' csupa szóból álló szereiét csalfa szeretet 
csak igazságban és tettben áll az igaz, emberi, ke­
resztény szeretet. Krisztus’ anyaszentegyházá- 
nak ezen szeretőire kell vezérlenie gyermekeit. 
Ezt a’ szeretetet mutatá Jézus mennyei attya és 
az emberek iránt egész élete’ pályáján és a*  kí­
nos keresztfán; ez a’ szeretet lelkesíté az apos­
tolokat és a’ vértanúkat, kiket a’ szeretet teve 
állhatatosokká a’ szenvedésekben és a’ halálnak 
ezerfélo kínu nemeiben , és a’ kikben annyi, 
olly nemes áldozati ragyognak az emberiségnek. 
Philoszophus! ki ezeknek tipródol véres ham­
vaikon, nézz kebeledbe, ’s valld-meg őszintén, 
érzed-é magadban az igazság éá emberiség iránt 
azt a’ szeretetet, melly azokat megáldozta? ha 
érzed, valóban megszűnel tipródni, ’s oda dűlsz 
emlékükre imádni bennök a’ szeretet’ Istenét, 
Innen

Igazság és szeretet.
„Legyen veletek kegy, irgalom és béke az 

Istentől j az atyától és Krisztus Jézus­
tól, az atyának fijától igazságban és 
szeretetben.” (II, Ján. 3J
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Ez az, a’ mit fen mondtam: Szeretet’ or­

szága az Isten’ országa, az anyaszentegyház; és 
nincs igazság szeretet, sem szeretet igazság 
nélkül; elválhatatlan e’ kettő egymástól.

Most lássuk az igazság tulajdonit is:

Igazság’ igéje.

„Kiben (Krisztusban) ti is hallván az igaza 
ság’ igéjét, megbillyegeztettetek/*  
(Eph. I. 13.>

Az igazság’ igéje az evangeliom, a’ kijelen­
tett isteni tudomány, az emberi tökély’ és idv’ 
tndománya. Nem Plató’, nem Leibnitz’, nem 
Kant’ , nem bármi kor’ philoszophiája; nem 
Ágoston’, nem Albert’, Tamás’, és bármi kor’ 
theologiája: ezekből ugyan sokat tannlhats^ 
de a’ változó vélemények, a’ nap’ találmányai 
téged meg nem nyugtatnak, fel nem derítnek, 
nem idvezítnek; a’ mit egy nap szül, a’ másik 
elfujja, az ember’ igéje, nem igazság’ igéje; 
az igaz Isten’ igéje az, melly megmarad örö­
kön. Minden emberi tudomány oda törekedett; 
de el nem jutott; abból megyen - ki, de veié 
nem marad ’s hanyatlik. Krisztus’ anyaszent- 
egyháza ennek megőrzője, csak ettől vehetni 
azt tisztán és legbizonyosabban.
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Igazság’ ismerete.

»,A*  ki (Isten) minden embert kíván id- 
vezíteni, és az igazság’ ismeretére 
juttatni.” (1, Timoth. II, 4.)

Ila Isten óhajtja idvezségíinket, ’s ez az 
igazság’ utján elérhető egyedül, mi ne ohaj- 
tsuk-e azt nyomoré emberesek? az igazság lel­
künk’ eleme, az idvezség iránya, végczélja, 
egyetlen, fő java, tiszta boldogsága. IIol 
találjuk ezt fel? az Isten’ igéjében, ezt pedig 
az anyaszentegyház*  kebelében.

Igazság’ hite.

„Hálát kell adnunk Istennek mindenkor 
érettetek, feleim, Isten’ kedveltjei! 
hogy elválasztott Isten benneteket 
Zsengéül az idvezségre, a’ lélek’ meg­
szentelésében és az igazság*  hitében*'  
(Thess. II. 12.J

Az idvezítő igazság nem vélemény, ínel- 
lyet elmével fogjunk egyedül fel, és majd 
befogadjuk, majd, ellenkezőről győződvén 
meg, elvessük azt. Istennek mindentudó szel­
lemében vagyon annak forrása, ’s egyenesen 
folyik az onnan az azt szomjúhozó lélekbe, 
’s a’ lélek átjárva tőle, hittel, legfentebbi 
hatóságával ragadja azt meg, ’s többé el nem 

5
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bocsátja, mert bűnné él egyedül, ’s általa 
Istenhez emeltetik.

Igazság’ szeretete.

„Az igazság’szeretétét be nem vevék, hogy 
idvezülnének.“ (II, TAess, II. 10.)

Sokan keresik az igazságot, de különféle 
czélból, nem is egyenlő hajlandósággal; má­
sok még gyűlölik azt, mint rossz szenvedel­
meik, gonosz terveik (planumaik) ellenjét. 
Az önség’ szeretete öli-el emberben az igaz­
ság’ szeretetét; a’ buta önség ! pedig ha tudná 
annak édességét, egyedül benne szeretné 
szeretni magát, mert élete az a’ léleknek, ’s 
nélküle nincs elét; az a’ mi kívüle életnek 
látszik, csupa állati élet, csak árnyéka a’ va­
lódi életnek, mellyben van az idvezség.

Igazság*  útja.

„Sokan követendik az ő pulyaságokat, kik 
által az igazság’ útja káromoltatik.te 
(TI. Pét. II. 2.)

Miért káromoltatik ? mert egyenes , mert 
tiszta, mert világos; a’ pulyaság’ útja pedig 
görbe, sötét, mocskos. Ifjú ember! korán 
’s komolyan határozd el magadat, mellyiken 
akarsz járdalni! A*  kettőn együtt nem járdái-



67
hatsz; és ne mondd magadban bizakodva: ,,a’ 
pulyaság’ virágos utján csapongók tavaszában 
éltemnek; majd a’ komor ősz önként vezet az 
igazság’ komoly útjára!“ Nehezen leled azt 
fel, ’s még nehezebben lépdegelsz rajta akkor. 
Jó embernek ifjúságától fogva hordani az igát. 
A’ pulyaságban csapongó ifjúságnak öregsége 
tehetetlen és tilt.

Igazság*  szelleme.

>,Mi Istenből vagyunk. A’ ki ismeri Istent, 
hallgat minket; a’ ki nincs Istenből, 
nem hallgat minket. Ebből ismerjük 
meg az igazság’ szellemét és a*  té­
velygés*  szellemét.*'  fi. Ján. IV. 6.J

Minden emberben meg van az igazság’ 
Szomja, valamint a’ jónak ösztöne és a’ bol­
dogságnak vágya. E’ három eíválaszthatlan 
egymástól; e’ három teszi ember’ méltóságát, 
rendeltetésének teljét. A’ Krisztus előtt élt 
embereket nem épen Csudálhatjuk, hogy a’ 
legfontosb igazságok körül is tévelyegtek, 
hogy Isten tiszta ismeretére nem emelkedtek. 
Elvonva, elfátyolozva voltak azok előttük, ’s 
nem hathattak - fel hozzájuk. A’keresztények 
között, keresztények által neveltetett Istent 
nem ismerők, vagy tagadók valóságos ször­
nyek, fs tévelygésük nem másunnat magya-

5 *
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ráiható, mint könnyelműségből vagy rosszszívü- 
ségből. „Mondó a’ gonosz szívében: nines 
Isten!“ kába! mintha a’ te tagadásod elfujná 
a’ verhetetlent, kinek ég, föld ’s tenmagad 
legvilágosb tanúji. Jézus’ szelíd, istenemberi 
tanításán ott az istenség’ billyege, ki ezt nem 
hallja, ennek mindent felderítő, elevenítő 
szellemét nem érzi, az nincs Istenből, benne 
az Isten' képe letörölve, ’s csak az állati szel­
lem élteti őt.

Igazság’ szentsége.

„Oltözzétek- fel az uj embert, ki Isten 
szerint teremtetett igazságban fin iu­
stitia) és az igazság’ szentségében 
(in sanctitate veritatis)." (Eph. I. 13.J

Itt a’ fő - és végczél, Je'zus’ egyházi inté­
zetének végczélja: embert az igazság’ utján 
szentségre vezetni 5 a’lelki derültség és tökély’ 
azon fokára, hol hasonló legyen Isten’ szent­
ségéhez , miilyenné teremté Isten saját képére 
alkotott teremtményét, az embert.

Hogy mind annak, mit itt felhordtunk, 
ellenjei, ellenjei egyszersmind az igazságnak 
is, nem kell mondanom. Különösen ide tar­
toznak ; a’

Tévelygés. 1. fen: Igazság’ szelleme. 
Hazugság.
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„A kik elvaltoztatták Isten igazságát 

hazugsággá/' (Rom. I. 25.J

Gonoszság.

„Kik meg nem nyugszanak az igazság­
ban, hisznek pedig a’ gonoszságnak." 
(Rom. II. S.J

Sötétség.

„Az Isten világosság, és sötétség nincs 
benne; ha azt véljük, hogy vele tár­
salkodónk és 8Ösétségban járunk , ha­
zudunk, és igazságot (veritatem) nem 
cselekszünk.“ (I. Ján. I. 6.J

Végre:

az igazságnak nem engedni, 
azzal ellenke zni, ellene tu­
sa k o d n i.

,,Oh érzéketlen galaták ! ki vakított-meg 
bennetek, hogy ne engedelmeskedje­
tek az igazságnak, kiknek szemeik 
előtt áll Krizstus Jézus, a’ megfeszí­
tett ?« (Gál. III. l.J

„Hogy mindnyájan megitéltessenek , kik 
nem hittek az igazságnak, hanem 
megegyeztek a’ gonoszsággal.” (II. 
The, II. 11.)
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„Krisztus szolgája szerényen feddi meg 

azokat, kik ellenkeznek az igazság­
gal.” <11. Timoth. II. 25.J

A’ megromlott értelmű emberek tusa- 
kodnak az igazság ellen.“ (Cfl. Tim. 
III. 8.J

Még egy igen szép , ’s a*  mai időben élő 
halandóknak bizonyosan igen fontos tulajdonát 
az igazságnak majd hogy nem feledém, — a’ 
szabadság ez! — Maga Jézus monda:

,,Monda Jézus azon zsidóknak, kik hit­
tek neki: ha beszédem mellett ma­
radtok, bizonnyal taníiványim lesz­
tek; és megismeritek az igazságot, 
és az igazság, szabadokká teszen 
benneteket?' ('Ján. VIII. 31J

„Szolgáji valátoíc a’ véteknek és igazság’ 
szabadosivá levétek.” fRom. VI. 2O.J

,,Hol az Úr’ szelleme, ott a’ szabadság.” 
(11. Kor. 111. 17.J

,,Ti ugyan szabadságra hivattatok, feleim; 
csak hogy a’ szabadsággal vissza ne 
éljetek a’ test’ kényére, inkább szol­
gáljatok egymásnak a’ szeretet’ szel-> 
lemében.“ ('Gálát. V. 13.J

,,A’ ki a’ szabadság’ tökéletes törvényébe 
hatott, és benne megmarad, nem lón
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feledékeny hallgató, de munkás cse­
lekvő; ez boldog leszen az ő tetté- 
ben.” (Jak. I. 25.)

Ez az evangéliumi szabadság, melly boldogítja 
a’ vele élni akaró és tudó emberiséget. Er­
kölcsi szabadság ez, nem törvény alóli kivált­
ság, de a*  törvény’ tökélete. Szabadon ismer­
ni’s fogadni - el a’ törvényt, szabadon hódolni 
annak: ez az ember’ valódi szabadsága; a’ ki 
ezt elnyomni törekszik, embertelen türann; a’ 
ki ezzel visszaél, elfajult gonosz. Ezt a’ sza­
badságot fentartani, kűl- ’s belellenség ellen 
védelmezni, tiszti hivatala Krisztus’ anyaszent- 
egyházának.

Innen származik, korunknak nem külön­
ben kedves ideája, az egyenlőség. — Ide 
tartozik mindenek előtt mennyei mesterünk*  
fen idéztem gyönyörű imádsága (Ján. XV1L) 
hogy követőji egyek legyenek igazságban. De 
az apostolok ezt az egyenlőséget még világo­
sabban fejték ki:

„Sem zsidó sem görög; sem szolga sem
• szabados; sem férfi sem asszony: mert 

mindnyájan egyek vagytok ti Krisz­
tus Jézusban.“ ('Gálát. III. 28.)

■ i
Ez az evangéliumi egyenlőség, valamint 

a’ szabadság nem különben erkölcsi, ’s ember’ 



eredetében, természetében, rendeltetésében 
alapszik. Mindnyájan egy Isten’ gyermekei 
’s mássai vagyunk; mindnyájan szabad erköl­
csi lőnyök ; mindnyájan igazságra , erkölcsi 
tökélyre és boldogságra hivattak, ugyan azon 
egy atyának isteni kegyes gondviselése alatt. 
De ezen evangéliumi egyenlőségnek eleme nem 
a’ vad felfútság, hanem a’ szelíd alázatosság: 
egymást a’ becsűlésben , szeretetben megelőz­
ni; kinekkinek a’magáét híven, örömest meg­
adni; egymás segítségére a’ szeretet’ szár­
nyain röpülni ’s a*  t. Ellenkezője azért az 
evangéliumi egyenlőség ama’ szörnynek, ama’ 
rend-és béke - felforgató egyenlőségnek, melly- 
nek ideájától néinelly nyugtalan elmék és 
oktalan fők gőzölgnek; melly még a’ csupa 
természeti állapotban is, annál inkáb a’ társa­
ságiban, csak egy órányira is lehetetlen, ’s 
hála, hogy lehetetlen! Erkölcsileg töreked­
jünk, barátim, egyenlők lenni; ez lehetsé­
ges, és boldogító. Ezt iparkodik Krisztus’ 
anyaszentegyháza eszközleni, midőn személy­
válogatás nélkül hirdeti az igazság’igéjét; sze­
mélyválogatás nélkül osztja az idvezség’ sze­
reit mindazoknak , kik hozzája járulnak.

Innen lövell-ki a’ felvilágosodás fák- 
lája is. Jézus maga a’nagy világosság, melly 
a' sötétben tapogatóknak megnyitó szemeiket, 
látniok a’ hiúság hiúságát, a’ vastag bálvá-
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nyozást, ’s megutálniok azt; látniok a’ tiszta 
igazságot, a’ menny’ és föld’ egyetlen terem­
tőjét, az erkölcsi világ’ szent, kegyes, bölcs 
és igazságos intézőjét, ’s szeretniek őt, hő- 
dolniok egyedül néki; látniok az erkölcsi ren­
det, a’ kegyeség’ és idvezség’ útját, ’s jár- 
dalniük azon. Ezt a’ világosságot, a*  valódi 
felvilágosodás’ egyetlen nagy lámpáját vivék 
az apostolok a’ föld’ minden részeire, ’s fel- 
gyujták benne a’ nemzetek’ pislogó, csalfa 
fényű mécseiket. Ez a' világosság világít 
Krisztus’ anyaszentegyházában maiglan.

„Megvilágosítá az Ur a’ sötétség’ rojto­
kéit; a*  vakoknak szemeiket; leront­
ván a’ halált, megvilágító az életet.” 

,,Kelj-fel, a’ki alszol, ’s megvilágít téged 
Krisztus.”

De ez a’világosság nem lobog szemvakító fény­
ben ; szelíden derül annak fénye keletről 
nyugatra, délre és éjszakra. Nem a’ beszéd’ 
fenségében, sem a’ tudomány’ mélységében, 
hanem hitben és igazságban ’s a’ szeretet’ 
cselekedeteiben ragyog.

„Világítson a’ ti világotok az emberek 
előtt, hogy lássák a’ti jó cselekede­
teiteket , ’s dicsőítsék a’ ti mennyei 
atyátokat.”
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Ez az evangéliumi felvilágosodás, mellynél 
nagyobbat, tartósbat, jótékonyabbat még sen­
ki sem hozott. — Mindig lobogott ugyan egy 
ellenvilág az emberek között, mellyet kor vi­
lágának nevezhetünk, ’s azért sokféle is volt 
az; de magát egy sem volt képes sokáig fen- 
tartani. Egy ideig ugráltak ugyan körülttök 
a’ hevesebb fők, de midőn néhány megvakul­
na csalfa fényüknél, magokra hagyattak, ’s 
elaludtak. — Az evangéliumi világosság az 
idők’ és élet’ világossága , ’s azért elolthatat- 
lan» Talán legnagyobb ellenvilágot gyujta a' 
franczia philoszophia a’ tizennyolczadik század­
ban. ’S mit szült ez? egy nagy szörnyet, Ro- 
beszpierret és — vérözönt! Furcsaság, és 
könny-’s gúnyelmüség soha igazságot ’s valódi 
boldogságot nem alapít.

Szabadság, egyenlőség, felvilágo­
sodás ! ti korunk bálványi! ti is csak az igaz­
ság’ igéjéből szármozhattok azért, ha bol­
dogítók akartok lenni. Határt kell ismerne­
tek, mellyet a’ törvény és rend szab élőtökbe, 
ha állani, dívni szerettek; szelíden munkálva 
építnetek, nem vakon és vadul rohanva dúlno­
tok. Tüstént itt lesztek pedig közöttünk, mi­
helyest a’ fejedelmek és népek Jézus’ anya- 
szentegyházának szellemébe térnek és abban 
élnek; mihelyest kiki feledve magát az egész­
re munkál, ’s be is tekint ollykor a’jővén-
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dóbe. Csak hogy senki paradicsomot ne vár­
jon e*  földön munka ’s baj nélkül; de ugyan 
azon szellemből tanulja-meg viselni azokat, ’s 
a’ szelíd, békés tűrés neki enyhülést, az eny­
hülés vigasztalást, ez nyugalmat’s megelége­
dést szerez.

„Jöjjetek hozzám mindnyájan, kik baj­
lódtok ’s terhelve vagytok, ’s én meg- 
enyhítlek bennetek.“

Jézus a’világ’ az emberiség’ vílaga; anya- 
szentegyháza ennek a’ világnak sugártára, a’ 
világ, az emberiség’nagy iskolája, miilyent meg 
nem nyitott philoszophia. Az igazság, ennek 
az anyaszentegyháznak billyege, az ő tellyes 
értelmében, a’ felmutatott rokonokkal és tu­
lajdonokkal egyetemben, telje a’ valódi embe­
riségnek, humanitásnak; melly a’ magát teí- 
lyesen neki áldozott halandót már itt e’ föl­
dön isteníti, ’s majd magával Istennel, a’ 
tisztán igazzal és szenttel egyesítendi, boldog­
ságában részesítve az erkölcsi világ’ végetlen 
egyetemében. Ez Jézus’ anyaszentegyházának 
fenséges rendeltetése.

„0 (Krisztus) adott másokban ugyan 
apostolokat, másokban prophétákat, mások­
ban evangélistákat, másokban pásztorokat 
és tanítókat: a’ szenteknek tökéletesítésükre, 
az ő testének (anyaszentegyházának) épületé-
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re; ho^y mindnyájan feljussunk a’ hit’ egysé­
gére, Isten’ lija ismeretére, a’ férfiúi ftel- 
lyes) tökélyre, Krisztus tökélyének mértéké­
ben : hogy már ne legyünk habzó kisdedek, 
szélthordatva a’ tanítás’ minden szelétől, em­
beri fortély és csel által a’ tévelygés szövé- 
nyében. Igazságot munkálván szeretetben, ne- 
vekedjünk ő benne folyvást, a’ mi fejünk­
ben , Krisztusban.u

A’ legszentebb tanításhoz egy legszentebb 
példány, az istenemberi tökély (tökéletesség} 
példánya! Illyent nyújt a’ keresztény anya- 
szentegyház az ő eredeti tiszta szellemében.

/
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IV.
A' vasárnapi Evangéliumok.

Beszélgetésb e n.

Egy barátságos összejövetelünk’ alkalmával 
történt, hogy a’ szokott „Isten hozott“ után 
egy öreg paptársunk így szólítá a’ társaságot,,:

Ó. Pre'numeráltak - e öcsém uraimék ama’ 
híres prédikatziókra, vagy is inkáb prédika*  
tziok gyűjteményére ; mellyeket pesti profesz- 
szor Sz.alay Imre Úr hirdetett?

Hogy ne prenumeráltunk volna, mondának 
mindnyájan, olly híres munkára, mellynek 
szerzője és szerkeztetője maga is híres szónok, 
és ugyan e’ tárgynak tanítója egyszersmind, 
a’ ki, mint hallottuk, országunk’ legjelesb 
szónokaitól illy forma munkákkal bőven meg­
tiszteltetett. Remélhető, hogy ehez hasonló 
munka országunkban még eddig nem volt; ’s 
talán a’ külföldiekkel is mérkezhetik. Óhajt­
va várjuk , valljon czéljának. megfelelend - e , 
vagy nem.

K. Csak attól tartok, hogy inkáb városi 
hallgatókhoz lészen a' munka alkalmaztatva, 
mint falusiakhoz; úgy mi falusi plébánosok



78
kevés hasznát vehetnénk. A' mi pedig gyaní- 
tásomban leginkáb erősít, az, hogy országunk’ 
legnevezetesebb városi szónokitól szedegette 
össze, mint hallóm, a’ beszédeket. Azon 
fölül személyesen is ismerem a’ tudós urat; 
hallottam prédikálni is; olvastam nyomtatott 
beszédeit: de megvallom, olly fellengző ide- 
ókban, olly művészi tollal adá elé dolgát, 
hogy még a’ bécsi minisztérium is tapsolással 
fogadhatta volna. Ha e’ sinórmértékhez lenne 
kiadandó gyűjteménye szabva, talán köz ezek 
jót elhibázná. — *)  Minekünk csak rövid 
homiliák, vagy az evangéliumhoz alkalmazott 
rövid predikátziok volnának szükségesek. De 
ne ítéljünk előre; várjuk el a’ valót, és azu- 
tán szóljunk róla.

Sokáig hallgatott S. barátunk, és már a’ 
társaság szemeit többszer reá vető mintegy fel­
szólítva őtet, hogy szólana ő is a’ dologhoz, 
és íme igy kézdé beszédét:’

S. Noha eltökélett szándékom Volt soha 
többé concionafort nem venni, mivel éltemben 
már eleget vettem és töbnyire megcsalódtam;

« Az alatt, hogy ez a’ beszélgetés beérkezett, a' 
derék gyűjteménynek már második része is kijött! 
ügy látszik, vegyest benne a5 fentebbi és alaiitabbi 
toll, a’ mi legczélarányosb. 

Szerk>
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de még is, hogy honom oltárára egy kis áldó*  
zatot tegyek, résszerint az Íróknak inegjutal*  
maztatások végett, kik töbnyire a’ kiadással 
fensülnek; résszerint hogy kiváncsomnak ked­
veskedjem, látni’s tapasztalni akarván, mén*  
nyire állanának honunk’ szónokai a’ külföldi­
ekhez hasonlítva, arányban. Kész vagyok 
még most egyszer fogadásomhoz hűtelen lenni, 
és utolszor prénumerálni. De megvallom, 
még örömestebb tenném ezt, ha a’ tudós úr ez 
vagy hasonló czímű munkát vagy gyűjteményt 
hirdetett volna: Egyházi Beszedek , mellyekben 
a religiönak mindennemű czikkelyei egy eszten­
dőnek leforgása alatt rendszeres függelemben 
adatnak ele. Hlyen munkánk még nincsen, ’s 
vajmi nagy szükségünk volna egy illyenre, 
mellynek híja könnyen okozhatta, ’s okozand- 
hatja ezután is, hogy némelly lelki pásztor 
húsz, harmincz esztendeig is egy nyáj között 
elpásztorkodik, és még sem adja az egész re­
ligiónak minden czikkelyeit magok mivoltában 
elé. Ha megengedik, barátim szabadon szóta­
nom, örömmel közlendem sok esztendőbeli 
tapasztalásimat e’ tárgy felül, csak arra az 
egyre kérem, hogy személyes érintéseket ne 
gyanítsanak.

Mindnyájan: Tessék!
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S. Ha valamelly fiatal pap káplánságra

küldetik, vesz magának három négy concioná- 
tort, vagy többet is, a’ mint tehetsége engedi. 
Midőn reá jön aJ sor vasárnapon prédikálni, 
előveszi concionatorait, és a’ mellyikben arra 
a’ vasárnapra neki legtetszetősb prédikatzióra 
akad, azt elcsonkítva, vagy leírja, vagy ha 
szerencsésb emlékezetű betanulja; de mind­
járt még az esztendő számát is oda jegyzi, 
hogy bis repetitára olly hamar ne botoljék. 
Ha ezeket kipredikálta, már vakarja a’ fejét, 
mert ismét uj concionatort kell vennie; vesz 
míg vehet, vagy meg nem unja. —* Midőn 
plébánossá lesz, már a’ gazdaságbeli költsé­
gek tiltják az uj concionátorok’ megvételétől; 
mit cselekszik ekkor? vagy a’ régieket rántja
elé, és elmondja; vagy, ha fáradságát nem 
sajnálja, újat készít az evangélium betűje 
vagy erkölcsi útmutatása szerint; ’s ez ugyan 
dicséretes: de az evangéliumoknak mindenko­

hogyri egyformaságok miatt megtörténhetik,
némelly tárgyakról vagy igen sokszor, vagy 
igen ritkán, vagy soha sem prédikál.

K. Igaza van ebben a’ pontban barátom 
uramnak, mert e’ mód szerint megtörténhetik
a’ szóban forgó hiba. De hogy rendszeres 
függelemben kellene a’ religiot a’ köznép előtt 
is előadni, bizony feles kivánat. Mit ért a'
paraszt a’ rendszerhez ?
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S. Barátom! nem a*  logikai függelemnek 
értelme, hanem a’ hitbeli erősödés'foganatja, 
beszédem’ czélja. Csak vegyük magunkat 
például. Mi erősített minket leginkáb a’ hit­
ben ? mi adta minekünk azt a’ tökéletes meg­
győződést , hogy Krisztus az élű Istennek jija ? 
Némde tanítónk’ rendszeres előadása, ki mint­
egy újunknál fogva vezetett bennünket az ó 
testamentomnál kezdve, minden prófétán ke­
resztül egész Krisztusig, kiben mint főpont­
ban súlyosodnak össze a’ jövendölések. Ebből 
értettük meg az Istennek atyai gondoskodását 
rólunk: inikepen Adómnál kezdve adta Ígé­
reteit a' világ’ Idvezítőjéről, és miképen fejtet­
te azokat mind inkáb ki a*  próféták által egé­
szen utolsó küldöttéig, keresztelő sz. Jánosig, 
ki már nyilván kimondó ujjal mutatva reá: 
íme az Isten báránya , ki elviszi e' világ' bű­
neit!— Miért ne lehetne Istennek eme’ szép 
intézetét a’ köznép előtt is folyton függelem­
ben előadni, hogy ő is csudálná ős imádná 
Istennek gondosságát? Es e*  szép függelmét 
az ó testamentomnak az ujjal átlátván, ő is 
szivéből hódolna annak, ki előtt az égen és 
főidőn minden térd meghajol? — Csak ne gon­
doljuk a’ parasztot olly durvának, mintha 
a’ jót és szépet nem tudná ismerni es bírálni; 
annak is adott Isten gyirájából egy részt, ’s 
néha tizet is tapasztalhatunk nemellyeknel,

6
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E’mellett a' lelki pásztor legtöbbet nyerne : 
mert az eféle függelmi munka legnagyobb in­
gert adna neki a’ szorgalmatos olvasás es ta­
nulásra , melly nélkül idővel csak parlagi em­
ber válik- belőle.

GL Megvallom , Uram öcsém , hogy előa­
dásának fontos voltát meg kell ismernem , ha­
bár eríől a*  tárgyról magamban élőbb nem 
gondolkodtam. Mindazonáltal még is úgy lát­
szik előttem, mintha e’ tárgynak végrehajtása 
sok akadályokkal volna összekapcsolva, és in 
praxi nem egészen végrehajtható. Ha megen­
gedi uram öcsém, kész vagyok ellenvetéseimet 
kifejezni.

S. Sőt kérem.
O. Egy esztendőnek leforgása alatt van 

ötvenkét vasárnapunk és tizenkét ünnepna­
punk ; tehát összesen hatvanöt napunk predi- 
kálásra. Hogy valaki az ó testamentomon kezd­
ve azon keresztül az uj testamentomig; Krisz­
tustól kezdve minden tanításain keresztül egész 
utolsó pontig elvégezze, majd lehetetlen. 
Mert akkor hogy mindent elvégezhessen, vagy 
óránként kellene prédikálnia, mit a’ hall­
gatók megunnának; vagy csak kóstolásra és 
nem emésztésre adnia az idvezséges tanításo­
kat; igy pedig feltett czélját nem érné. Több 
plébániáknak vannak filialisaik és segédjeik. 
Hogy rendszerét a’ plébános végezhesse, vagy
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mindenkor odahaza kellene maradnia, vagy 
mindenkor filialisába járnia: de inár eféle ma­
ga viselete a’ plébánosnak könnyen adhatna okot 
a’ híveknek gyanuságra és inorgolódásra, melly- 
nek következése elidegenedés lehetne. Mert 
a’ köznép nem a’ fellvett szent czélt tekintené, 
hanem igy gondolkodnék : Minekünk is úgy 
lelki pásztorunk mint amazoké, hát minket se 
haggyon-el.—Talán még legnagyobb nehézség 
lenne a’ segéd urakra nézve, kik mai időben 
magok is Látóknak tartják magokat. Eze­
ket vagy néni lehetne rendszeres munkára 
bírni; vagy, ha engedékenyek volnának is, 
csak ugyan fenmaradua a’ kérdés: valljon ez 
a’ sürgetés nem lenne-e ok a’ szeretetnek fel­
bontására? De tegyük, hogy a’ plébános maga 
lévén, ki mind ezeken az akadályokon túl 
volna: valljon nem akadályoztatnák - e ó'tet 
rendszeres előadásában a’ közbejövő Maria’ és 
Szentek’ ünnepei ? és nem untatná - e meg ma­
gát hallgatójinál az ugyan egy tanításnak esz­
tendei ismétlésével ?

S. Szokták mondani: a’ fát sem lehet 
egy vágással levágni; úgy a’ beszédet sem 
egy szóval eléadni. Engedelméből Uram bá­
tyámnak , előadom e’ tárgyról további tapasz­
talásomat.

0. Ezt legörömestebb fogom hallani, 
csak tessék folytatni.

C> *
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S. Midőn káplánságra kitétettem, meg­

vallom én is azon módon practikállain a*  pre- 
dikálást, mint fent éréntém; de már korán 
kezdem átlátni , hogy e’ mód szerint eleget 
nem tehetek. Mert akarmelly nagy gond és 
szorgalommal készítettem bár más példányok 
után predikatziómat, még is csak darabos 
előadása volt az egésznek és nem maga az 
egész; eJ mellett mindenkor ez a’ gondolat 
lebegett előttem: hát a’ köznép, mellyről ma­
ga Jézus messziási ismertető jelül mondá: Es 
a szegényeknek az evangélium predikáltatik, 
nem volna -e méltó arra, hogy hitét ő is mél- 
tóságos mivoltában hallja? És mi adja hitünk’ 
méltóságos mivoltát inkáb, mint az ó testa- 
mentomnak legszebb függelme az ujjal? Melly­
nél fogva a’ nép is mind hitében erősödnék; 
mind erkölcseiben nemesednék; mind Isten’ 
szeretetében nevekednék. A’ darabos hitbeli 
oktatásokat e’ czélnak eléréséré elegendőnek 
soha sem gondoltam: mert az illy oktatásban 
mindenkor marad valami hézag, e’ pedig pót­
lás után kiált. E’ végből mindjárt neki ültem, 
hogy egy plánt készítsek, mellynél fogva rend­
szeres függelemben állíthassam össze az e g é- 
szet, az ó testamentomi álphátol kezdve e- 
gész az újnak omégajáig. A’ mint e’ plánon 
izzadtam , kijött León hard’ Katekhetikája, 
mellyben a’ plánt nagyobb részént úgy találtam
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kidolgozva, miként óhajtottam. Plébániát 
kapván mindjárt neki kezdtem a*  munkának , 
és sok küzdések után el is végeztem; de nem 
egy hanem két esztendőnek leforgása alatt. 
Czélt érvén, melly édes örömmel tértem akkor 
házamba vissza, mikor oktatói hivatalomnak 
pontiglani kielégítését önmagámban éreztem !

No, barátom! mondák többen a’társak közül, 
ha már megtörte a*  jeget, közölje velünk iro­
mányait, hogy mi is azok szerint dolgozhassunk.

S. Barátim! a*  jégnek megtörése nem 
elegendő még a’ hajókázásra; ki kell még a*  
jeges darabokat is hánni; szögletes hegyeit 
egyenesre faragni, hogy a’ hajót vagy oldalról 
vagy fenékről szélt ne rontsák. Az én próba­
tételem sem nrra való; hogy példány legyen, 
mert fogyatkozásait vajmi átlátom magam is. 
Ezeket csak azért hozám elé, hogy a’ plánnak 
végrehajtása lehetőségét bizonyítsam. És azért 
óhajtanám, ha egy olly tudós és e’ tárgyban 
jártas férfiú, miilyen Szalay Imre úr, e’ fon­
tos tárgyat tolla alá venné, hogy lenne egy 
bizonyos kalauzunk. Ha aztán e’ munka akár 
egy, akár két esztendőre lenne is felosztva, a’ 
jónak semmit sem ártana; sőt inkáb a’ religio- 
nak és szolgájinak legnagyobb hasznot haj­
lana, mivel annak útmutatása szerint előbb 
és czélirányosabban segéltetnék oktatói hiva­
talunknak tökéletesen megfelelni, mint akár-
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melly jó, de darabos oktatói példányok, 
vagy concionátorok által.

A’ mi tisztelt öreg bácsink mind ezekre 
a’ beszédekre hallgatott, csak vállait vonogat- 
ta; és a’-társaság is mély csendnek eredt; a’ 
szóló is már némellyeknek megbántódásukat 
gyanította: azonban megszólamlott az öreg.

O. Hiszen, buzgóságát uram öcsémnek 
lehetetlen nem dicsérni. De mit csináljunk 
így az anyaszentegyháztól kiszabott evangéliu­
mokkal? Én csak abban a’ vélekedésben va­
gyok; ha valamelly evangéliumot felolvasunk, 
azt szoktuk predikátziónk alapjáva tenni, és 
megvallom, hogy mintegy undorodással hallom, 
ha valaki a’ textust úgy erőlteti, úgy húzza, 
csavarja predikátzíójához, miként varga a*  
bőrt, vagy mi még csúfosabb, ba valaki az 
evangéliumot felolvasván , másunatt veszi tex­
tusát. Mondom, minden prédikatziónak alap­
ja a’ felolvasott evangélium. Már pedig az 
evangéliumok olly különféle és egymással 
ellenkező tárgyunk, hogy czélirányosan uram 
öcsém plánja szerint talán legritkábban alkal­
maztathatok a’ textusnak csúfos erőltetése 
nélkül. Mert a’ szerint az anyaszentegyháztól 
kiszabott rendét az evangéliumoknak vagy 
egészen fel kellene zavarnunk, vagy sokat be­
lőlük elhagynunk, és helyettük másokat ren­
delnünk , vagy, a’ mint mondám, a’ textust 
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erőltetnünk. A’ két elsőt tiltja anyaszentegy- 
házunk’ sérthetetlen tekintete, az utolsót pe­
dig Isten’ szavának szentsége.

Még továb is látszott öregünk szólni akar­
ni , ha a’ társok szavait az evangéliumokról 
fel nem kapták, ’s őt beszédében meg nem 
akasztották volna, mondván: Bizony már ide­
je volna a’ vasárnapi evangéliumokat valami 
visgálat alá vetni, ha épen S. barátunk plánja 
szerint prédikálni nem akarnánk is: mert sok 
evangélium igen csekély tárgyit; mások épen 
nem alkalmatosok a’ köznép oktatásara; né- 
mellyek meg igen egyforma tárgyuak, úgy 
hogy unalom nélkül majd alig olvashatjuk.

J. Jól .mondják; barátim! Mi nagyot 
mondhatunk a’ mustármag és kovászos evangé­
liumnál ? Nem meguntatok-e a’ husvét után 
III. IV. VI. vasárnapi evangéliumok , mellyek- 
nek foglalatjaik majd egyformák? Es nem 
csekély tárgyu-e a’ süketnémának meggyógyí- 
tása; néni különben a’Naimi ifjúnak ésJajrusz 
leányának feltámasztása ? Mi czélirányost 
mondhatunk a’ pünköst után XVII. vasárna­
piból a’ köznépnek , a’ két első verset kivé- 
vén? Bizony ideje volna illyeneket ’s több 
efélóket az evangéliumokból egészen kihagyni 
’s helyükbe másokat rendelni.

K. Már barátom , lia illy kifogásokra fa­
kadni hajlandó nem volnék is: mert tizenkét
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századon át megelégedett velek az anyaszent- 
egyház, és ha olly hiányosok volnának a’ mi 
evangéliumaink, mint azokat mi most ollya*  
noknak találjuk: bizonyosan a*  tridenti szent 
zsinat, melly a’vulgátát újra megvisgáltatta; 
uj katekhiszmust rendeltetett; a*  szóban forgó 
tárgyat is visgálat alá vétette volna. Még 
is minden tiszteletem mellett megvallom csu- 
dálkozásomat, miként tudák az úgy nevezett 
legjelesebb evangéliumi történeteket a’perico- 
pákból kihagyni, úgy mint: a’ megholt Lázár­
nak feltámasztását; a*  tékozló fiúnak, a' szü­
letett vaknak, a’ dúzsgazdagnak, történetüket, 
mellyekről hajdan aranyszáju szent János vaj­
mi sokat sokszor és hasznosan tudott mondani ? 
ügy nem különben csudálom, miként hagy­
hatók ki Krisztus Urunk beszélgetését a*  sza- 
mariai asszonnyal , és a*  tíz szűzről tartott 
példabeszédet? ’s mi nagy kár volt a*  hegyi 
beszédből pericopáinkba többet fel nem venni.

S. Igazuk van barátim! én is szint*  e’ 
vélekedésben vagyok, ’s még azt adom a*  
mondottakhoz, hogy pericopáink úgy el van­
nak minden hisztoriai és logikai függelem 
nélkül szórva, mint erdőben a’ fák. Ha meg­
engedik barátim szabadon szótanom, itt is 
egyenesen kimondom gondolkozásomat.

Mindnyájan: Igen szívesen.
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S. Vegyük csak az adventi négy perico- 

pát tekintetbe, melly zavart sorban állanak 
azok olt! Az advent’ ideje Krisztus Urunk’ el­
jöttének emlékezetére van rendelve. Már az 
első evangélium ollyan, melly betű szerint 
véve Jerusalem*  pusztulásárólalkalmaztatva az 
Ítélet’ napjáról szól: hát már egyik tekintet­
ben seni alkalmatos az időhez, mivel, úgy 
szólván, a’ végén akarnék kezdeni a’ dolog 
elejét. — A’ többi 'három pericopa szól sz. 
Jánosról, mint Jézus’ előhirdetőjéről. Igen 
helyesen, de melly zavart rendben? Úgy lát­
szik előttem, miként ama csudálatos mese, 
melly egy embernek élet’ rajzát koporsójánál 
kezdi, átmenvén onnan férfiú és ifjú korán, 
aztán bölcsőjénél végzi. így vannak ezen pe- 
ricopák is rendelve: a’ második vasárnapi szól 
János’ fogságáról; tehát közel koporsójához; 
a’ harmadiki hivataljának legszorosabb köré­
ről; hát férfiúi és hivatali állapotjárói; a’ 
negyediki Istentől meghivatásáról, tehát kez­
detéről. Melly sok ismétlésekre ád e’ rendet­
lenség okot az oktatónak, mikor második va­
sárnapon János’ fogságáról akar szólani! A’ 
rendes előadás már magával hozza, hogy hi­
vatását, és hivataljában buzgó eljárását előre 
bocsássa, hogy fogságának okát értelmesen 
előadhassa. De már ez által az utóbbi evan­
géliumokba vágott, és nem kis zavarodásba
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esik, mikor a’ harmadik, meg inkáb a’ negye­
dik vasárnapi evangéliumra kerül a’ sor, hogy 
a’ dolognak istmétlésével hallgatójit unalom­
ba, magát szószaporításba ne döntse. Mind 
ennek az oka nem más mint a’ zavart rend, 
mellyet imigy lehetett volna elkerülni : az első 
vasárnapi evangéliumot, mint az időhez nem 
illőt, egészen kihagyni és helyébe János’csu­
dálatos születését Lukács szerint; második 
vasárnapra illett volna a’ mostani negyedik; 
így a’harmadik épen maga helyén állana; vég­
re a’ mostani második lett volna , természe­
tes függelemmel, a’ negyedik. így meglett 
volna a’ hisztoriai és logikai függelem, melly 
az oktatónak vajmi nagy könny éhségére vált 
volna !

I. Derekasan! én is már illy gondolato­
kat forgattam. Hát a’ karácsonyi evangéliu­
mokban talál-e logikai és hisztoriai függelem 
ellen vétket ?

S. Azt, hogy a’ pericopátor a’gyerme­
ket mindjárt születése után az öreg Simeonnal 
és Annyával ölelteti, a’ nélkül hogy Máriát 
előbb beavattatná. A’ gyermek Jézust is előbb 
futtatja Egyiptomba Heródes elől, és csak 
azután vezeti még a’ mágusokat Betlehembe 
Jézust imádni és ajándékokkal tisztelni. Nem 
különben nagy a’ hiba a’ husvét utáni III. IV.
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Vl-di^ vasárnapi evangéliumokban. Krisztus 
Urunk husvétnapon feltámad, ’s me'g is a’ kö­
vetkezendő vasárnapokan búcsúzik tanítványi- 
tól mint halálra menendő.

’ , Z0. Ha már Uram öcsémnek kritikus sze­
me annyi hibát tudott találni a’ pericopátor’ 
szerkóiméin, valljon a’ pünköst utáni evangé­
liumokban , talál e hasonlókat?

S. Ott már darabonként vanrfak az evan­
géliumok elszórva minden hisztériái függelem 
nélkül, azért is a’ logikai szoros visgálat ke­
vés gáncsolhatót talál. Mindazonáltal a’ IX. 
vasárnapi evangélium sokkal helyesebben állott 
volna a’ XXIV. vasárnapi előtt: mert itt kö- 
nyüzik Jézus Jerusalemen, ott meg elpusztí­
tatja.

O. Hát a’ XXIII. vasárnapinak hol lenne 
helye ?

S. Sehol sem: mivel abban az evangé­
liumban úgy is két egymástól különböző törté­
net adatik elé: Jajrusz’leányának feltámasztá­
sa és egy tizenhét esztendeig vérfolyásban 
szenvedő asszonynak története; ’s mivel úgy is 
néhány vasárnap előtt a’ Haimi holt ifjúnak 
feltámasztásáról volt az evangélium ; a’ dolog­
nak annyiszori ismétlése végett jobb volna az 
egész pericopát elhagyni, és magát a’ vérfo-
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lyásban szenvedő asszony’ történetét Lukács 
szerint a’ pericopába felvenni. Ez valóban 
szép és érzékény történet, ’s a’ köznépre 
nézve, melly úgy is minden gyógyászságnak 
ellensége, igen helyes evangélium.

O. Es ezt a’ szép történetet hová és 
melly sorba állítaná?

S. A*  IX. vasárnapra.

O. Es ott állván melly hisztoriai és lo­
gikai függelemben lenne a’ Vili, és X. vasár­
napi között?

Ekkor kezde kritikusunk akadozni , mert 
zavarba jőve; öregünk pedig folytatá beszédét:

íme uram öcsém! illyen minden emberi 
alkotmány, mellyet bármi szorgalom ’s elgon­
dolással alkosson valaki össze, még sem olly 
tökéletes, hogy inás ne találjon benne gán- 
csolhatót. Mindenkinek eleget tenni, nem 
emberi hatalom' munkája. Azért is az anya- 
szentegyház’ intézetire nézve mindenkor Sai- 
ler pásztoralissához szoktam magamat tartani, 
ha némellykor, némelly pontokban magamra 
nézve nem legczélirányosabbaknak talál ám len­
ni azokat. O igy szól: „Az egyházi Institu- 
tiokra nézve ne keressünk, ne kívánjunk újí­
tásokat, hanem tartsuk meg azon jót, mel­
lyet bennük találunk; mert az újító ’s ja-j
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vító kívánat mindenkor feneketlen vágy.“ — 
Nem csekély feladás vala egy embernek a’ 
pericopákat összeszedegetni és azon sorba 
állítani, mellyben most állanak. Sőt csudál- 
ható, hogy választásában és szerkelmében a*  
pericopátor*)  annyira szerencsés lön, mennyi­
re munkájának becsét az anyaszentegyház el­
ismervén , tizenkét század lefolyta után sem 
akart rajta valami változást vagy javítást tenni; 
’s nem is szükséges, mert a’ munka czéljának 
igazán megfelel. — Mit kívánhatnak egy pe- 
ricopátortol egyebet, mint hogy szerelmes Id- 
vezítőnk’ életének jelesb történeteit, és erköl­
csi oktatásának főczikkelyeit adja pericopáji- 
ban egy esztendőnek leforgása alatt. A’ 
mindenről szó nem lehet: mert magának 
János evangélistának vallása szerint még a’ 
forrásokban, t. i. az evangéliumokban sincse­
nek mind megírva, miket Jézus cselekedett. 
De annál nehezebb volt a’ munka summás ki­
vonatokra nézve, becsére nézve pedig annál 
érdemesb, ha czéljának tökéletesen megfelelt. 
Igazságát mondásomnak csak egy átalanos te-

•) Szerzője a’ pericopáknak volt egy aquileai Dia­
kónus , Pál, kit közönse'gesen ama’ híres Alcuin- 
nak tartanak, ki nagy Káról’ parancsolatjára 
szedte volna a’ vasárnapi evangéliumokat és episz­
tolákat e’ rendbe.
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kintetök is a’ vasárnapi és ünnepi evangéliu­
moknak eléggé kimutatja. Engedelmökből uram 
öcséimnek, átvisgálandom a’pericopákot, hogy 
becsük annál világosabban kitűnjék.

Mindnyáj a n: Nem csak megengedjük, 
de azért még kérjük is.

Ó. Szerelmes Idvezítőnk’ életének legje­
lesebb történetei ezek : születése; epiphaniája 
(nyilvános megjelenése); tanítói hivatala; 
szenvedése; halála; feltámadása; mennybe­
menetele. Ezeknek felelnek- meg az anyaszent 
egyház által rendelt ünnepek: Karátson, Epi- 
phania, Nagypéntek, Husvét, Mennybeme­
netel. Hogy ezekhez az ünnepekhez képest 
pontig czélirányosok a’ pericopák, ki tagad­
hatná? — Vannak ezeken fölül négy karátson 
előtti vasárnapaink; Epiphaniától böjtig hat; 
böjttől husvétig hat ; és ismét husvéttól pün- 
köstig hat. Visgáljuk itt meg a’ pericopákot, 
ha czélirányosok e’ azok. Kezdjük adventnál t

Advent’ első vasarnapára választotta peri- 
copátorunk azon evangéliumot, mellyről S. 
uram öcsém’ észrevételeit már eléadá. I)e hát 
ha uram öcsémre bízták volna a’ dolgot, az 
időt úgy vévén példába mint akkor volt, mi 
más evangéliumot rendelt volna történeti szo­
ros függelemmel sz. János’ vigiliájára ’s aza-
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tán ünnepére? akkor ugyan is sz. János’ünne­
pét vigíliájával együtt ünnepelték; hanemha 
ugyan azon egy evangéliumot esztendőt át két­
szer olvastatta vohna fel.*)

S, Megbocsásson uram bátyáin, erre nem 
számoltam.

Ő. Hogy tehát az ismétlést a’ pericopá. 
tor elkerülje, inkáb választotta a’ mostani pe- 
ricopát.

S. De erről mondám, hogy sem betűleg, 
sem alkalmaztatva nem illik az időhez.

Ó. Az első értelemben,, igaz, de nem a’ 
másikban. Nem szabad- e ott alkalmaztatni, 
hol az írásban szoros betűi bizonyost hibáz­
nák? nem éltek e’szabadsággal magok az apos­
tolok? Mi tiltaná az anyaszentegyházat az 
alkalmaztatástól, tagadhatatlan példája lévén 
magokban az apostolokban ? Miután már első 
eljövetelét Idvezitőnknek várnunk nem kell, a’ 
másodikat pedig bizonyosan reméljük: nem 
vala-e szép gondolat a’ pericopátortól az egy­
házi esztendőnek elejére olly evangéliumot

®) De hát most, midőn a’ vigília megszűnt már 
ünnep lenni, nem volna - e helye S. vitatásá­
nak ? S z e r k. •
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rendelni, melly a’ másodszor eljövendő Idvezí*  
tőnek méltóságát, dicsőségét, nagyságát, isten­
ségét olly képpekkel festi, hogy tiszteletet és 
félelmet gerjesszen iránta mind azokban, kik­
nek ő várakozásuk’ és reményük főpontja. — 
Advent’ II. Vasárnapjára rendelte János’ fog­
ságát; Ill-ra Jánoshoz a’ követséget; IV-reJá­
nosnak Istentől felszólítását.

S. De ezekről mondám, hogy zavart rend­
ben állanak.

Ó. Hisztoriai függelemre nézve elismerem 
igazságát. De csak ne gondoljuk a’ religiora 
nézve mindenkor és mindenütt eféle függelem­
nek szükséges voltát, kivált hol a’ hasznosról 
és az egy szükségesről van szó. Olvassa 
bár az egész uj testamentomot át, ha talál-e 
abban mindenkor és mindenütt hisztoriai és 
logikai szoros függelmet ? E’ könyv nem a’ 
világ’ bölcselkedése’ szellemében, sem nem 
a’ világ’ bölcseinek, hanem a’lelki szegények­
nek és alázatosoknak számukra van készítve; 
melly egyszerűségével még is minden világi 
bölcseséget megszégyenít. Azért a’ pericopá- 
tornak nem is juthata eszébe szoros függelem­
re ügyelni (melly majd még inkáb ki fog tet­
szeni): hanem csak arra, mi alkalmatos és 
hasznos az időre; és, mi szükséges a’ hallga­
tókra nézve. ’S épen ez által hogy a’ II-
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vasárnapra János’ követségét rendelte Jézus­
hoz , leginkáb adá pericopátorunk felséges 
ideáját értésünkre, hogy minden pericopa’ 
választásánál ez az egy vala fő szempontja : 
Az Isten Krisztusban látható; Krisz­
tus az élő Isten*  fija, kiben és ki 
által mindnyájunknak bünbocsánat igértetik. 
E’ szempontból tekintve, melly szép függe­
lemben áll a’ II. vasárnapi evangélium azl-ső- 
vel, mellyből az eljövendő bírónak nagy mél­
tóságát mindjárt csudáiból ismerhetni; mel- 
lyekről maga Jézus mint ismertető messziási 
jelekről János’ tanítványinak így válaszolt: 
Elmemén mondj átok-meg Janóénak, a? miket 
lállatok és hallottatok ’s a’ t. — A’ tekint- 
ményben (Ansicht) különbözik tehát perico­
pátorunk uram öcsémtől: ő az UrJézust vette 
mindenütt fő szempontul; uram öcsém meg a’ 
parányi hisztoriát. De nem a’ hisztoria, nem; 
hanem a’ megfeszített és feltámadt Jézus min­
den reménységünk' főpontja. Azért is Jézusra, 
ki csudáiban ismertető magát Messziásnak, 
akará mindjárt elején figyelmünket fordítani, 
kinek isteni méltóságát későbben pericopáji 
által ismerteti. — A’ III. vasárnapi evangé­
lium úgy is maga helyén áll.

S. De a’ negyedik ?
0. Épen az időhez van alkalmaztatva. 

Abban az időben már folyik az ádventi gyónás, 
r 7
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Melly szép felszólítást ád pericopátorunk János' 
szavaival a’ népnek a’ szükséges penitentziára 
egy részről? más részről melly csalhatatlan 
példányt az oktatóknak a’ penitentzia’ valódi 
magyarázatára ! Készítsetek - el az Úr’ utalt 
>s a’ t. és azon szép textus: Et omnis caro 
videbit salutare Dél, melly maga helyén áll 
a’ közelítő nagy ünnepnek előhírdetésére ! — 
A’ karátsoni három evangéliumnak választása 
legjobban esett.

S. De a’ karátson utáni I. vasárnapnak 
perícopája még sem áll maga helyén !

O. Itt azt kell tekintetbe vennünk, hogy 
a’ pericopátor az időt és az ünnepeket úgy és 
oda nem varásolhatta, mint a’ képzelmény kí­
vánná : mert nem ő az időnek, hanem az idő 
őnéki parancsolt; ’s az időhez alkalmaztatnia 
magát volt kötelessége. Már akkor megvan­
nak az anyaszentegyháztól az ünnepek hatá- 

• rozva történeti sor és rend szerint. Nem gon­
dolt az anyaszenfegyház azzal, hány vasárnap 
esnék közbe, hanem csak a’ történeti renddel. 
Ez a’ rendszabás a’ pericopátornak nem kis 
munkát szerzett, hogy t. i. az ünnephez illő­
ket , ünnepre alkalmaztassa, és a’ közbejövő' 
vasárnapokra is az időhez illőket válassza,] 
Ezennel fogjuk ennek példáját látni. Hiszto-j 
riai függelemre nézve ugyan e’ vasárnapra] 
illett volna Maria beavattatásának története; !
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de mivel máraz anyaszentegyháztól Maria tisz­
tulása’ (Purificatio) ünnepe Krisztus’ születése 
után negyvenedik napra meg vala rendelve , 
hogy egy esztendőben kétszer ez az evangé­
lium elé ne forduljon , tehát ezt a’ történetet 
inkáb arra az ünnepre hagyta, ’s helyébe idei­
hez alkalmazott pericopát választa erre a’ va­
sárnapra, mint az esztendőnek utoljára, t. i. 
az öreg Simeon’ és Anna’ történetét, hogy ez 
által kész alkalmat nyújtson a’ lelki tanítók­
nak e’ napon, mint az esztendő’ végén, az 
öreg Simeon’ és Anna’ példájokből hallgatóik­
hoz hasznos szót szólhatni. — A’ kiskarátso- 
ni pericopa jó. — A’ kiskarácson utáni peri- 
copára szolgáljon az előbbeni észrevétel. — A’ 
vizkereszti pericopa minden kérdésen túl le­
het. — A’ vizkeresztnap után I. vasárnapi Jé­
zusról, mint 12 esztendős gyermekről, szól; 
igen helyesen. — A’ II. vasárnapi Jézus nyil­
vános életének első zsengéjét adja-elé a’ ga- 
liléai Kána menyegzős történetében; igen 
helyesen, mind Jézusra nézve, kinek isteni 
hatalma eddig ismeretlen vala; mind az időre 
nézve, mellyben legtöbb házasság történik. — 
Első csudatétele után szép függelemben érintő 
ugyan csak nyilvános tanítói hivataljának kez­
detét a’ hegyi beszéd által, mellyet egészen 
átirni nem akart, inért bosszú, inkáb más al­
kalomra hagyta. De annál gondosabban ügyelt
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az időnek hasznos voltara, erre a’ vasárnapra 
rendelvén a’ jó szívű százados és a’ beteg 
szolga’ történetét, mellyet talán alkalmato- 
sabb időn alig hozhatott volna fel. Ekkor a’ 
pásztorok szinte mint a’ szolgák külső mun­
kától menttek, templomba járhatnak: ’s melly 
helyes alkalmatosságot nyújt a’ lelki tanítók­
nak e’ pericopája által mind az uraknak cse­
lédeikre, mind ezeknek azokra nézve viszon 
kötelességeikről szólani! — A’ következendő 
vasárnapokra rendelt pericopák csudálatosán 
választottaknak látszhatnak, u. m. a’ tengeri 
hullámokról a’IV. vasárnapon; a’konkolról V., 
a’ mustármagról VI. vasárnapokon. Itt azt kell 
tekintetbe vennünk, hogy a’ pericopátor nem 
magyar, hanem melegebb tartományi volt, hol 
.lanuarius’ végével kezdődik a’ tavasz. A*  ta- 
vasznak kifakadása tudjuk nálunk is melly 
nagy szelekkel, vegyes essős havakkal szo­
kott beköszönteniHol tengerek vannak, aJ 
hajókázás és tengeri kereskedés illyenkor sok 
veszedelemmel jár, és az ott lakók előtt va­
jéban úgy látszhatik, mintha alunnék az, ki 
ára a’ tenger’ és hullámoknak. lm! melly ma­
ga helyére rendelte e’ pericopátis! A’ hó' ol­
vadóival feltetszik, már a’ vetés és azzal együtt 
a’ konkol. Nem különben nő már a’ mustár- 
jnag is és a’tavaszi munkák ott már kezdődnek; 
ekkor azért az asszonynak többszer kell liszt-
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hez nyúlnia mint máskor. ’S ime a’ környülál- 
láslioz szabott derék pericopa a’VI. vasárnapra.

J. De csekély tárgyú még is.
O. Nem ugyan, sőt igen fontos tárgyú. Az 

első példázat jelenti a’ keresztény religionak 
hirtelen terjedését; a’ második annak munká- 
lását az emberi szívben. Akar az első akar a’ 
második tárgyról akarunk értelmesen és ha­
szonnal híveinkhez szólani, soha a’ dolgot ér­
telmesebben elé nem adhatjuk mint e’ példá­
zatok által. — A’ szőlőmunka már mindenütt 
kezdetét veszi; ím az evangélium a’ szőlős 
gazdáról és mívesekről: S e p tu a g e s i m a*  
— A’ tavaszi vetéshez vagy készülünk már,- 
vagy el is kezdettük azt; íme a’ magvetőről 
a pericopa! Sexagesima. — Most a’ pe*  
ricopátor elhaggya a’ földi példázatokat ’s 
egészen inás thémára fordítja ideáját; de igen 
helyén az időhez alkalmaztatva. Tudjuk a’far­
sangi napokban melly sok erkölcstelenség vi­
tetik véghez! és ha képes valami a’ keresz­
tényt kicsapongásitól visszatartóztatni , bizo­
nyosan Krisztus’ kínszenvedése az egyetlen za­
bola. íme a’ szép evangélium: Ecce adscendi- 
mus Jerosolymam! Quin quages ima. — A’ 
böjti, vasárnapi evangélium ellen szó nem le­
het. Úgy a’ virágvasárnapi ellen sem. De a’ 
II., III.. IV., V. Vasárnapi evangéliumok ellen 
majd csak nem lehetne kifogásokat tenni, mini 
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az, időhez, nem illők ellen; mindazáltal ha az, 
ez időre rendelt evangéliumoknak foglalato­
kat Jézusnak közelítő megaláztatásával tesz- 
szük irányba, vajmi igen kitetszik pericopá- 
torunk’ felséges ideája választásában, ki peri- 
copái által talán a’ lehető botránkozást így 
akará megelőzni, hogy Jézust isteni méltósá­
gában sorrul sorra előadta u. m. Istennek ked­
ves fiját II. vasárnapon; mint az ördög’ meg­
győzőjét: lia pedig erősebb jön nálánál, ’s a’t. 
III.; mint a’ természet’ urát és gondoskodó 
atyát a’ szaporított kenyerekben IV.; mint az, 
atyának egyszülött fiját, ki Abruliám előtt lett 
V. vasárnapon. — Nagycsötörtökre ’s péntek­
re; husvétre ’s húsvéthétfőre; úgy husvét után
I. vasárnapra jobbakat választani sem lehetett 
volna. — Husvét után II. vasárnapi evangé­
lium valóban gyönyörű evangélium, a’jő pász­
tornak képe alatt mintegy ujonan eszünkbe 
hozza pericopátorunk Jézusnak irántunk szere- 
tetét, ki juhaiért lelkét valóban adá nem sok­
kal előbb nagypénteken, így a’ III., IV., VI. 
vasárnapi evangéliumok igen kegyes hangnak 
és a’ szeretet’ érzésével tellyesek.

J. De ezekről mondám, hogy untatok és 
igen egyforma tárgyuak.

O. Nem untatok, mert a’ tárgyak egy­
mástól csak ugyan különbözők. A’ III. vasár­
napi evangélium szól elköltözéséről;' á’ IV. a’ 
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boldog viszonlátásról; a’VI. az atyához me­
netelről.

S. De nein állnak itt helyökben, mert a’ 
hisztériái függelem ellen vannak.

O. Visszautasítom azokra, a’ miket már 
az ádventi ’s karácsoni vasárnapokról mondot­
tam. Per adcommodationem igen helyűken ál­
lanak, mint előkészítők a’ közelgető nagy ün­
nepekre, t. i. Krisztus’ mennybemeneteléire és 
a’ pünköstire. — Husvét után V. vasárnapra 
jobbat választani nem lehet. — AzUr menny- 
bemenetele’ ünnepére a’ választás jő, szinte 
pünköstre is. Es ezzel a’ nappal végződnek 
úgy szólván szerelmes Idvezítőnk’ életének je- 
lesb történetei , és melly szépen súlyosítja 
Urunk’ történeteit mind ez egy pontban össze 
a’ pünkösthetfői evangélium által: Úgy sze­
rette Isten a világot, hogy egyetlen fiját adná 
’s a’ t.! — A’ sz. Háromság’ ünnepére és Ür’ 
napjára rendelt evangéliumok el vannak ta­
lálva. — Pünköst után huszonnégy vasárnapot 
számlálunk. Ezekre rendelte pericopátorunk 
töbnyire Jézus’ erkölcsi tanításának főczikke- 
lyeit, olly előgonddal, felosztva, hogy min­
den neműek sorsukhoz és szükségeikhez al­
kalmazott oktatásokat vehetnek belőlük. Hogy 
pedig mind ezen oktatásoknak alapot vessen, 
az ember’ hivatásán kezdi egy nagyvacsorát 
készüli ember' példázata alatt a’ II. vasárnapon;
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ugyan e’ tárgyat ismétli a’ XIX. vasárnapon 
a’ király ember példázata alatt, ki fíjának 
nagy menyegzőt szerzett. — Innen mindjárt 
átmegy a*  bűnös ember’ serkentésére és vigasz­
talására az eltévedt juh és garas példázata 
alatt a’III. vasárnapon. — A’mezei nagy műm 
kák már mindenütt megindítva lévén, melly 
maga helyére rendelte sz. Péter történetét és 
szavait: A*  te igédre megvetem a liálót; IV. 
vasárnapon. — A’ haragos és bosszús indula­
tokra nézve ott az V. vasárnapi evangélium.
— Miként rendelte időhez alkalmaztatva a’ 
kenyérszaporító csudát, mellyet már mindnyá­
jan szemeinkkel láthatunk a’ gabona’ megérté­
hen és aratásában, VI. vasárnap. — A’ késér­
tés’ veszedelmei között forgóknak nyújt jele­
ket a’ csábítók’ kiismertetésükre. VII. vasár­
nap. — A’ csalékony földi javaknak bölcs 
használtatásukra ád oktatást. VIII. vasárnap.
— A’ kevélyeknek és elbizottaknak szolgál 
oktatásul a’ IX. vasárnapi evangélium. — A’ 
hálátlanság’ utálatos voltát ismerteti a’ XIII, 
vasárnapi evangéliumban. — Melly szép a*  
kegyes szivü Szaraarítának példázata a*  XII. 
vasárnapon! és a’ két fő parancsolat’ előadása 
a’ XVII-diken! — Mind ezek mellett az er­
kölcsi oktatások mellett tapasztalhatni, hogy 
ő választása’ szempontjához, t. i. Is t e nKrisz­
tusban I á t h a tó; Kr i s z t u s az élőisten’ 
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fi ja, végig hív maradt; most is olly evan­
géliumokat rendelve'n közbe, mellyek Jézust 
mint nagy prophétát, mint valóságos Istent, 
ábrázolják, ngy mint: Jézus könyhulatását 
Jerusalem pusztulásán a’ IX. vasárnapon; a’ 
süketnéma’ meggyógyitását XI. vasam. — A’ 
Naimi ifjú’ feltámasztását XV. vasam. — A’ 
bűnöket megbocsátó urat XVIII. vasárnapon. 
— A’ királyember’ beteg íija’ meggyógyitását 
XX. vasárn. A’Jajrusz leánya'nak feltámasztá­
sát ’s a’ t. XXIII. vasárn.; és a’ Jerusalem 
városának elpusztalásáról tett jövendölést a’ 
XXIV. vasárnapon. —• így az Istenben szük­
séges bizodalomról van szó a’ XIV. vasárna­
pon; az ünnep’ és vasárnap’ megszenteléséről 
a’ XVI. vasárnapon. — A’ császárnak meg­
adandóadóról, melly maga helyén és épen ide­
jén áll a’XXII. vasárnapi evangélium!

K. No! eddig sem voltam barátja perico- 
páink’ elváltoztatásuknak, ennekutána annál 
kevésbé leszek; mivel minden tekintetben 
megfelelnek a*  czélnak, és talán jobbakat ma­
gunk sem tudnánk helyökbe rendelni. 1

Ó. De mit is használna, ha valaki rajtok 
valami változtatást akarna kezdeni? Lenne-e 
választásában olly szerencsés, hogy egy má­
sodik és harmadik még valami hozzájok ki- 
vánfatót ne találna? Például lehetnek protesz- 
tans atyánkfijai, kik szinte úgy ele'gedetle-
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nek voltak a’ rég’kiszabott pericopáikkal, ’s 
másokat kivántak. Kívánságoknak iparkodtak 
megfelelni, nagy és híres nevezetű tudósaik, 
miilyenek Herder, Ilencke, Rainhard, 
de választásokban annyira nem boldogultak, 
hogy inkább a’ régiek tartattak meg. Hallom, 
hogy legújabb időben a’ mostan uralkodó bur- 
kus király, valamint uj agendát rendelt, de 
a’ mellyet csak nagy ajbajjal tudott némelly 
gyülekezetekkel elfogadtatni; úgy uj perico- 
pákat is rendeltetett: melly foganattal? even- 
tus docebit. De elgondolható, hogy ezekkel 
úgy nem fognak megelégedni, mint az uj agen- 
dával nem, mert a’ régiség religiora nézve 
mindenütt praescribálni szokott. Még eddig 
minden újítás izetlenkedést húzott maga után. 
Minálunk pedig katholikusoknál illyfele újí­
tásokat tenni épen nem volna tanácsos, mi­
nekutána az anyaszentegyház’ tekintete miná­
lunk még szent és sérthetetlen, ’s a’ 
nép is úgy hozzá van már szokva, hogy bo- 
tránkoztatás nélkül illyfele újítást elővenni le­
hetetlen volna.'

K. De mi lehet még is az oka, hogy de­
rék pericopátorunk azon jeles történeteket, 
mellyeket említettem, pericopáji közzé nem 
vette ?

O. Annak egyéb oka nem lehet, mint 
hogy azok igen hosszúk; megcsonkítva eléad-
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ni kár lett volna; egészen megrendelni pedig 
nem egyéb lett volna mint hosszúságok miatt 
unalmat ’s figyelemtéveszte'st szerezni. Mind- 
azáltal úgy gondolom, ha valaki e'pen azon 
evangéliumi történeteket hívei előtt oktatás 
végett felolvasni akarná, talán nem vétkeznék 
az anyaszentegyház’ szándéka ellen, melly 
eféle eltávozásokat csak ad coercenda petulan- 
tia iiigenia tilt. — Jók tehát pericopáink, job­
bakat helyökbe ne ia kívánjunk.

Már a’ nap alkonodásnak ereszkedett, a’ 
társaság is útnak készült ’s egy szives Isten 
hozzád után eloszlott.
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V.

S a m b u g a’ levelei.
«

6. L e v.

Egy fiatal paphoz.

Hogy nálam töltött óráid neked nemű örö­
meket szereztek, ’s hogy a’ nekem ’s házam­
nak szentelt idő’ veszte'se't némüleg pótoknak 
hiszed, nekem nagy gyönyörömre esik. De én 
már megszoktam szereteted’ kezében látni a’ 
nagyító üveget, mellyel te engem nézgelsz 
és enyéimet. Nekem legaláb óhajtásom az, 
hogy csupán bortul vidámultan ’s asztalomról 
jóllaktan senki tőlem ne menjen; valamint 
azzal sem vagyok megelégedve, ha csupán 
asztal’ baráti látogatnak.

Oh minő boldogság házamban egy elméié, 
bölcs, jámbor barát! — —

Jöj gyakran ’s oszd magadat velem meg.
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7. L e v.

Egy izerie les i pap h os, a’/ ki segédül 
lelki pász torságra tétetett.

— Kívánod, hogy nemű tanításokat ad­
nék, miképen kelljen magadat tartanod, mint­
hogy előttem a’ helyzet eléggé ismeretes, 
mellybe most lépél. — Tudnék bár annyit 
nyújtani, a’mennyit magam óhajtók! Merni 
bátorkodom, a’ mit tehetek, mert akarod.

Legyen egyetlen czélod az Isten! Ez az 
intés talán felesleges. De emberek vagyunk. 
Hitkán egyez a’ vég a’ kezdettel. Könnyen 
eltávozunk első és egyetlen ózdiunktól; ma­
gunkhoz közelgőnk, csak magunkért dolgo­
zunk , csak magunkat keressük. Vigyázz azért 
szüntelen, hogy a’ népet Istenhez vezesd, 
ne magadhoz ; Isten legyen a’ nyereség, ne 
magad.

Az eszköz, embereket Istenhez vezetni, 
legyen Jézus. Nincs senki másban idv; az 
az, csak nála tálalunk igaz és tiszta erőnyöket; 
csak nála biztos eszközöket, ’s ezek által vég­
ezett. 0 tanító volt és példány ’s most is az. 
Nincs tanítás annyi sikerrel, mint az övé; 
nincs példa követésre úgy ragadó mint az övé; 
mert az ő fenségének fogata mind a’ kettőn 
alapszik.
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Nem hiszed, mennyire munkál a’ jól ér 

tett Jézus’ erkölcse, szív javultára. Szived 
egészen hajlandó legyen: lelkeket nyerni, 
vagy, korunk*  nyelvén j embereket képzeni. - 
A’ lelki pásztor minden foglalatosságának e 
czélra kell intéztetnie. Nehéz, de magas hi 
vatal! fáradozás’ gyümölcse önmagában.— II 
már kezedet feltevéd az ekére, ne vedd-le a; 
többé róla! Légy fáradhatatlan, csügghetei 
len! Ne félj semmi nehézségtől, semmi aka 
dálytól. — Légy mindenkinek mindene!

Legjelesbben gyermekekre munkálj ; ezek 
leghajlékonyabb része a’ közönségnek; de ol
lyan is, melly most vagy soha sem képzhetó, 
Szeresd a’ kicsiket, mint Jézus szerette azo 
kát, és ne legyen olly kedves órád, mellyel 
nékik örömest ne ajándékoznál. Gyakran lát< 
gasd azért az iskolákat; buzdítsd a’ kisdedf 
két és a’ tanítót; légy barátjok és segédöli 
Engedd veled társalkodhatniok ’s hozzád jái 
hatniok. Add nékik Jézust vezérül és példa 
nyúl. Onts belőjek szeretetet az erőny iráni 
’s hitesd-el velek, hogy ebben áll enibei 
becse és boldogsága.

A’ szeretet’ religioja különösen ajánlja 
gondod alá a’ betegeket. Légy Isten által ví 
gaszuk! gondoskodjál a’ szegényebbeknek ele 
delökről és gyógyításokról. Ne elégedjél - meg 
azzal, hogy az idvezség titkait nyújtod nekik.
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inért, bizony ezek sem csuda sem más titkos 
erő által nem munkálnak, AJ hitnek kell a’ 
magáét tennie; akarom mondani: előszer is 
a’ szívnek kell Isten iránt azon bizodalomra 
emelkednie, a’ szent titkoknak bevételökre 
olly fogékonnyá (capax) tétetnie, hogy az 
ellátás (provisio) ne cspua ceremónia legyen, 
hanem az. idvezségnek hathatós eszköze. Bete­
get ellátni (providere) annyi előttem, mint őt 
Jézusnak közlése által, élete’, szenvedése1 és 
halála’ emlékével a’ lelki tökély azon lépcső­
jére emelni, hogy Jézus példája szerint szen­
vedve és küszködve legyen méltóvá keresztény 
hivattatására. Lásd, milly darab munka ez!

Az egészségeseknek add magadat előképül 
minden jóra! Mit használnak a’ legjelesebb 
erkölcsi predikatziók példa nélkül? Mindenkor 
többet munkált a’ példa mint a’ tanítás. Jé­
zusunk mind a’ kettő által munkált: fecit, et 
docuit.

Jelesena jánlont e’mai papságtól különfélé- 
leg tévesztett erkölcsi egyszerűséget és ártat­
lanságot. Légy kérlek ezen elvnek (princí­
piumnak) tökéletesen híve. Minden erő, melly 
tőled jő, legyen Krisztus — Krisztus, míg 
Krisztus mindenekben alkatva lesz. Akarsz 
erről valami jobbat olvasni annál, a’ mit én 
mondhatnék, olvasd Pál’ leveleit Timotheusz 
és Tituszhoz.



Ne csak a’ külsőkre munkáljon pedig pél­
dád, hanem házadra is. Vajha szükséges ne 
volna! csak óvd magadat, nehogy paptársaid 
észrevegyék, hogy mindnyájokban egy uj 
buzgalom éljen • hogy lelkeket nyerni, czél 
légyen; hogy mindenki a*  közjónak áldozza 
magát. Hozd - be e’ szellemet paptársaid köz­
zé 1 igy nagy munkát tettél; minden kéz té­
ged emel.

Plébánosod iránt mutass tiszteletet sze­
retettel. Minden sehol sem lehet tetszésedre; 
tebenned sem fog munkatársadnak minden tet­
szeni.

Különben egy káplán életbölcseségének 
elve: tisztelnie, a’ kit tisztelet illet; ez le­
gyen a’ tiéd is. Alattomos szövényekben, el­
lenkedésekben ne részesülj. De majd elfele­
dem, kivel beszélek. Ez csak elfajult szerze­
tesnek szokása.

8. L e v.
■Égy biztos barátjához.

(íratott a*  lelkesedésnek órájában Szept. 22d. 1785,)

------------Imádkozván a’ nap’ részeit, gon­
dolatim Jézusra fordultak, azzal az óhajtással, 
hogy bár őt minden ember tökéletesen ismer- 
né. . . „Mennyire szükséges, hogy Jézus mi­
nél buzgóbban predikáltassék!“ gondolám. A' 
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hit és erkölcsök dűlni kezdenek, és az embe­
riség olly gonosz, a’ millyen valaha lehetett.

Csak Jézus által menthetjük - meg azt. O 
már egyszer szabadítója volt az elveszett vi­
lágnak. E’ napokban ismét annak kell lennie. 
Te, kedves barátom, kinek erejét és jó aka­
ratját ismerem, egyszerre szemeim előtt állal, 
mint hasznos eszköz e*  munkára. Es én bizta­
tóm magamat: O az én barátom, bizonnyal meg 
fogja tenni. Imádság után egy beszéden, Pál 
szavai felett (Koloss. II. : A. kiben vagyona’ 
bölcsese'g es tudomány s minden kincse zárva — 
kczdék dolgozni. Midőn ezen mondat’ egész 
erejét éreztem, uj óhajtás támadt bennem: 
Vajha ez az egyetlen forrása minden bölcseség- 
nek eléggé ismertetnék! Felkiálték lelkemben 
barátimhoz: Prédikáljátok Jézust! ’s 
óhajtóm vala e’ pillantatban, hogy ezt egy lehel­
lel pólusról pólusra röpíthetném! Neked Írom 
ezt, mert tudom, hogy tökéletesen értesz. Taní­
tásunk, morálunk, hivatalunk, minden erőtelen 
Jézus nélkül. A’ világ is kezd már úgy pré­
dikálni, miképen mi prédikálunk. Örömest 
teszi ő ezt, mert igy sok szépet mondhat és még 
is maradhat miként akar. A’ játékszín prédi­
kál, miképen mi, ’s özöne tódul oda a’ nép­
nek, mert úgy érdekeltetik, hogy nevethet is 
mellette. De Jézus a’ szívre hat, tisztítja, 
javítja, gyógyítja, erősíti azt. Emlékezem 

S
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hogy e’ tárgyról gyakran édes szavakat válto- 
gatánk; de mennél idősb leszek, mennél 
többszer olvasom a’ szent Írást, mennél többet 
gondolkodom róla ’s ismerkedem Jézussal, an­
nál fontosbnak találom prédikálni Jé­
zust, kit Isten nékünk bölcseségül, igazsá­
gul , szentségül és idvezségül adott. Talán be­
szélgetésünk még többet adand; talán nem so­
kára maglátogatlak — élj boldogul.

9. L e v.
— — Egy ujoncz lelki pásztóihoz.

------------ Felkivánsz, hogy a’ lelki pász- 
torság’ minden foglatatosságait hiven közöljem 
veled. Nagy a’ kívánat, melly neked mint 
kívánat nagyobb becsületedre válik, mint 
nekem ha megfelelek reá. De egy barát előtt 
örömest nyilatkozom, habár soványságot áru­
lok is el előtte.

Azt gondolom, édesem, hogy a’lelki pász- 
torság’ foglalatosságai egyedül a’ lelki pásztor’ 
rendeltetéséből kivonhatok. Miért vagyok itt? 
Miért ide rendelve ? — ezt kell, úgy hiszem, min­
den kezdő lelki pásztornak magától kérdeznie, 
és lelke,’s az anyaszentegyház ezt a’nagy fele­
letet fogja neki adni: Hogy sokakért élj; ma­
gadat egészen nekik szánd; a’ legfontosb dol­
gokban légy tanítójok, tanácsnokuk, vezérök; 
lelki idvezségüket munkálniok segéld; vezesd
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őket a’ szent evangélium*  szelleméhez közelebb, 
tápláld őket azzal, miként az anya gyermekeit 
táplálja; hogy Isten’ mássát emberben fen- 
tartsd, vagy helyre állítsd; Istennel, az ő 
attyával, egyesítsd, melly utolsó és valódilag 
evangéliumi lépcsője a' tökéletnek.

Ha ezt a’ nagy munkát kell a’ réam bí­
zott lelkekben tellyesítenem; úgy magamnak 
kell a’ szellemet beszívnom, mellyet másokba 
akarok átlehelni. Az anya eledelt vészén ma­
gához, és a’ természet kicsinyeinek készíti 
abból a*  legjobb táplálatot. Nekünk az Isten’ 
kijelentésének szellemével kell magunkat táp­
lálnunk , és a’ malasztra bíznunk, abból a’ kis­
dedeknek legjobb eledelt készíteni. Magam­
nak legyenek azért nagy [fogataim Istenről, 
tiszták az erőnyről, magasok ember’ méltósá­
gáról, mielőtt kezemet haszonnal tegyem mun­
kára. Szeretnem kell hivatalomat, ’s te ér­
ted e’ szónak tágos értelmét. A’ ki nem sze­
reti hivatalát inkáb mint jövedelmét; ennek 
felszámolásában inkáb örvend mint a’ lélek 
aratáséban, csak béres, nem pásztor. Miként 
örvendek, hogy leveled nekem uj tanúm, men­
nyivel gondolsz többet hivataloddal mint jö­
vedelmeddel !

Híven kell munkálnom hivatalomban. De, 
barátom! értelemmel munkálnom. So­
kan munkálnak, még is inkáb szolgák és 

8*
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Fi'

napszámosok gyanánt, mint szabad gondolko­
zók gyanánt. Mindent összehordanak; hívei­
ket eltöltik észrevételekkel, szokásokkal, buz- 
gólkodásokkal ’s a’ t. és semmit sem nyújta­
nak. Erény legyen a’ munka’ czélja, ne ha­
szontalan szertartások. Miként Isten’ mássa 
kövesse ember Istent; Isten’ végtelen töké­
lyeit kicsinyekben mutassa; legyen fenséges 
alkotójának másolata. Munkásság kívántatik 
ehez, az imádság egyedül nem elegendő. Az 
az isteni szolgálat, melly Isten’ nagyságát, 
jóságát nem elég méltólag adja élőnkbe, melly- 
ben Isten’ szeretete nem munkál emberre, és 
Isten’ imádása mellett az Isten’ követésére 
nem nyujtatik ösztön — az előttem nem va­
lódi isteni szolgálat.

Mindenben példának kell lennem. E’ nél­
kül az egész evangélium, bár olly tisztán hir­
dessem azt, miként Krisztus, olly buzgón mi­
ként az apostolok hirdették, csak üres hang. A*  
pásztor az a’ forma, melly szerint képzi magát 
a’ nyáj. Egy önhasznát vadászó pásztor fösvény, 
nyerekedő népet fog nevelni; egy iszákos szom­
jasat, egy pulya bujálkodót, ’s egy illyenlehel- 
letével megveszteget minden kort és nemet. — 
Barátom! mi tetőn állunk; miként mi világítunk, 
úgy lát népűnk. Semmi sincs bennünk csekély, 
maga nem házi rendelkezésünk. Minden gyer­
mekeinkre munkál. Minden vagy használ vagy
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árt; épít vagy ront. Úgy mutasd magadat 
mindenben, mond sz. Pál, miként a’ 
jónak példánya. És mivel e’ levelet em­
lítem, vedd hozzá még azt, mellyet Timo- 
theuszhoz irt, ’s lásd magad a’ tőlem nem 
eléggé rajzolható apostoli példányt. Ez felold 
engem minden további erőlködéstől.

10. L e v.

ügy an ahoz.

Az a’ szeretet és figyelem, mellyel Írá­
somat vetted, miként becses válaszod remél­
nem engedi, elég merésszé teszen, szívesen 
és nyíltan közlenem veled mind azt, mivel a’ 
gondviselés megvilágosított. Ha van bennem 
valami jő, ingyen kaptam ’s úgy osztom is 
meg veled. Ne félj, mintha még is bizonyos 
elveket eltitkolnék egyedül magamnak akar­
ván ollyasokat fentartani. Inkáb szeretlek én 
téged, ’s talán elég hiucska is vagyok, el­
mondani mindent, hogy tetszésedet tetézve 
nyerjem meg. Most minden csarvargás nélkül 
a’ dologra.

Miután elmondani, hogy hivatalunk’ mél­
tóságának és hasznának érzete legyen hatal­
mas rugónk fontos hivatalunk’ tellyesítéséhez, 
ennek most már egyes tárgyait akarom felvi­
lágosítani. Az ifjúságnál kezdem pedig, mert
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természetesb előre mint hátra menni. Azt ve­
lem , hogy a’ lelki pásztor ezek között a’ ki- 
csínyek között készíthet magának legbővebb 
aratást. Az öregek többnyire szokásaikban és 
szertartásaikban őszültek meg. Megvan már 
ösvényük és nehezen esnék nekik attól távoz- 
niok. Miként a’ közönséges embernek a’ föld- 
mivelés és házi foglalatosságok vannak legin- 
káb kezére; ugyan igy neked a’ vallási gya­
korlások. A*  dologról sokat gondolkodnod ne­
hezebb, mint hegyre vánszorognod. Igen so­
kat nyertünk az öregektől, ha oda vihettük 
a’ dolgot, hogy kezdéseinkben nincsenek aka­
dályunkra, és legaláb azt, a’ mi kártékony, 
ki engedik vetetni kezökből. De a’ gyermek 
az a’ gyenge viasz, melly nagy engedékeny­
séggel veszi-fel a’ formát, mellyet bele nyom­
ni akarunk. Itt tehát nagy erővel, nagy ele­
venséggel kell dolgoznunk. Sarktörvényeim 
ebben a’ következendők:

1. Szorgalmatos gyakorlása mind azon 
tárgynak, mellyet a’ gyermeknek tanulnia 
kell, valódi eszköz czélhoz juthatni. Hogy a’ 
beszélő könnyebben, a’ gondolkozó gyorsabban 
fog meg valamit, hogy a’ bölcs helyesebben- 
ítél: a’ gyakorlás egy oka. Minden gyakorlás 
bennünk. Tekints vissza tennen képzetségedre! 
Gyakorlás által gyűjtőnk fogatokat; gyakor­
lás által tanultunk különböztetni, gyakorlás 
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által ítélünk és következtetünk. Gyakorlás ál­
tal lesz a’ föld haszonvehetővé. A’ természet 
mutatja nekünk ezt az utat, és szorgalmato. 
san kell rajta járnunk. A’ még durva paraszt 
fiatalságnál azt vélhetnéd, hogy falra hánysz 
borsót, olly nehezen veszi-be a’ legvilágosb 
fogatokat; de hosszabb gyakorlás által eléred, 
mit nem várál kezdetben.

2. Az legyen fő gondod, hogy az ifjúsá­
got gondolkodóvá tedd. Ezt a’ szót gondol­
kozó legtisztább, legjobb értelemben vedd. 
Semmi nem olly csekély becsű mint az a’ re- 
iigio, melly csak testi gyakorlásokban áll — 
és nem állhat egyébből, ha a’ tanítvány gon­
dolkodni nem tanul. A’ religionak érzelmeket 
és telki mérsékletet kell bennünk szerezni, ’s 
e< gondolkozás nélkül lehetetlen. Ollyannak 
kell embernek lennie, a’ miilyennek külsőleg 
látszik; a’ nemgondolkozó csak külsőségen 
marad, mert gondolkozás által nem tud 
érzelmeire hatni. A’ gondolkozó különös 
esetekre alkalmaztatja a’ közönséges tanítást; 
törvény iránti vagy elleni helyzetét meg tudja 
ítélni; holott a’ másik semmit sem alkalmaz­
tat; a’ törvénnyel nem tudja magát kiegyez­
tetni; némelly gondolatlan gyakorlásokkal 
megelégszik, és marad, a’ mi volt.

3. Hogy pedig az ifjúság gondolkodni ta­
nuljon, segítségre van szüksége. A’ gyakorlás 
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itt is igen derék eszköz. Különösen arra kell 
vigyáznunk, hogy soha ne mondjunk ollyast, 
a*  miről tiszta fogata nem lehet} különben hozzá 
szoknak olly besze'dhez, melly mellett semmit 
sem gondolnak, és mennyi kárral történik ez, 
nálam nélkül is elgondolhatod. Innen van, 
hogy némelly emberben a’ legfontosb igazsá­
gok sem tesznek semmi benyomást is. Te if­
júságodban mondái-fel szavakat minden fogat 
nélküL, ’s azokhoz még érett korodban sem 
kapcsolsz értelmet. Ha jól figyelünk magunk­
ra, úgy találjuk a’ dolgot minnen magunkban. 
Azért iparkodom én gyermekeim előtt minden
szót, minden fogatot olly világossá tenni, a1 
minővé csak lehet, hogy helyesen és igazán 
fogják azt fel. így p. o. ha kérdezem: Mi a*  
szent mise? és azt a’ feleletet nyerem, melly
a’ megyés katekhiszmusban áll; hát addig fá­
rasztóm magamat minden szónak világos ér­
telmet tulajdonítani, ’s nem haladok a’taní­
tásban továb , míg az adott feleletnek minden 
részét tiszta fogatúvá nem teszem a’gyermekek 
elrf.

4. Hogy gondolkodni tudjanak, anyagra 
(matériára) van szükségük a’ gyermekeknek. 
Éhez betanulás kívántatik. Minél több fogatot 
gyűjtenek p. o. Istenről, annál jobban tanul­
ják Istent ismerni. Ezen fogatokat tanulniok 
kell (mert tapasztalásból milly keveset tud-
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nak!) hogy azokat sokáig megtartsák, bekell 
lanulniok. Itt bizonyos határokat kell tartani. 
Nem kell a’ kicsinyeket terhelni; nem rossz 
bánással ke'nytetni. Semmi meg nem nyeri 
őket könnyebben, mint az ajándék. A*  mit 
egy krajczárral, egy ív (árkus) papirossal, 
egy almával, egy ke'ppel megtehetek, minden 
fáradság ős bosszúság nélkül teszem. ’S melly 
jól esett késértetem! többet tanultak csak 
nem be, mint én krajczárt találhatók. A’ bib­
liai történetet tanúiniok csak időtöltés volt, 
így tanulják ama’ nehéz katekhiszmust, mel­
lyet vasárnapról vasárnapra magam készítek, 
’s a’ melly éretteknek is munkát adna. Ezt a’ 
keresztény tanítást hetenként leiratom velek. 
Ezzel azt nyerem, hogy folyó Íráshoz szok­
nak; a’ betanulásból pedig több jó szókat ta­
nulnak, fogatokat a’ religioból, képeket a’ 
természetből, mellyekkel tanításomat tűztem, 
’s a’ t.
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VI.

Egyházi Ékesszólás.

1. Aranyszáju szent Jánosnak szent Pár Ti­
tuszhoz irt levelének első részére készített 
második Homiliája.

„Ez okért hagytalak téged Krétában, 
hogy a’ mik hátra vágynak, eligazítsd, 
és rendelj városonként egyházi szol­
gákon mint én is elődbe adtam né­
ked. Haki vétek nélkül vagyon , egy 
feleségű férfiú, hii fijai lévén, paráz- 
naságról nem vádolhatok, nem en­
gedetlenek. (Tit. I. 5. G.Jlí

A’ régi férfiak*  egész élete bizonyára mun­
kából ’s viadalból állott; a’ miénk ellenben 
lomhaságban telik-el. Tudták ők valóban, 
hogy alkotójuk akaratja szerinti munkálkodás 
végett teremtettek e’ világra; nekünk pedig, 
mintha a’ végre volnánk teremtve, hogy együnk, 
igyunk, ’s gyönyörűségekben aszszunk, a’ lelki 
dolgokra semmi gondunk. Nem csak az apos­
tolokról beszélek, hanem azokról is, kiko
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utónak azonnal éltek. Látod tehát őket min­
denekben eljárni; mintegy munkát fölvállalva 
mindig idegen tartományokban foglalatoskodni, 
úgy mint kiknek nem volna lakhelyük e’ föl­
dön.

Halljad tehát, mit mond eJ dicső férfiú:
„Ez okért hagytalak téged Krétában/' 

az egész világot, mint egy házat, fölosztván 
magok közt, úgy intéztek-el mindeneket, 
hogy mindnyájokra, kik e’ világon valának, 
gondot viselnének, midőn ez ezt, amaz más 
részt vállalna magára;

„Ez okért hagytalak téged Krétában, hogy 
a’ mik hátra vágynak, eligazítsd/' 

Azonban nem parancsoló’ módjára int: „hogy 
eligazítsd*'  mond. Látod aJ minden irigység­
től idegen, mindenütt tanítványinak hasznát 
kereső lelket! nem gondolván véle, akár ön­
maga, akár más által vitessék az véghez. 
Ugyan is a’ legveszedelmesebb ’s legnehezebb 
dolgokat önmaga végezte-el; mellyek pedig 
inkáb tiszteletet mint dicséretet szereztek, 
tanítványának engedte: mint a’ püspökök föl­
szentelését , ’s a' többit mind, mellyeknek 
megjavításra, és hogy úgy mondjam, nagyobb 
tökéletességre vala szükségük.

Mit mondasz kérlek? a’ tiéidet javítja ő 
meg?—korántsem, mivel csak a’közhasznot 
szemügyelem, ez pedig akár én akár más ál­



124
tál történjék, engem nem illet. — Illy indu- 
latunak kell lenni a’ lelkésznek (pastori ani- 
marum), ’s nem tulajdon dicsőségét, hanem a’ 
közhasznot keresnie. —

„És rendelj városonként egyházi szol- 
gákot“ —•

a’ püspököket érti itt, a’ mint már másutt 
mondottuk —

,,a’ mint én is elődbe adtam néked; haki 
vétek nélkül vagyon.“ —

Városonként, úgy mond, nem is akarta a? 
egészt egyre bízni, hanem mindegyiknek gon­
dot és szorgalmat rendelni. — Valóban sokkal 
könnyebb lett volna a’ dolog, ’s az alattvaló­
kat nagyobb szorgalommal kormányozhatta 
volna, ha néki mint tanítónak nem kellene sok 
szentegyházak’ igazgatásában eljárnia, hane 
egynek igazgatására ’s ékesítésére fordíthati
szorgalmát..

„Haki vétek nélkül vagyon — úgy moni 
— egy feleségű férfiú; hü fijai lévén, 
paráznnságról nem vádoltathatók, ne# 
engedetlenek.<£

Miért hoz elé illy embert ? — A’ házassága 
kárhoztató eretnekeket torkolja bo; megírni
tatván, hogy tiszta a’vétektől, sőt olly tisz­
telettel kell iránta viseltetni, mint a’ ki házas­
ságban élvén, eljuthat az örök dicsőségbe. 
Ugyan azon szorgalommal dorgálja a’ fajtala-
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nokat, tiltván őket másodszori házaság után 
felvétetni az anyaszentegyház’ igazgatására. 
Miképen is lehetne abból jó elöljárója az anya- 
szentegyháznak, ki megholt felesége iránt 
semmi kegyeséggel sem viseltetett? Micsoda 
vádolások alá nem fog vettetni ? Tudjátok, 
valóban tudjátok , hogy ámbár törvényesen meg 
legyen engedve a’ másodszori házasság, még 
is sok vádolásoknak ád okot e’ dolog. Azt 
akarja tehát, hogy az elöljáró semmire se ad­
jon alattinak alkalmatosságot. — Azért teszi 
föl itt:

„Ilaki vétek nélkül vagyon" 
az az, ha az ő élete tiszta a’ vétektől, ha 
maga megfeddésére semmi alkalmatosságot nem 
szolgált. Halljad mit mond Krisztus Máténál 
VI. 23. —

„Mert ha a’ világosság, melly benned va­
gyon , sötétség; ő maga a’ sötétség 
melly nagy lészen ?“ —

„Hű fijai lévén, paráznaságról nem vá- 
doltathatók, nem engedetlenek."

Fontoljuk - meg, melly nagy gondot visel a’ 
gyermeknevelésre: mert a’ ki tulajdon fijait 
nem taníthatja, miképen taníthat másokat? 
ha azokat nem tudta igazán oktatni, kik ele­
jétől fogva véle voltak, ’s kik fölött törvé­
nyesen ’s természetesen hatalma volt; miké­



126
pen fog az idegeneknek használhatni ? ■— Va­
lóban hacsak az atya igen rost nem lett volna, 
nem engedné, hogy azokból, kik hatalma 
alatt valónak, gonoszok neveltessenek. Nem 
is lehetséges az , hogy ki elejétől fogva nagy 
gonddal és szorgalommal neveltetett, gonosz 
légyen. Épen nem olly természetűek a’ go­
noszságok, hogy olly gondot fölülhaladhassa­
nak. — Hogyha elmellőzvén fijainak nevelé­
süket a’ pénzszerzésben fáradozott, ’s nem 
viseltetett olly gonddal gyermekei iránt, úgy 
is méltatlan: mert ha a’ természeti indulattól 
vezéreltetvén, olly rost vagy esztelen volt, 
hogy jobban szorgoskodnék a’ pénzről mint 
fijairól: miképen emeltethetnék ez föl méltó­
ságra és olly hatalomra? ha nem tehette, nagy 
röstségnek vádolása; ha pedig nem is ipar­
kodott rajta, mint kiben az atyai indulatnak 
egy szikrája sincsen, kárhozatra méltó. — A’ 
ki tehát tulajdon fijait megveti, miképen fog 
idegenekre gondot viselni ? — Nem is diaijá­
ban mondotta „nem bujálkodót“ hanem azt 
akarta, hogy arról ne is vádoltassék, sem 
rósz híre ne legyen.

„Mert a’püspöknek vétek nélkül kell len­
ni, mint Isten’sáfárának: nem kevély- 
nek , nem haragosnak, nem része­
gesnek , nem verekedőnek?4 (7. v.)
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Ugyan is:

2. A’ ki külső (polgári} hatalommal bír, 
gyakran, méltán nem alattinak akarat jók és 
ítéletük szerint uralkodik , mivel törvényesen 
és szükségesen parancsol. A’ki pedig azoknak 
akar előljárójok lenni, kik őt szabadon vá­
lasztják , ’s iránta urálkodása végett köszönet­
tel viseltetnek; ha úgy viseli magát, hogy 
mindent csak tulajdon tanácsa szerint csele­
kedjék, senkinek sem adván tetteiről számot: 
inkáb kegyetlenül mint a’ község’ javalása 
szerént gyakorol illy kötelességet. „Mert vé­
tek nélkül kell lenni, úgy mond , mint Isten’ 
sáfárának, nem kevélynek, nem haragosnak 
már pedig miképen fog e’ vétek meggyőzésére 
másokat oktatni, ki magamagát meg nem ta­
nította ? — Legtöbb munkát okoz e’ hatalom, 
mellyek a’ mérfékletesebbet is alkalmatlanná 
és háladatlanná tehetik, naponként számtalan 
okait adván elé a’ haragnak. Hacsak tehát ahoz 
jól előre megfontolva nem járul, legalkal­
matlanabb lesz, ’s kötelességének legnagyobb 
részét sükeretlenné és semmivé teszi.

„Nem részegesnek, nem verekedőnek/4 — 
A’ rágalmazóról beszél itt. — Mindent inkáb 
intve mint dorgálva kell végbevinni.

„Nem rágalmazónak/4 —
Mi szükség van kérlek a’ rágalmazásra? — 
Örök tűz*  fenegetésével ’s nagy félelemmel
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kell rettenteni. — A’ rágalmazással illetett 
bátrabbá leszen ’s a’ rágalmazót inkáb meg- 
veti. Semmi setn okoz valóban olly könnyen 
megvetést, mint a’ rágalmazás. melly a’ rá. 
galmazót gyalázza meg, ’s tiszteletre teszi 
méltatlanná. — Nagy kegyeséggel kell néki 
beszélnie , a’ vétkeseket jövendő ítéletre em­
lékeztetnie , minden rágalmazástól tisztának, 
idegennek lennie. Hogyha pedig volnának, 
kik kötelességében akadályoztatnák, akkor 
minden tekintettel kell a’ dologhoz fogni.—

„Nem verekedőnek44 úgy mond. Orvos 
a’ lelki tanító; az orvos pedig nem ütj ha­
nem a’ nyavalyában vagy sebben sinlődőt job*  
bítja Js gyógyítja.

„Nem rút nyereség’ kívánójának; hanem 
gazdálkodónak, kegyesnek, józan­
nak, igaznak, szentnek, maga meg. 
tartóztatónak, a’hív beszédnek, melly 
tudomány szerint vagyon, szorgalma­
tos megtartójának/4 (8.J 9.)

. íme, mennyit kíván az erénynek fő­
pontja ! —

„Nem rút nyereség kívánójának44 —
úgy mond; az a’ ki a’ pénzt egészen meg« 
utálja.

„Gazdálkodónak, kegyesnek, józannak, 
igaznak, szentnek44 —-

-í 
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ki a’ szegényeket, úgy mond, mindenében ré­
szesíti.

„Maga megtartóztatónak“ —
nem a’ böjtölésbe elmerültet érti itt, hanem 
azt, ki a’ vétkeket, nyelvét, kezét, ’s ka- 
ezér szemeit meggyőzi. Semmi gonosztól el 
nem csábítatni, ez a’ valódi maga megtartóz­
tatás ! —

,,A’ hív beszédnek, melly tudomány sze­
rint vagyon, szorgalmatos megtartó­
jának" —

hívnek mondja itt az igazat, kinek sem okos­
kodásokra, sem kérdésekre nincsen szüksége. 
,,Megtartójának" — szorgalmatoson gondját 
viselőnek, e’ munkát magára vállalónak. De 
hát ha külső tudomány nélkül való fog lenni? 
azért mondottam: ,,a’ hív beszédnek, melly 
tudomány szerint vagyon, hogy inthessen és 
az ellenmondókat megfeddhessé." Nincsen te­
hát szükség a*  pompás beszédre, hanem józan 
észre, az Írásokban jártasságra ’s érzékenyi 
tehetségre.

Nem látod Pált, ki'az egész világot meg­
térítette, és többet tehetett mint Plató, ’s 
többet mint a’ többiek mindnyájan? — De 
azt mondod: jelekből! nem csak jelekből: 
mert ha az apostolok’ tetteiket visgálod, sok 
helyeken győzödelmesnek leled őt a’ jelek 
előtt is. „Hogy inthessen az idvezséges tudó-
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mány által4' az az, övéinek megőrzésére, el- 
lenjeinek pedig inegczáfolásukra. — „Es az 
ellenmondókat megfeddhesse“ ha csak ezt 
nem teszi, mindenek füstbe mennek. A’ ki 
ellenségei ellen harczolni nem tud, és minden 
értelmét Krisztus iránti engedelmesség alávet­
ve az okoskodásokat nem tudja megczáfólni; 
ki nem tud az igaz hitről tanítani szükségese­
ket: az távol légyen a’ tanítói méltóságtól. 
Ugyan is a’ többiek az alattvalókban is meg- 
lelhetők, hogy tudniillik vétek nélkül legye­
nek, hű fijai, gazdálkodók, igazak és szen­
tek. A’mi pedig leginkáb jelesíti a’ tanítót az: 
hogy szóval oktathasson, melly dologra most 
nem is ügyelnek.

„Mert vágynak sok engedetlenek is, hiú­
szólók, és hitegetők, főképen kik a’ 
körülmetélkedésből valók, kiket meg 
kell feddeni.“ (10. 11.)

íme miképen mutatja meg, honne't valók le­
gyenek ezek: hogy nem akarnak engedelmes­
kedni, hanem parancsolni; mert ezt jelentette. 
— Ha tehát ezeket jóra nem térítheted, ne 
szenteld - föl, hanem hallgatást parancsolj né­
kik, mások hasznára; mert mi haszna, ha 
nem engedelmeskednek, vagy még szófoga- 
datlanok is? Miért kell nékik hallgatást pa­
rancsolni? hogy ezt a’többiek’ hasznokra for­
díthassák.
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,,A’ kik egész házakat fölforgatnak, ta­

nítván a’ miket nem kellene, undok 
nyereség kedvéért." —

Ha már az elvállalta a’ tanítást, nem vonhat 
vélek többé újat, sem be nem torkolhatja 
őket, midőn illy szemtelenül cselekesznek, 
minden kárának önmaga lesz az oka. Mert ha 
egyvalaki int, mondván: ne kívánj bíró lenni, 
hacsak az igazságtalanságot el nem törülhe­
ted; sokkal inkáb mondhatod itt: ne kívánj 
tanító lenni, ha távol vagy az olly méltóság­
tól; sőt ha erővel vitetel is, visszavonulj. — 
Látod mindenfelől, mindezeknek a’ pénz’ ’s 
undok nyereség’ kívánsága okuk. „Tanítván 
úgy mond, a’ miket nem kellene, undok nye­
reség kedvéért." — Es valóban

3. Semmi sincs, a’ mit e’ gonoszságok 
meg nem vesztegetnének; hanem valamint né- 
melly isszonyú szelek a’ cs'endes tengerre ro­
hanván, azt egész mélységéből fölforgatják, 
úgy hogy habokkal keveredik a’ fövény: úgy 
e*  gonoszságok a’ lélekbe hatván, azt egészen 
földulják, eltompítják az, észnek belátó ere­
jét. De leginkább a’ dicsőség esztelen vágya: 
ugyan is, a’ pénz’ megutálását kiki könnyen 
helybehaggya; a’ sokak által nyújtott tiszte­
letet pedig megvetni, nagy munkát, nagy phi- 
loszophiát ’s angyali lelket kíván, melly az 
egek’ tetőjit érhesse. — Nincs, valóban nincs 

9 •
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olly kegyetlen gonoszság, melly mindenütt 
uralkodik, itt jobban, másutt kevesbbé, még 
is mindenütt. — Miképen győzzük - meg tehát 
ezt, noha nem egészen, legaláb is néinelly 
részéről? — Ha az eget, az Istent, szemeink 
előtt tartjuk 5 ha a’ földi dolgoknál fentebb 
érzést és gondot veszünk-föl. — Midőn di­
csőség után sohajtozol, gondold, hogy azt már 
elérted; lásd ennek végét és semmit sem lelsz 
benne. Gondold-meg, melly nagy kárvallást 
okoz e’ dolog, ’s melly és mennyi jóktól foszt 
meg; gondot ugyan ’s veszedelmeket szen­
vedsz miatta, de a’ haszon’ ’s jutalomtól meg- 
fosztatol. Gondold-meg, hogy igen sok a’ go­
nosz, ’s dicsőségüket utáld-meg. Gondold-meg 
magadban, kik légyenek mind eze|c, ’s épen 
nevetséges dolognak fogod találni; meglátod, 
hogy inkáb gyalázat ez mind dicsőség: ’s ezek 
után fordítsd gandolatidat az égre. — Midőn 
valami jót cselekedvén, gondolod, hogy ezt 
az embereknek mutogatni, ’s tetteidnek né­
zőket keresni kellene: gondold-meg, hogy 
ezeket maga az Isten látja, ’s egész előbbi 
kívánságodat elfojtod. — Távozzál a’ földtől 
’s nézd az egek’ boltozatit; az emberek ha 
dicsérnek, kevés idő múlva ocsárlanak, irigy­
kednek ’s dorgálnak; de ha ezeket nem te­
szik is, még sem használnak annak semmit, 
a’ kit dicsérnek. Istenben pedig semmi illyes
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nincsen, hanem örül ő dicsérvén jótetteinket.
— Helyesen beszéltél ’s tapsokat nyertél? — 
Mi haszna ennek? — Azonban, ha azon tap­
solok hasznot nyertek, megváltozván jobbak 
lettek ’s az előbbi rosszaktól eltávoztak; va­
lóban örvendned kell, nem a' dicséreteknek, 
hanem azon csudálatra méltó változásnak; do 
bánkódnod ellenben, ha szüntelen dicsérvén, 
tapsolván ’s dobzódván, mind ezekből semmit 
nem nyertek, mivel ezek őnékik Ítéletre ’s 
kárhozatra szolgálnak. — Ám de a’ jámbor­
ságból dicsőséged van? Ha jámbor vagy, és 
semmi rosszban részesnek lenni magad’ nem 
érzed: örvendned kell, nem, mert ollyannak 
lenni látszatot, hanem, mert valóban ojlyan 
vagy. Ila ellenben ollyan nem lévén soknak 
dicséretét vadászod; gondold, hogy nem ezek 
fognak bennünket azon a’ napon Ítélni, ha­
nem az, ki az elröjtötteket voltaképen tudja. 
— Hogyha vétkes lévén, mindenektől tisztá­
nak gondoltától lenni, nem csak nem örven­
dened, hanem inkáb bánkódnod ’s keservesen 
siránkoznod kell, gyakran gondolkozván a’ 
napról, mellyen mindenek kinyilatkoztatnak, 
és a’ sötétség titkai megvilágosítatnak.-------
Tiszteletben bővelkedel? — ettől távozzál, 
jól tudván hogy ez által adóssá tétetek — Sen­
ki sem viseltetik irántad tisztelettel? — azért 
örvendened kell, mert nem fogja Isten a’ töb­
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bivel együtt e’ tiszteletet is szemedre vetni. 
Avagy nem látod-e, hogy a’ többi jótétemé- 
nyek köztt ezt is vádolja Isten , a’ prophéta 
által mondván : ,,A’ ti fiaitok közül prophétá- 
kot támasztottam, es a’ ti ifjaitok közül na - 
zarausokatt£ (~Amos II. ii.J? Legalább csak azt 
nyerended tehát, hogy nagyobb büntetésre 
erdeines nem lészesz. Ugyan is, ki e’ jelen 
században nem tiszteltetik, semmi becsben 
nem tartatik, hanem gyalázatokkal illettetvén 
inegvettétik : ha egyebet nem is, legalább azt 
nyeri, hogy vétekbe nem keveri magát szolga­
társai által nyújtott tisztelete mia^t; sőt egyéb 
hasznát is veszi ennek: űldözfetik , kisebbíte- 
tik; ’s nem is fog fenhéjazó lenni, csak jobban 
magára vigyázzon. Ellenben a’ ki iránt sokan 
viseltettek tisztelettel, azon kívül hogy sokak­
nak tétetik adósukká, kevélységgel ’s hitt 
dicsőséggel fölfuvalkodik, ’s az emberek’ szol­
gájukká tétetik. Nagyobbodván továb uralko­
dása, igen sokat akaratja ellen cselekedni 
kéntelenítelik.

4. Tudván téhát, hogy jelesebb ez aman­
nál , ne keressünk tiszteleteket, ’s a’ nyujtot- 
takat mellőzzük-el. Vessük-el ’s irtsuk-ki e’ 
kívánságot. A’ melly lélek tiszteletet ’s dicső- ~ 
séget vadász , nem látja mennyeknek országát; 
nem látja valóban , habár az erénynek gyakor­
lója légyen is. Nem az én beszédem ez, nein 
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is a*  magam hanem a’ szent Lélek’ szavait 
hozom-föl: „Mert elvették, úgymond, ju- 
talmukat“ (Mát. VI. 5.J. — De miért nem 
fogja látni mennyeknek országát, a’ ki jutal­
mat nem kap? Nem tiltom a’ dicsőség’ vágyát, 
hanem igaz dicsőséget akarok, melly Istentől 
van: „Kinek dicsérete, úgy mond, nem az 
emberektől hanem Istentől vagyon.“ (Rom II. 
29.J. Titokban legyünk jámborok, nem föl- 
fuvalkodtak, vagy álarczáskodók ’s képmuta­
tók.— Távozzunk a’kétszinüségtől, ’s legyünk 
igaz bárányok. Semmi sincs alábbvaló az 
emberi dicsőségnél: ugyan is ha látnál egy 
szopó kisdedekből álló sokaságot, kivánnál-e 
ezektől dicsérettel magasztaltatni ? Mi a’ dicső­
séget illeti, minden ember iránt így viseltes­
sel. Méltán hijábavaló dicsőségnek neveztetik 
ez.— Nézd az álorczákot; mellyeket a’já­
tékszínben alkalmaztatnak magokra a’ színé­
szek (comici), melly ékesek, melly hasonlók 
a’ tökéletesb ábrázatokhoz! ugyan mutathat­
nál-e illy valódi természetes képet? koránt 
sem. De talán valami illyes szeretetébe me­
rültél? Nem; ’s miért nem? mivel hijábavalók 
’s nincsen valóságos szépségük, hanem csak 
mesterséges. — ügy hijábavaló a’ dicsőség io 
’s a’ szépséget, melly neki nincsen, csak máj • 
mólja. — Csak az az egy maradandó, melly 
belül van ’s természetes; ama’ külső pedig
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gyakran csak a’ rútságot fedi el; elfedi mon­
dom az embereknél ege'sz az alkonyodásig; vég­
ződvén pedig a’ játékszín ’s levétetvén az álar- 
czák, mindegyik kimutatja magát a' maga

Ne úgy álljunk tehát az, igázsághoz, mint 
a’ játék — ’s komédia helyeken. Ugyan is, 
mi haszon a’ sokaságtól körülnézettetni ? hijá- 
bavaló dicsőség és semmi egyéb. — A’ törvény­
házba járultál, minden jelenlévők’ figyelmét 
magadra vontad? ’s mit nyertél vele? semmit. 
Elmúlt a’dicsőség, ’s mint a’ füst élenyészett. 
Milly eszelőség, milly bolondság ez, kérlek! 
a’ nem lévő dolgokat igy szeretni! Csak egyre 
tekintsünk tehát: miképen fog bennünket Isten 
dicsérni? ezt visgálván, a’ mulandókat soha 
sem kívánjuk; hanem ha meglesznek, azokat 
megvetjük, kigúnyoljuk, megutáljuk, ’s úgy 
viseltetünk irántok, mintha midőn aranyat 
óhajtanánk, sarat nyertünk volna. — Senki ne 
dicsérjen téged, mert semmit sem használ; 
valamint ha gyaláz, semmit nem árt. Az Isten­
nél mind a’ kettő vagy haszont vagy kárvallást 
okoz, az embereknél pedig mind hijábavalósá- 
gok. Ebben vagyunk továbbá Istenhez hason­
lók , hogy ő az emberek’ dicsőségére nem szo­
rul „dicsőséget az emberektől nem veszek, 
úgy mond (Ján. U. 41.J. Midőn tehát a’ dicső­
séget majd meg nem vetheted ; gondold : hn- 

)
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sonló leszek Istenhez, ha megvetem, ’s mind­
járt megutálod.

Nem in lehet az, hogy a’ ki szolgája az 
emberi dicsőségnek, ne légyen szolgája min­
dennek, ’s alábbvaló a’ rabszolgánál. Koránt 
sem is parancsolunk szolgáinknak’ ollyanokat, 
millyeneket a’ dicsőség szeretete a’ néki hó­
dolóknak. Ugyanis, igen sok ocsmány’s gya­
lázattal teljes cselekedetek elkövetésére reá 
veszi őket, ’s midőn őket engedelmeskedni 
látja, akkor nagyobbakat parancsol. Kerüljük 
tehát, kérlek, ’s fussunk az illy rabságtól. — 
De miképen tehetjük ezt? Kérdezed! ha a’ 
világ’ dolgairól bölcselkedünk, ha megfontol­
juk , hogy a’ jelenvalók csak álom ’s árnyék, 
semmi egyéb: könnyen meggyőzzük azt; és 
sem kicsinységekben sem nagyobbakban föl 
nem akadunk. De ha a’ kicsinyekkel nem 
gondolunk, a’ nagyokban bizonyosan megbot­
lunk. Távol eresszük tehát ennek forrásit, 
mellyek az esztelenség és alacsony lélek. — 
Ha tehát fölséges lélekkel bírunk, a’ sokaság’ 
dicsőségét könnyen megvethetjük; lelkünket 
az égbe emelhetjük ’s megnyerhetjük a’ men­
nyei jókat; mellyeket vajha mindnyájan elér­
hessünk a’ mi Urunk Jézus Krisztusnak ma- 
lasztja és kegyelme által, kinek az Atyával 
és szent Lélekkel dicsőség, uralkodás és tisz­
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telet most és mindenkor és mind örökön öröké. 
Ámen.

2. Silberknoll Jósef" Beszéde, mellyet tartott 
megyés 1‘ilspiikéhez, és népéhez a ttírvé- 

*nyes egyházi látogatás" alkuiméival. Máj 
14«Z. 1831-6.

Ján. XX. 21.

Szerelmes Idvezítőnk szóval megmondha*  
tatlan, mivel ésszel megfoghatatlan szeretet­
től indítatva, emberi formát vön magára, hogy 
az emberi nemzet’ nyomorúságán mennyei ok­
tatásával , ’s bűnbocsánattal segítene. Midőn 
e’ szent hivatalját elkezdő , választott magának 
tanítványokat, nem ugyan azért, hogy éltében 
segédei legyenek, nem: hanem azért, hogy 
lássák és hallják mind azokat, a’ miket sze­
műk láttára a’ tudatlanság és vétekben elme­
rült emberi nemzeten teendene; hogy majd ők 
is idővel ugyan azt rajta teendenék. — Há­
rom esztendőt már eltöltöttek a’ tanítványok 
Jézus körül, és még is meghívások’ czélját 
előttük fel nem nem fedezte, sőt az utolsó 
vacsorának alkalmával sem, holott akkor már

*) Az •dü másfél negyedre volt a’ Püspöktől szabva.



139 
életének végpontjára jutott, hanem mindent 
példázásképen előre megjelentett, hogy, ha 
majd nem sokára szavának bétellyesedését. 
megélnék, megemlékeznének róla, hogy íme! 
mind ezeket előre megmondotta nekünk.

Elérkezett szenvedésének órája; megfő- 
gattatott, felfeszítetett ’s eltemettetett. A*  
lanítványok kínos szenvedésének és idvezséges 
halálának titkát sem tudván még akkor, mint 
reménységükben megcsalódottak, legmélyebb 
szomorúságba estek, félvén most már ők is 
tanító mesterükért a’ zsidóság*  bosszúállásától, 
lezárt ajtók közzé rejtőzködtek és ottan inkáb 
szeltoszlásukról mint további apostolkodásról 
kezdőnek gondolkozni, illy forma beszédeket 
forgatván egymás között: Mi azt remélettük 
vala-, hogy ö fogná az Iszrael3 országát helyre 
állítani és minket, kik őt, mindenünket elhagy­
ván követtük j országában kit jobjára , kit bal­
jára ültetni. Es ime ő meghalt; már harmad 
napja, hogy mind ezek történtek, még is föllá- 
madláról mellyet előre megmondott, semmi bizo­
nyos jelenséget nem hallhattunk.

Midőn a’tanítványok bús aggodalmak kö­
zött jövendő balsorsuk felül illy forma pana­
szos beszédeket forgattak ; az alatt feltámadt 
Krisztus Urunk , és bézárt ajtókon megjelent 
tanítványi között e’Szavakkal idvezelvén őket: 
„Békeség néktek“ — az az : ne szomorkod-
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jatok többé, íme itt vagyok ismét! Tökéletes 
meggyőzettetésökre megmutató nékik átlugga- 
tott szent kezeit ’s oldalát. Ezt látván az 
apostolok nagyon megörültek láthatván az 
Urat.

Minekutána a*  végső tűzi próbán is át­
mentek volna, melly világi kívánságaikat 
mintegy előre megczáfolta; ekkor felfedezte 
előttük hivataljoknak czélját e’ szavakkal: 
„Valamint engem küldött mennyei Atyám, 
úgy kiildlek én is titeketc< — hogy mindenek­
ben azok legyetek az emberi nemzetnél a’ mi 
én voltam. E’ végből inondá Jézus nékik : ime 
itt isteni hatalmam egészen reátok bizva: 
reájok lehelt, kezeit reájok tévén monda: 
„Vegyétek a’ szent lelket, kiknek bűneiket 
megbocsátandjátok e’ földön“ — ekkor fel­
szentelő őket igaz apostolokká, vagy a’ mint 
mai napon beszélünk, püspökökké. De mivel 
a’ mennyei hatalomnak átadása őket hivatal­
jók’ tellyesítésére még tökéletesekké nem 
tette , azért megparancsold nékik, hogy vár­
nák a’ szent Léleknek eljövetelét, kit ó az 
Atyától elküldendene, ki őket mindenekre meg­
tanítaná, és azt vévén szélednének széles e’ 
világon prédikálni az evangéliumot minden te­
remtésnek, megkeresztelvén ókét az Atyának — 
— és mondó Jézus: íme! én veletek vagyok 
minden napokban egész világ végzetéig.
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Krisztus Urunknak dicsőséges mennybe­

menetele után, Pünköst napján megérkezett 
a’ vigasztaló szent Lelek, mellyet vévén az 
apostolok elszéledtek széles eJ világra prédi­
kálni minden nemzetségnek az evangeliomot, 
megkeresztelvén a’ hívőket; a' bűneiken ke­
sergőket feloldván ; a’ zsidókat és pogányokat 
minden különbség nélkül Krisztus' aklába té­
rítvén; a’ közönséges hit és szeretet által. 
Krisztus tagozatsát bővítvén, az egy közönsé­
ges anyaszentegyháznak alapját megvetvén, 
melly ugyan különféle nemzetségekből és em­
berekből állott össze, de még is a’ közös hit 
és szeretet által pásztoraikhoz mint tagok fe­
jeikhez csatolva csak egy testet képzettek, 
mellynek fő feje Krisztus Jézus. — E’ keresz­
tényi nagy tagozatnak főczélja ez vala: Minden 
istentelenségről és földi kívánságokról lemonda­
ni ; józanul, igazán és szentül élni; közös re­
ménységgel nagy Istenünk, Jézus Krisztusnak 
dicsőséges jövetelét elvárni, ki magát halálra 
adta, hogy egy minden igazságtalanságtól meg­
tisztult nemzetséget választana magának , melly 
szorgalmatos lenne minden jó cselekedetekben.

Méglévén igy széles e’ világon a’ predi- 
kálás és keresztelés által az anyaszentegyház 
alapítva; viszontagos szeretet által a’ hívek 
olly szorosan lettek csatolva egymáshoz, hogy 
csak egy lélek egy szív valónak; mellynél fog-
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va pásztoraik iránt olly tisztelettel, engedel­
mességgel viseltettek, hogy egészen szarok­
tól ’s akaratjoktól függtenek, tudván azt, hogy 
lia pásztoraiknak engedelmeskednek , magának 
Jézus Krisztusnak engedelmeskednek, ki 
mondá: „Ki titeket hallgat, engem hallgat 
és nem is lehetett nekik szomorúbb mint vagy 
hú pásztoraiktól megfosztatniok, vagy elválás 
által tőlök búcsút venniük, mellyet mindenkor 
sűrű könyhullatósok közt tettek. De épen e 
könyhullatások mintegy uj olajcseppek való­
nak a’szeretet’ tüzére, mellynél fogva pászto­
raik után a’ sohajtozás annal nagyobb lön, 
hogy távollétökberi is az imádság ésjótévőség, 
aJ szív és jó akarat által egybeolvadva ma­
radtak.

Mivel pedig a? apostolok hivataljuk sze­
rint egy helyen folyvást nem maradhattak, 
azért későbben mindenütt püspököket rendel­
tek, kikre bízták a’ kormányt. De ezzel meg 
nem elégedett apostoli ügyességük: mert vajmi 
nyughatatlan, vajmi fáradhatatlan, vajmi tel­
hetetlen a’szent szeretet szent czéljának vég­
rehajtásában! Távollétökben is nevendék hit­
beli növényeikről megemlékeztek imádságaikban; 
hozzájok leveleket Írtak, hogy őket a’ hitben 
erősítsék; szenvedéseikben vigasztalják; két­
séges ügyeikben tanácsolva nyugtassák. De 
még ebben sem nyugodt meg apostoli ügyessé- 



gök, nem: hanem személyesen ismét hozzájok 
visszatértek látni, tapasztalni nevekedésöket 
a’ hitben, Isten’ félelmében; az illendőség 
rendét, nem különben a’ pásztorok és nyájak­
nak egymástól függésöket elintézni; minden 
józan szertartásokat, mellyek épületre szol­
gáltak, megrendelni, a’ hiányosokat kiirtani, 
hogy a’ hívek minden hijábanvaló konkol és 
vadocztol megtisztulva, Krisztusnak legtisztább, 
legszebb gabonájává válnának. És az apostoli 
íigyeség úgy látszik K. H. mintha két feltétel 
által a’püspökökre örökségül átszállott volna; 
vagy hogy egész mainapságig minden felszen­
telt megyés püspök legszentebb kötelességének 
tartja megyéjének híveit, kiket a’szent Lélek 
kormánya alá bizott, meglátogatni, meglá­
togatás által megvigasztalni ’s a*  szent Lélek 
maiasztjával meggazdagítani.

„Valamint engem küldött mennyei Atyám41 
igy szólott Jézus apostolihoz, — „úgy küld- 
lek én is titeket.44 íme , K. H. itt van mai 
napon közöttünk Jézusnak küldöttje ; ki Jé­
zus személyét szent foglalatosságiban viseli; 
megjelent közöttünk Főpásztorunk mint Krisz­
tus'apostola, hogy bennünket látogasson, vi­
gasztaljon, a’ szent Lelek’ maiasztjával gazda­
gítson. Nem elégedett-meg azzal apostoli 
ügyesége, hogy teres megyéjében, maga min­
denütt nem lehetvén, Krisztus’ elszéledt nyá­
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jához papokat küldött , kiket áldott kezeinek 
feltételük ’s imádsága által meghatalmazott 
a’ szentségeknek kiszolgáltatásokra, bünbo- 
csátásra: nem elégedett-meg azzal mondom 
apostoli íigyesége, nem: levelei által, mint 
hajdan az apostolok, megyéjét igazgatta, 
intvén ’s kérvén kiváltképen küldötteit: hogy 
a szent hagyományra vigyáznának példányai 
lévén a nyájnak szóval és cselekedettel, sze­
lídséggel, alázatossággal, tisztasággal és isteni 
félelemmel. De még ebben sem nyugodt meg 
nyájához vonzó szent szeretete, nem: maga 
is útnak indult, látni és tapasztalni akarván, 
hogy valljon mindenek jó karban volnának- e 
a3 nyáj körül. — És melly alázatossággal?SS
O mint megyés püspök, mint országunk’ 
Naggya, mint Felséges Királyunk’Tanácsosa, 
megkívánhatta volna méltóságos személyéhez 
illő pompás elfogadását, úgy mint az előnyar- 
gálákat, az ágyuk’ és puskák’ durrogásait: de 
mind ezeket alázatossága előre megtiltotta, 
mert igy mond ő *):  Nem, akarom híveimet a 
világnak hiú pompás fényében látogatni, hanem 
apostoli alázatosságban és egyszerűségben, hogy 
a3 megalázódott tanító mesterünk3 példáját követ­
vén híveimnek az alázatosságban példát adjak.

*) Püspöki köriratában.
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Megjelent Ó tehát apostoli alázatosságban és 
egyszerűségben, mindeneket elintézni, a’ mik 
a’ pásztor és hivek között az egyeséget és 
szeretetet, az anyaszentegyházban a’ jó ren­
det és illendőséget fentartani képesek.

Érzem szent érzelmeidet M. Püspök! 
melly forró óhajtással óhajtottad szeretett nyá­
jadnak már egyszeri meglátogatását. Érzem 
lelkemnek belső sugallatából, miképen sz. Pál 
apostollal hivod Istent bizonyságul, kinek lel- 
kedben szolgálsz az ő fija’ evangeliomában, hogy 
buzgó imádságaidban rólok megmelékeztél kérvén 
az Istent, hogy (sok és terhes foglalatossá- 
gid között; mellyekkel részszerint Félséges 
Királyunk, részszerint nemes hazánk megbí­
zott , részszerint egyházi gondjaid foglalatos- 
kodtatnak) mondom , hogy sok és terhes fog- 
lalatosságid között már egyszer szerencsés uta­
zásod lehetne mihozzánk is. Vagy akár egyene­
sen kimondjam apostoli buzgóságodnak szent 
gerjedelmeit: mert látni kívántál bennünket, hogy 
velünk is valamit közölhess a’ sz. Lélek*  malaszt- 
jából a mi megerősödésünkre, hogy vigasztalód­
hassál mi hitünkben, melly minket Te hozzád 
mint kormányfejünkhez, Tégedet pedig mihoz­
zánk mint hitbeli társaidhoz, Krisztasban 
tagjaidhoz szorított, sőt Jézus*  szeretető for­
rasztott.

10

<3
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lm e’ mai napon Méltóságod lábai mellé 

mély alázatossággal lebocsátom a’ reám bizott 
kormányt; és valamint hajdan Saul a' törvény­
nek magyarázatát Gamaliel lábai mellett ülvén 
hallgatta ; ah! hogy szabad legyen nékem fe­
lébb tanító Mesterünkh.ez emelkednem, vala­
mint Marid Jézus’ lábai mellett ülvén hallgatá 
szerelmes Idvezitlinknek idvezséges szavait; úgy 
én is mai napon Méltóságod’ ajakiról hallhas­
sam épülésemre szolgáló szent oktatásit, hogy 
azokból az egy szükséges és legjobb résznek 
választását megismerhetvén éltem’ minden nap­
jaiban ugyan , de a*  mainapon még is leginkáb 
vigasztalódhassam.

Ti pedig K. H. kik e’ mai napon mint 
Krisztus’ juhai Főpásztortokkal, mint Krisztus’ 
anyaszentegyházának tagjai főkormánytokkal 
egyesítve vagytok, hogy apostoli áldását és a’ 
sz. Léleknek malasztját tőle vehessétek ; olly 
tisztelet, szeretet és engedelmes indulattal 
hódoljatok M. Főpásztortoknak , hogy méltók 
lehessetek azon sok kegyelmekben részesülni^ 
mellyeket Jézustól vett hatalma által e’ mai 
napon reátok árasztani jött. Ámen.
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3. Az emberi boldogság3 alapjairól.

Nincs az ég alatt olly bájoló tárgy, olly 
drága kincs, olly édes érzés, melly annyira 
elfoglalná a’ halandók’ szívét, kívánságát, 
szorgalmát, mint az úgy nevezett boldogság. 
— Ez minden, gondolatunknak, minden moz­
dulatunknak , minden cselekedetünknek leg­
főbb rugója; munkálódunk, fáradunk, izza­
dunk, tűrünk, szenvedünk, hogy boldogok le­
hessünk, vagy képzelt boldogságunktól meg 
ne fosztassunk; — kiki tellyes erővel törtet 
ezen mosolygó bálvány’ intései után, állhata­
tos lángoló gerjedelmében, csüggedhetetlen 
tiszta reményében, és bár gyakran a*  fölzú­
dult indulatok' hullámítól leverettetik is, e’ 
sóhajtásra nyílik fuldokló ajka „föltűnik még 
nekem is valaha boldogságom’ csillaga**  szó­
val: kiki óhajt boldog lenni, — még is akár 
tulajdon szívünk’ vallását, akár embertársink' 
belsejét figyelmetesebben visgáljuk , vándor 
éltünk’ sebes lefolytéban vagy a’ valódi bol­
dogság’ parányi részére, vagy a*  tündér bol­
dogság' csalóka jeleire, vagy éppen boldog­
talanságra találhatunk. — Mi ennek oka? 
Vallyon a’ Teremtő akarta - e boldogtalansá­
gunkat ezen el nem érhető boldogság' szom- 
jával eszközölni? Vallyon lehetetlenekre buz­

id *
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dító vágy oltatott - e belénk ? Vallyon a’Te­
remtményeknek akaratunk’ elhatározásába fo­
lyása távoztatja - e annyira tőlünk óhajtásunk’ 
tárgyát? Éppen nem. Ugyan is

A’ mi Teremtőnk az a’ legszentebb, 
legboldogabb, és magának mindenben elegen­
dő Lény, ki teremtetésünkre épen nem szo­
rult, kinek határtalan tökélyei valamint nem 
nagyobbodtak lételünk , úgy nem kisebbedtek 
volna nem lételünk által, ki a’ semmiség’ ölé­
ből mindent egyedül szent akaratja’ el-hataro- 
zásával szállta ki, az embert pedig rendesen 
elkészített agyagból teremtő, belsejébe rejtő 
tulajdon képe’ hasonlatosságát, a’ halhatatlan 
lelket, fölékesíté az Istenség’ szikrájával — ész­
szel — teremtményeinek, sőt tulajdon akarat­
jának szabad urává nevező, rövid pályát jegyze 
földi bujdosásának, örök jutalmat fáradozásá­
nak; a*  mi Teremtőnk az a’ legkegyesebb és 
irgalmasabb Való, kinek minden tette, min­
den parancsolatja legtisztább szeretet, ki előtt 
engedelmességünk is csak a’ fiúi szeretet által 
kellemetes, ki, ha egymást, ellenségünket 
sem k'ivévén, igazán szeretjük, valamint ő 
minket, Atyánk, Mesterünk és Gondviselőnk, 
ki a’ napot fényre deríti az igazak, és bűnö­
sök, jótéteményeit terjeszti az ájtatosok, és 
gonoszok fölött, kinek hozzánk, íijaihoz, visel­
tető szeretetét hirdeti kelet és nyűgöt; ő mon-
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dám, a’ boldogság*  szomját azon kegyetlen 
czélból öntötte-e bele'nk, hogy boldogtalansá­
gunkban gönyörködhessék?

ó) Lehetetlenekre búzdító vágy sem olta- 
tott bele'nk:

A’valódi boldogság’ kivánasát az ész nem 
csak nem kárhoztatja, sőt mint az erkölcsi- 
ség’ leghathatósb rugóját javasolja, — ha pa- 
rancsit tiszta lélekkel fogadjuk, azokat áll­
hatatosan betöltjük, cselekedetinket helybe 
hagyó Ítélete által eszközli; ha a’ közelgető 
akadályokkal szembe szállunk, tellyes erővel 
megvívunk, ’s győzünk; ha a’ bal végzések' 
csapásit bátor lélekkel fogadjuk, ’s változha- 
tatlan türedelemmel viseljük, nagyobbítja, ha 
rendeltetésünktől gyarlóságból eltávozván egye­
netlenség, és háborgás támad kebelünkben, 
reménységre buzdít, tanácsot nyújt, mi mó­
don juthassunk ismét elvesztett boldogságunk­
hoz; ha a’ testi sanyarúságok’, ’s fájdalmak’ 
özöne mintegy érzéketlenné változtatja szí­
vünket , ennek elfogadására Teremtőnkre mu­
tat, ki e’ földi bilincseink után örökös bol­
dogsággal várakozik reánk; ha tphát az ész’ 
Mly hathatós javallati, tanácsi, parancsi mel­
lett is kívánságunk’ tárgya elérhetetlen, bol­
dogságunk lehetetlen, úgy az ész mi lehet 
egyéb, mint alaptalan, csapongó, nagyravá­
gyó lény, melly az embert az oktalan állatok

x
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fölött lebegteti azért, hogy a’ legalább való­
nál is nyomorultabbá tegye? mi'lehet egyéb, 
mint az isteni kegyetlenség’ fő eszköze, melly 
a’ halandót sírjáig, sőt azon túl is, valamint 
véget, úgy kielégítést soha nem érő szom­
júsággal sanyargassa? — Ezeket a’ Téíemtő’ 
véghetetlen bölcseségével, és a’ józan ész’ 
méltóságával nincs Demosthenes ki öszve egyez­
tesse.

c) A’ teremtményeknek akaratunk’ elha­
tározásába folyása sem távoztafja - el tőlünk 
végképen óhajtásunk’ tárgyát.

A’teremtményekhez csak nemtelenebb ré­
szünk hajolhat, melly, ha az észtől szabott tör­
vények szerint igazgattatik, valódi boldogsá­
gunkban csorbulást soha sem okozhat; állati— 
súgunk ugyan ragaszkodik a’ földiekhez, de 
ha azt, minekelőtte tüze lángba borúi, az 
ész rövid szijra szorítja , fölvilágosodik: hogy 
a’ halhatatlan lélek halandó testben is érez­
het boldogságot.

A5, teremtményeknek akaratunk’ elhatá­
rozásába kimondhatatlan folyása van, de en­
nek ereje soha sem győzhetetlen; minden 
környülúllásomban sérthetetlen szabadságom, 
mellyel ha vissza nem élek, boldog vagyok. 
— Nem tagadom én azt, hogy egy érzékiség’ 
rabszolgájának a’ teremtmények’ befolyása va­
lamint szabadságát megkisebbíti, úgy boldogsá­
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gát is fogyasztja, vagy talán egészen földúlja, 
de ez állatisága’ uralkodásának szomorú követ­
kezése, mellyet zabolán tartani hatalmában 
volt. Tegnap boldognak érzed magadat, mert 
az ész kormányozott, tisztán szeretted a’ leg­
főbb Jót, tisztelted az erényt, ’s mindezekre 
egyedül józan eszed’ szava ösztönözött, — ma 
inár boldogtalannak vallód szívedet, ’s miért? 
mivel az érzékiség uralkodik belsődben, — 
büszkeséged megvettetett, fösvénységed ki 
nem elégítetett, búja gerjedelmed egy hideg 
tekintettel kigúnyoltatott. — Balgatag! nem 
lett volna - e könnyebb a’ magányos okokat el­
kerülni, mint most azokat következéseikkel 
együtt szivedből kiirtani? Ezt pedig szüksé­
ges mívelned, mert holnapra minden rósz ket­
tős gyökeret ver, és számosabb ágokra terjed­
ői annyira, hogy néhány nap alatt kétséges 
lészen győzödelmed, kétséges elvesztett bol­
dogságod’ föltalálása.— Ezekből világosan ki­
tetszik, hogy sem a’ Teremtő, sem a’ teremt­
mények boldogságunk’ elérését lehetetlenné 
nem teszik. Ok nélkül semmi sincs, azt tehát 
magunkban szükséges keresni és föltatálni.

Az ember’ valódi boldogságáról négy féle 
sarkalatos állítások találtatnak a’ régi, és 
újabb Philosophusoknál, mellyek körül forog 
a’ többiek’ tanítása:
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Aristippus és Epicurus az ember*  boldog­

ságát a’ gyönyörűségek’ szakadhatatlan fo- 
lyamotján , boldogtalanságát szenvedelmein 
vélték alapítva lenni 5 Epicurus’ tanítványi két 
részre oszlottak, — egyik rész azon gyönyö­
rűséget mint boldogságunk’ alapját lelkűnk' 
nyugodalmában; a’ másik érzéseink’ gerjesztő 
csiklándozásában, és testünk’ édes mozgatásá­
ban kereste.

Plátó a’ Peripateticusokkal azt vallá bol­
dognak, ki az erény’ ösvényén az élet’ javai­
val is bővelkedik; abban különbözött tehát 
Epicurustól, mivel ő azt állíta, hogy van va­
lami magában tekintve is jó, becses, a’ mi 
minden haszon nélkül, sőt testünkre nézve 
káros következései mellett is szeretetre méltó, 
és némi némüképen boldogító.

A’ Stoicusok előtt semmi jó, semmi be­
cses, semmi boldogság, semmi gyönyörűség es- 
méretes nem volt az erényen kivűl, csak ak­
kor mondák boldognak a’ halandót, ha szü­
net nélkül jót mívelt, egyedül a’jónak belső 
jóságáért, nem tekintvén cselekedetei’ követ­
kezéseire, — ha minden indulattól, vágyódás­
tól, kívánságtól ment lévén, állati részét nem 
annyira zabolán tartani, mint egészen meg­
vetni, és kiirtani tudta. Plátó különbözött a' 
Stoicusoktól, mivel ő azt állító, hogy az
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erényen kivűl találtatik még többféle jó, 
melly szükséges boldogításunkra.

Ezeket mind világosságára, mind hasz­
nára nézve fölül múlja az újak közül Krúg 
német philosophus’ állítása, ki a’ boldogságot 
megkülönbözteti aJ szerencsétől és a’ boldog­
ságot azon lelki csendben helyhezi, mellyet az 
ész’ uralkodása az állatiság fölött szül az em­
ber*  belsejében; a' szerencsét pedig a*  test’ kí­
vánságainak, és allati ösztöneinek kielégíté­
sében helyhezi, melly mivel nem annyira az 
ember’ hatalmától, mint a’ bizonytalan kör- 
nyülmények’ kedvezésétől függ, azt következ­
teti: Az ember boldog lehet, ámbár nem sze­
rencsés, és szerencsés lehet, ámbár boldog­
talan.

Én valóban kinekkinek szabad állítást en­
gedvén ezekben Krúggal kezet fogok: Ha az 
ész tartja bennünk a’ kormányt, szent akkor 
előttünk annak törvénye, legfőbb kötelességünk 
parancsi’ megértése, szíves el fogadása, és pontos 
tellyesítése; ha az ész tartja bennünk a’ kor­
mányt, minden cselekedetünket annak csalha­
tatlan szavaihoz irányozzuk; minden nehézség­
gel, veszedelemmel szembe széliünk; minden 
fájdalmat, szenvedést édes megelégedéssel tű­
rünk; érzékiségünket korlátok közé szorítjuk; 
állati ösztöneinket, vágyainkat zábolán tartjuk 
Ha az ész tartja bennünk a’ kormányt, készek



vagyunk szerencsénket, éltünket, mindenünket 
a’ becsület’ oltárán föláldozni, és mind ezt 
egyedül az észhez viseltető forró szeretetünk- 
ből, és mély tiszteletünkből tesszük. — Mi­
vel pedig ezeken épül az erény, mellynek kö­
vetkezése a’ lelki csendesség, ’s egyszersmind 
a’ boldogság, kitetszik: hogy csak egyedül 
az erény boldogíthatja az embert, hogy „egye­
dül az erény alapja boldogságunknak.4* Ha 
pedig ennek szeretete kialudt szívünkből, óh 
nincs e’ világnak semmi java, melly vesztesé­
günket kipótolván boldogságunkat helyre ál­
líthatná, egyedül az erény hitetheti-el velünk, 
hogy boldogok vagyunk a’ szerencsétlenség’ 
legmélyebb örvényében is, ennek távozta leg­
mosolygóbb szerencsénk karjai köztt is bol­
dogtalanságunk’ bizonyos oka. Ugyan is

Legyen bár valaki Irusnál szegényebb, ki 
előtt a’’ természet’ minden jóltévő csatornyája 
el van zárva, kinek éhségét száraz gyümölcs, 
szomjúságát elszomorodott testvérjei’ és szü­
lei’ zápor könye oltja-el naponkint, kinek me­
zítelenségét durva szűr-darabok fedik, kinek 
nem engedtetik egy kis darab föld, mellyre 
fáradt tagjait helyheztesse, szóval kinek ma­
gán kivűl semmije sincs: mindazonáltal ha 
arról meggyőződve lészen, hogy elhagyatott 
állapotja nem tulajdon vétkeinek, hanem a’ 
hatalmas Ég’ rendelésének következése, ha ar-
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ról meggyőződve lészen, hogy szívében hor­
dozza az erény*  becsűlhetetlen gyémántját, 
melly, ha romlandó teste szétoszlik is, becsét 
el nem vesztheti, melly étet követni fogja azon 
igazságos Bíró eleibe, kinek szívébe vésett törvé­
nyeit mindenkor szentül megtartotta, kitől szen­
vedései’ és állhatatossága’ jutalmait elveendi. 
Oh melly kimondhatatlan öröm környékezi lel­
két! melly nyugodtan viseli sanyarúságait! 
melly bátor eltökélléssel várja végét, és — ám­
bár nyomorúsága*  vas terhétől nyomattatván 
állati része, gyakran Teremtőjével szembe 
szállana — lelkében csend uralkodik , megvív 
tűrhetetlen tagjaival, ’s midőn ezeket is meg­
győzte ; szemeit tellyes megelégedéssel jobb 
hazájára fordítva fölsóhájt „szerencsétlen va­
gyok én, de boldog!“— Ellenbeu jóllehet va­
laki Croesusnál gazdagabb, számos seregek 
kísérik lépéseit, fényes paloták, szorgos ud­
varlók fogadják érkeztét, fűszeres étkek, ’s ki­
válogatott italok ékesítik asztalait, szenderítő 
illatok, és bájoló szépségek környékezik éjjeli 
nyoszoláját, fegyveres védek őrzik életét 5 
mindazonáltal ha meggyőződve lészen arról, 
hogy roppant lakhelyei ártatlan embertársai­
nak sirhalmán épültek; hogy arany billikom- 
jaiba árvák’, és özvegyek*  könycsepjei hullot­
tak ; hogy kincsei a’ szegények törvénytelen 
elnyomattatásának szüleménye; hogy napjai
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irtóztató vétkeinek tartalma, éjjei borzasztó 
gonoszságainak menedéke; ha meggyőződve 
lészen arról, hogy szive az istentelenségek’ 
ocsmány fészke, mellyekről tán egy óra múl­
va számolnia kell az előtt, kinek tudta nél­
kül egy hajszál le nem eshetik fejéről, ki­
nek részrehajolhatlan igazsága a’ legkisebb
törvény’ szentsége’ letapodását sem hagyja 
büntelent oh, ha ezek kebelét dúlják, ha 
szomorú állapotját, méltósága’ lealacsonyí-
tását elgondolja, maga magát megutálva hi­
deg bádjadtsággal fogadja a’.természet’ legmo­
solygóbb ajándékit is, futja a’ vigságot, min­
den falevél’ mozdúltától, minden bokor’ zörrené- 
sétől megrémül; kétségbeesve átkozza azt a’jó 
Teremtőt, ki őtet olly gyarlónak teremtette, 
ki az embernek szabadságot adott, ki lépésein­
ket törvény alá vetette; és midőn rettegésé­
nek, és vad dühének tüze lecsillapodik, és 
lelkiesmérete’ szava érthetőbben hangzik, bol- 
dogtalanságaJ kínos érzésében fölkiált „sze­
rencsés vagyok én, de boldogtalan!"

Ámbár valaki a’ közüldöztetés’ szerencsét*  
tárgya, kinek fáradozással szerzett jó híre a’ 
rágalmazó nyelvek’ áldozatja, kit nyomorúsá­
gában minden barátja elhagyott, kit ellenségei' 
álnok fondorkodása szüleitől, testvérjeitől, re- 
konjaitól, hivataljátol, mindenétől megfosztott; 
mindazonáltal, ha tudja, hogy az ellene ko-

X 3
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holt hírek irigység’ szörnyei, barátjait erény­
jenek, polgártársait igazságának fénye üzé- 
el oldala inéiul; hogy azon szent törvénye­
kért süllyedett a’ keservek’ örvényébe, melly 
ehhez viseltető tiszteletét kész vérével, éle­
tével pecsételni; ha állhatatosan hiszi egy 
boldogabb időpont’ eljövetelét, melly letapod­
tatott ártatlanságát fényre deríti: oh! melly 
nemes egykedvűséggel fogadja a’ végzések’ 
súlyos csapásait; melly kész szívességgel el­
fajult társai’ káromlásait, nyugodtan fölső­
hajtván „Boldog vagy lelkem igazságodban, 
ha testem szerencsétlen is !! Ellenben légyen 
bár valaki a’ köz tiszteltetés’ tárgya , kinek 
nagy rendel bókolnak barátjai, tömjényeznek 
adósai; kinek isteni elméjét, kifejlett tehet­
ségeit, hódító kellőméit minden bámulja; ki­
nek nevét magasztalás, tetteit dicséret nélkül 
senki sem említi: mindazonáltal ha éreznie 
kell, hogy köz tiszteltetése csalfaságán épül, 
barátjai’ vétkes cselekedeteinek elősegítőji, 
állati ösztöneinek kielégítőji, imádöji, gonosz­
ságaiban ha nem részesek, legalább egyezők; 
ha meggyőződik arról, hogy éles elméjével 
embertársa*  romlását; kifejlett tehetségeivel 
nagyravágyása’ tárgyát; hódító kellemeivel 
testisége’ kívánságát, mennyire erejétől kitel- 
lett, forralta, ’s eszközölte; ha meggyőződik 
arról, hogy legnemesebb tulajdonival viszsza-
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élvén, pirítóbb szégyen', ’s terhesebb bünte­
tés’ örökösévé tette magát az előtt, ki a’ szi­
vek', és vesék’ bírálója: fájdalmak' sűrű felle­
gei borítják-el kebelét, mellyeket számtalan 
barátja' 's imádója’ vigasztalásai sem képesek 
eloszlatni; utálja fényes méltóságait, gazdag 
kincseit, egész szerencséjét, melly gonoszsága’ 
szerencsétlen szüleménye, kárhoztatja tulajdon 
eszét, tehetségeit, kellemeit, mellyek útmu- 
tatóji, segédjei valónak a'roszra; föllobban 
nagyravágyása ellen és a' szegény, de ártatlan­
ság ölelte jobbágy’ szalmahajlékát óhajtja 
„Átkozom a*  szerencsét, ügy mond, én boldog­
talan vagyok!“

Ha valakit a’ nyalvalyák’ tartós súlya ágyá­
hoz bilincsel, az bizonyosan szerencsétlen, inért 
a*  test’ semmi gyönyörűségében sem részesül­
het ; mindazonáltal, ha meggyőződik arról, hogy 
fájdalmai Teremtője’ kezéből származtak, ki 
az egészség’, és betegség’ Ura, ki látja Ín­
ségeit, ’s meg is adja türedelme bérét; lel­
ke víg, erős, és boldog lészen. Ellenben a’ 
gonosztévő bűnei által megvetvén az ész’ szent 
törvényeit, eltér az erény’ útjáról, lelke’ meg­
becsülhetetlen nyúgodalmát földúlja; és mivel 
ezen alaposodik valódi boldogsága, ettől is meg- 
fosztatik ; még jól meg sem kóstolja a’ csalogató 
vétek’ édes mérgét, midőn lelkiesmérete ítélő 
hangon fölkiált: Mittettél? lelki szemei elejbe
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terjeszti e'lete’ utolsó óráját , mellyben elmúlt 
évei’ rosszasága’, vágyódásai’ múlandósága’, 
gyönyörűségei’ kárhozatos rövidsége homály 
nélkül térnek emlékezetéhe ; mellyben előtte 
szemléli azon igaz Bírót, ki valamint az erény­
semmi nemét jutalom, úgy a’ gonoszság’ legkí- 
sebb részét büntetés nélkül nem hagyja: óh! 
ekkor támad a’ bűnös’ kebelében azon boldog­
talan zavar, melly egész valóját megrázza, 
‘csendességét, ’s evvel együtt boldogságát el­
ragadja , szívét bosszús fájdalom’ lángjába 
borítja; ekkor ragaszkodik, mint a’ vízben 
fuldokló, minden tartalékhoz, ámbár haszon­
talan ; az Istentől, mint legszentebb Lénytől; 
az észtől, mint megsértett Kormányozótói; a’ 
lelkiesmérettől, mint mardosó tanútól; a’ 
törvénytől, mint boszúálló igazságtól retteg; 
hódúlva tántorog vissza állati részéhez, de haj ! 
már ez is kielégítetése után lankadva nyug­
szik, és tehetetlen a’bűnöst vigasztalni, ekkor 
mindentől elhagyatva futja a’ társaságot; utál­
ja az ártatlan mulatságot, unalmas barátjai- 
nak, kelletlen társainak, alkalmatlan köteles­
ségeire; rest a*  munkára, komor, szótlan, 
bosszús, keblében hordozván a’ mardosó kí­
gyót ; szóval — ekkor boldogtalan. — Ha pedig 
gonosz cselekedeteiben tovább is állhatatos, 
egek ! melly siralmas következéseknek nyújt 
alkalmat ! értelme természeti fényétől meg 
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fosztatik, mintegy ködbe borúi, elsetétűl, 
nem e'rti az e'sz’ parancsit, az állati ösztönhez 
szít, czélja’ ele're'se're elveszti erejét; Ítélete 
megtompúl, és a’ rosszul értett törvényeket 
még hibásabban alkalmaztatja; emlékezete 
könnyen elereszti az alapigazságokat, vagy 
ezeket észrevehetetlenül a’ testiség’ álarczá- 
jába takarva őrzi. Még ezek történnek, a’ 
feledékenység’ sűrű fellegei borítják a’ tiszta 
igazságok’ súgárit; lángolnak az érzékiség’ 
ösztönei, és az ember kételkedni kezd már az
erény’ legszükségesebb alapjairól, ezeket testi 
szemeivel birálgatja, fölülteti nemtelenebb ré­
szét az ész’ szent trónusára; ekkor az erényt
gyenge erejére nézve lehetetlennek Ítéli; 
magát mindenestől halandónak, testi boldog­
ságát legfőbb jónak. — Az akarat iga alá szo- 
rítatván leteszi az ész’ törvénye iránti tisztele­
tét, Istenéhez vonzó szeretetét, uj kormányo- 
zója’ javallatira hajlik. — A’ testi ösztönök 
mint a’ dühös fúriák rohannak a’ lélekre, ’s 
azt nemesebb tehetségeiből kivetkeztetve'n 
leghívebb társától is, a’ becsűletérzéstől, pártos 
karokkal megfosztják; maga a’ test különféle 
vétkek’ hosszas halmozása által éltető erejét 
lassanként elveszti; érzései elhidegűlnek ; tag­
jai ellankadnak, alkalmatlan lesz természeti 
munkálődásaira, tehetetlen czélja’ elérésére.— 
Mit szóljak azon veszedelemről, niellyben a’
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gonosztevők’ hire, és földi javai forogtak? A’ 
csalfa mindég remeg, nehogy mesterségesen 
koholt intézetei felvilágosadjanak ; a’tolvaj szü­
net nélkül retteg , nehogy ádáz tettei bevaló- 
sodván hírében, és javaiban kárt szenvedjen ; 
a’ gyilkos minden embertársában , minden reá 
morduló állatban, minden szellő’ lengedezésé- 
ben, minden mozgó fa-levélben, sőt mindén 
árnyékban bosszúálló itélőjét rettegi } vallyon 
kitől nyer az irgalmatlan irgalmatosságot ? 
Vallyon kiben lel a’ fösvény adakozót? pokol! 
vagy ha ennél még kínosabb állapot vaq,az illy 
lelki nyavalgó élete! és ámbár néha testi vá­
gyainak kielégítésére tekintvén szerencsésnek 
nevezi magát, mindazonáltal a’ halál, vagy 
Isten’ puszta nevezete is e’ kinos sóhajtást 
facsarja - ki kétségbeeső szívéből „Igen is én 
boldogtalan vágyok.“

(Folytatás következik.)
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VII.
Az Egyházi Énekről.

(Folytatólag.)

íHondám, hogy a’ római kántorokat drága
pénzen kellett megfogadniok mind azoknak, 
kik gergeli éneket tanulni vagy tanítatni 
akartak; mellynek oka nem a’ nyerekedés, 
hanem a’ hangászi tudomány’ tökéletlensége 
volt; Mert abban az időben még sem a’ han­
gászi létra (scala), sem a’ kották ismeretesek 
nem voltak. Voltak ugyan némelly jelek a’ 
contextusra írva, de azokon senki más el nem 
igazulhatott, mint maga a’ composzitor, vagy 
kit ez megtanított reá. Láttam magam is több 
illyen példányt; megvallom, hangász létemre,
hogy próbáim után semmire sem mehettem. 
Ha pedig azon sok álló és fekvő, girbe görbe 
vizfolyásu vesszők és a’ sok gömbölyű o vagy 
tó ’s fekvő § jelek voltak a’ hangemeletben ’s 
esetben a vezérek, meg nem foghatom, miféle 
énekek lehettek 1 Es innen hiszem, hogy Gergel 
pápa illy énekmóddal meg nem elégedvén, a’ 
soktekervényű énekek helyett az úgy nevezett 
cantus planus -t, az az, egész hangú emele­
teket vagy esteket választó, raellyek mind a’
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fezéi*  méltóságának megfeleljenek, mind a’ ta­
nulóknak könnyebbségül legyenek.

Valamint az énekmódot megváltoztatta, 
úgy az érthetetlen jelek helyett könnyebben 
érthetőket választott, t. i. az A, B, C, D, 
E, F, G betűket, mellyről i'm egy példány:

C, D, F, D, E, D, D, D, C, D, E, E. 
UT que ant la x is Re so na re libris, 
G, F, G, E, D, E, C, D, F, G, a GF ED, D 
MI r' a ge s to rumFAmuli tu o rum 

G A G F E F G E ad Ga GF a a 
SOL ve pol lati LA bii re a tűm 

GFED C E D 
Sancte Jo annes.

E’ jelek által Gergel pápa elérhette - e czélját 
minden hangász láthatja. Azért az egyházi’ 
éneket senki magától mester nélkül meg nem 
tanulhatta ; és ím! az ok, miért kellett drága 
pénzen mestereket fogadni, vagy hozzájok az 
oktatandókat küldeni. Innen az egyházi ének 
inkáb ex usu vagy traditione szállott-át az 
utóságra , mint tudományos oktatás által. In­
nen következett a’ lassú elfajzás és a’ hármo- 
nia’ zavarja , mellyről reitlingi Hugó, a’ XIV. 
század’írója, illy festést ád: „Az öregektől 
tanulván a’ fiatalabbak , ’s bizonyos rendsza­
bások nem lévén , az öregektől eltávoztak; és 
midőn együtt kellett énekelniük, annyira 

11 *
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összezavarodtak, hogy a’ vége bosszúság és 
nevetség lett.

Illy forma állapotban lévén az egyházi 
ének, már mindenfelül hallatott a’ reformálás’ 
kivánata. Dé hogyan? a’ gergeli jelek nem 
voltak elegendők arra, mert vajmi nagy fá­
radsággal lehetett a’ puszta betűkből a’ hangok' 
egymástóli távolságokat megmérni! és mind e’ 
sükeretlen fáradság mellett az ének még sem 
lett úgy eltalálva, mint kellett volna. Midőn 
sokan így fáradoztanak a’ gergeli ének’ helyre 
állításán, feltámadt a’ hangászatnak minden 
időre szolgáló csillaga Olaszországban, a’ XI. 
században Guido Benedictinus, kire, mint ér­
telmes hangászra volt a’ monostori ifjúság’ éne­
kes oktatása bizva a’ gergeli mód szerint. D e’ 
szerint éneket tanítni és tanulni felette hos­
szasnak és bizonytalannak találta. Kezde azért 
rövidebb és bizonyosb módról gondolkodni. Fon­
tolóra vette az ének’ természetét, ’s vette észre, 
hogy az ének nem egyéb mint a’ hangoknak 
lépcsői emeletük vagy estük, vagy egymástóli 

távolságok. Ennél fogva öt lineát - 

húzott, mellyekre és mellyek közé pontokat

szúrt: hogy a’ hangokat

egymástól távoztokban e’ szótagok által: ut,



í - ■ ( 165 1
re, mi, fa, sol, la, megkülönböztesse.
E’találmánya szerint kezdő az ifjúságot ének­
ben oktatni. ’S melly csuda ! olly könnyűség­
gel folyt tanítása , hogy két három nap alatt 
tanítványi bármi éneket megtanulhattak, mel­
lyel azelőtt három négy hétig is elvesződtek. ' 
Próbálta továb tanítványait olly énekben is, 
mellyet még nem hallottak , minden mesteri 
vezérlés nélkül, csupán létrája szerint, és 
ebben is tapasztalta szerencsés találmányának 
sűkerét, mellyrőJ egy barátjához illy tudósí4 
tást adott: „Mit eddig a’ tanítók korbáccsal 
Sem tudtak négy öt hét alatt végre hajtani, 
azt én létrámmal három nap alatt végzem, még 
pedig minden mesterkedés nélkül.“

Ez az egyszerű talámány olly nagy gon- 
dondolkozást támasztott abban az időben, mint 
későbben a’ puskapor’ és könyvnyomtatás’ fel­
találása ; mert megfoghatatlannak látszott az 
akkori élők előtt a’ titok, miként tanulhatna 
valaki magától uj és nem hallott éneket tanító 
nélkül, holott eddig még mesteri útmutatás 
mellett is nehéz volt czélt érhetni ? Sőt maga 
XX. Jáhos pápa e’ hírnek, mint lehetetlen­
ségnek , hangász létére hitelt addig nem adott, 
míg magát Guidót eleibe nem idézte, ’s az 
igazságnak valóságáról a’ próbát önmagán meg 
nem tette. Ennél az időnél kezdve tehát 
számlálhatni a’ hangászat’ újra szültél, és

C
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Guidót, az uj formába öltözött hangászat*  
attyának nevezhetni, ki egyszerű találmányá­
val azon nagy kifejlődéseknek vetett alapot, 
mellyeknek bájos gyümölcseiket most szede­
getjük. Áldás e's béke hamvainak ! O volt az 
inger , ő világ ’s tíizgynjtó !

*) Avenione 1322. In Extravag. I. commun. III- Tit. 1< 
de vi t. e t honest. CI cr icor« cap. uii.

Gergeltöl Guidóig egyhangú énekek éne­
keltettek a’ templomokban, minden hangzó 
műszerek nélkül, még is már VIII. század 
óta (a’ mi tartományainkról értvén eztj imitt 
amott orgona mellett is. Miután pedig Gui- 
do az ének’ könnyűségét létrája által felta­
lálta, köz törekedéssé vált minden rendbeli­
nél az ének’ csinosítása. Már az egyszerű 
egyhangú énekkel meg nem elégedtek , hanem 
két, három és négy hangú énekeket is készí­
tettek, mellyek, bár idomtalanok voltak is, igen 
tetszettek. Ennek a’ lön következése, hogy 
a’ proszodiára nem tekintvén, versezeteikben 
a’ rímet megsértették; a’ szótagokat egymás­
tól elszabdalták; a’ contextust érthetetlenné 
tették: mellynek vége a’jámboroknak botrán- 
koztatásuk és a’ régi egyszerűségnek vissza- 
kivánása lett. Ezen visszaélések ellen kikelt 
XXII. Kelemen pápa *)  de kémélve, mivel 
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mivel ő maga is kedvellőjök volt az eféle 
énekeknek, és csak az illendőségnek törvé­
nyeit szabta ki. Az e’ kornak énekéről igy 
ír egy XIV. századi író *):

) Aelredus in s p e c u 1 o ch a r i t. I. 2. o. 23.

„Ugyan mire való a’szájnak ez összehú­
zása és megszakasztása ? Ez össze, a’ másik 
félre, a’ harmadik fenénekel ; egy más némelly 
közép nótákat oszt-fel és vág-be. A’ szó most 
szorul, majd törik ; most ütközik, majd nehe­
zebb hangban tágul. Ollykor, szégyeny mon­
dani, lónyerítésre szorítatik. Majd elhagyva 
a’ férfias erőt, asszonyszó’ vékonyságára 
hegyeztetik; majd valami mesterséges teker- 
vényben össze visszasodródik. Képzelj egy 
embert, a’ ki tátott szájjal beszorítva leheltét 
lélegszik; nem énekel; nevetséges elfogódás- 
sal hallgatást jelentget; majd a’ haldoklónak 
vonaglásait, majd a’ szenvedőnek görcseit 
majmolja. Azonban egész teste egy alakos’ 
mozdulataiban hánykolódik; ajkai szorongnak, 
szemei kerekeket hánynak, vállai játszanak, 
’s újainak hajlénkjok minden egyes nótára 
görbedez. ’S ez a*  nevetséges kilövet religio- 
nak mondatik; ’s a’hol ezek legtöbbszer gya­
koroltatnak, ott a*  legtisztesb isteni szolgálat­
ról lármáznak!“



Hogy a’ kietlen fűlhasogatást valamen­
nyire enyhítse Murisz János hosszú, rövid, 
és rövidebb kotta jeléket gondolt-ki, hogy 
t. i. a’proszodiában hosszú szótagokat hosszú 
kotta jelekkel, a*  rövideket rövidekkel jelül­
nék-meg, és igy a’ fülhasogatástól annyira 
mennyire megkéméltetnének a’ hallgatók. De 
ez által, a’ nélkül hogy maga tudná, megve­
tette Múrisz a’tactusnak’s időmértéknek alap­
ját, ’s igy a’ tökéletesb, úgy nevezett figu­
rális musikáét is, melly tökéletessége’ pont­
ját a’ XVII. században érte él. Tágítva lévén 
ez által a’ hangászi mező, a’ hangászat is to­
váb hatott. A’kegyes hangú ’s az énekkel leg- 
egynemüebb műszerrel, t. i. az orgonával már 
meg nem elégedtek, hanem sípokat, dobokat, 
trombitákot, harangokat, csörgetőket is kezd- 
tenek az énekhez használni fa’ húros műsze­
rek első nyomokra a’ XV századhan akad­
tam és bárcsak segédképen használták
volna egyedül, nem távoztak volna annyira el az 
ének’eredeti rendeltetésétől. Nem annyira volt

3) Ennek idejéről és kharakteréről igen ellenkezők 
a’ bizonyítványok, nagyobb rész egyez még is 
abban meg, hogy párisi kanonok és doctor volt, 
a’ XlVd. században.

*) L. Gerbert Márt, de Más. et Cant. Sacr. 11
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az ez időbeli hangászoknak gondjuk az ének­
re, mint a’ hangoló műszerekre, ’s ezeknek 
lármás összehangzásokra, mellynek követke- 
ze'se az lett, hogy az ének mintegy szolga­
ságra jutott, accord gyanánt alkalmaztatva a’ 
hangoló műszerekhez. A’ műszerek lettek igy 
az uralkodó hangok, az ének pedig, melly­
nek minden műszer, csak accordja, accordra 
alacsonyítatott le 4). Es igy alkalmaztatva az 
egyházi musika csak fülgyönyörűséggé és nem 
épülésre szolgáló alkotmánnyá lett; melly visz- 
sza-élés ellen ismét kikeltek az egyháznak 
buzgó előljáróji, nevezetesen II. Marcell pápa, 
ki jóllehet rövid ideig volt pápa, még is az 
egész anyaszentegyházra kiterjesztendő tilal­
mát kiadni már már eltökélje.

4) IHy forma panaszokra mainapon is fakadnak a’ 
hangászat’ becsiilőji, mellyekről egy értekezést 
Rochlitz Györgynél e’ czím alatt: fiirFreunde 
dér Tonkunst. I. B. S. 211. olvastam.

•) Ugyan ez volt szerzőjük azon énekeknek, melly­
nek ma is Romában nagypénteken énekeltetnek : 
Stabat mater; Fratres ego enfnj;'lm- 
properia ’s a’ t.

Azonban volt Romában egy híres hangász, 
Palesztrino 5J, ki azon botránkoztató visz- 
szaélésekkel meg nem elégedvén, az egyházi 
musikát régi egyszerűségére visszatenni töre-
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kedett, annál inkáb is, mivel hallotta a’ pá­
pa’ szándékát. Hogy tehát e’ szent művet a’ 
veszedelemtől megóvja, készített egy hathan- 
gu misét, minden segédműszer nélkül, és ese­
dezve könyörgött Marcellusnál, hogy mielőtt 
tilalmát kiadná, engedné meg neki újonnan 
készített miséjét adhatni. Ezt megnyervén, 
husvétnapon adta miséjét, és annyira megen­
gesztelte a’ pápát, hogy ez visszahúzná tilal­
mát. Még is a’ pápa templomából minden mu- 
sikai szereket kitiltott, még az orgonát is, ’s 
helyükbe harminczkét cantort rendelt 6).

Nem különbön a’ tridenti szinat is visgá- 
lat alá vette e’ tárgyat, és, tekintve a’ sok 
visszaélést, igen hajló volt minden musiká- 
nak kitiltására -a’ gergeli éneken kívül. De 
még is nagy előrelátással megváltoztatta szán­
dékát, mivel vette észre, hogy többet árthat­
na mint használhatna tilalma által a’ közjónak, 
’s nem ok nélkül : mert abban az időben nem 
csak püspökök, káptalanok és klastroniok tar­
tottak nagy számmal hangászokat és énekese­
ket, ’s drága pénzen nevelték azokat; hanem

') Sz. Ágoston három kivánatihoz lehetne ezt is 
negyedikül tenni. Harminczkét tanult ’s müveit 
énekest harmóniában összehangolva hallhatni, népi 
földi mennyország - e ? I
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a’ világi méltóságok is. Mind ezeket kenye­
rektől egyszerre megfosztani, a* * keserves pa­
naszok és könnyen veszedelmes zavar miatt, 
tanácsos nem lett volna. Ezenfölül az egyházi 
musikának kedvelése annyira el volt már ter­
jedve, hogy nem csak a’ hangászok között, 
hanem minden rendű méltóságok között is ta­
láltattak composzitorok ; úgy nem különben 
az ausztriai és franczia uralkodók között is 
Ezeket legkedvesebb ’s gyönyörködtetőbb fog­
lalatosságuktól megfosztani, valljon tanácsos 
lett volna- e? Azért a’ zsinat, fontosb tár­
gyak lévén előtte , e’ tanácskozást félbe sza- 
kasztván, a*  főgondviselést a’ megyés püspö­
kökre bizta.

’) Gerbert. P, II. pag. 317.
• ) Palavicini Hist. conc. trid. I. 22. c. 5. n» 15.

Ide járulhat még az a’ környűlállás is, 
hogy I. Ferdinand, ki maga is nagy composzi- 
tor volt, ’s miséi egyéb darabjaival ma is 
nagy becsben tartatnak, hallván az összegyűlt 
atyáknak szándékjokat követje által megké­
rette őket, hogy az egyházi musikát tilalom 
alá ne vetnék, mivel épületre szolgálhat 8J.

Már a’ hangászok is józanodni kezdtek 
Palesztrino’ útmutatása után; a’ stil és stíl 
között különbséget kezdettek tenni. Az ugrós,



172
lármás szünphoniákot és ariákot a’ theatromra 
szánták; a’ komoly ellenpontos és fugás the- 
mákot pedig az egyházi énekekre vagy musi- 
kára fordították. A*  tizenhetedik századnak 
köszönhetjük a’ hangászati tökéletesedésnek 
végpontját. Ebben a’ században lett a’’ kották­
nak és harmóniának kétszerkettői bizonyos­
sága: nincs már a’ hangnak az a’ gondolható 
fordulása, mellyet végpontig; nincs a’ harmó­
niának az a’ véghetetlenségig kifejlődhetése, 
mellyet kottára leírni, hangolással követni 
vagy előadni ne lehetne.

Viadana Lajos után, ki 1618b. első adó 
ki a’ geneial basszusról oktatását, legnagyobb 
mesterek voltak e’ pontban: Franczia ország­
ban, Rameau; Olaszban, Gorelli, Tartini, 
Serre; Angolban, Hendel György; Németben 
Bach Sebesty. Ez utolsó eredetére nézve ma­
gyar volt, kinek munkáji még ma is gradut 
ad Parnassum 9J.

Ebben az időben az egyházi musika inkáb 
tudományos eléadásokból, mint érzésfejlésből 
állott. Mert hogy a’ harmóniának bizonyos és 
csalhatatlan kétszerkettői regulájit kitanulták, 
és szoros rendszer’ szabásai alá vették; úgy 
az ellenpontos és fugás thémák lettek a*  lian-

-----------------

Walther’s Lexicon. B betű alatt.
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gászoknak első foglalatosságuk; a’ kegyes és 
szép melódiákot ege'szen félretették. Es e’ ma­
radt az egyházi stil a’ halhatatlan Hayden Jó- 
sef’ ideje'ig, ki fájlalva látta a’ melódiának 
egész elhagyatását; ő a’ kettőt, a*  melódiát 
és harmóniát, egyesíteni törekedett. Töreke- 
désének első próbáját adta az ismert G. tőnusi 
miséje által, melly első feladatása után tila­
lom alá esett, mivel thiatralis stil szerint va­
lónak találtatott, a’ mint is a’ Kyrie nem tem- 
plómba való. Hogy ezt a’ mostac uralkodó 
Herczeg Eszterházy Miki, meghallotta (hallo­
másból irom ezt} ki különösen az egyházi mu- 
sikának kedvelője, biztató Haydent, készíte­
ne több illy stil szerint kidolgozott miséket 
maga kápolnája’ számára. És e’ szerencsés 
környűlállásnak köszönhetjük Hayden’ ama’ 
remek egyházi munkájit, mellyek belső érde­
mükre ’s bájló hatalmokra nézve, akármelly 
hízelkedő operát fölülhaladnak; és már a’tem- 
plomokban közönségesen fel is adatnak, út­
mutatásul azoknak ’s vezérül, kik e’ tárgy­
ban foglalatoskodnak ’6).

■> o) Gyakortáb adatik- fel a’ hangászok között, e’ 
kérdés: miért olly nagy talentom , miilyen Hay­
den volt, operákot nem irt? Kész, e’ kérdésre 
tüstént a’ felelet: hiszen, komoly stílje volt, 
azért nem is kezdett operákba. De én ennek más
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Mind ezekből kitetszik, hogy az anya*  
szentegyháznak fő torekedése mindenkor oda 
irányzott, hogy az ének által a*  szív, szent 
érzelmektől eltelve mennyeiekre emeltessék. 
Azért is az értelmes éneknek mindenkor ba­
rátja volt 5 és mihelyest zavar hangok által a’ 
contextus érthetetlenné tétetett, ellene kelt 
tilalmával: mert az egyházi éneknek czélja, 
nem a’ hangolás, hanem az épülés.

Ebből a’szempontból nézve a’mai egyházi 
éneket, miként az városainkban dívik, hely­
ben hagyni nem lehet. Nem szándékom remek

okát hallottam, Sóós János Pér helység’ plébá­
nosától és esperesttől , ki széplaki káplán korá­
ban Haydennek , ki az időn Eszterházott a’ Iler- 
czegi karnak fője volt, legszívesb barátságával 
élt. Ezt mondá nekem: hogy Hayden öt olasz 
operát irt, mellyek a’ Herczegi theatromban Esz­
terházott gyakrabban és mindig nagy tapssal adat­
tak. De időközben tűzgyúladás által a’ theatroin 
minden készületével porig leégett; eggyiitt égtek 
az operák is. Könnyeket hullatott e’ kár felett a’
művész, ’s vigasztalást széplaki barátjánál ke­
resvén mondá Hayden: én e’ kárvallásomat úgy 
tekintem , mint isteni útmutatást, hogy tőle vett 
talentumomat hiúságra többé ne fordítsam. Azért
is operákot többé nem irok, 
ségére szolgáló munkákot;44

hanem Isten’ dicső-
’s tüstént a’ Sta-

bat materen kezdette szent feltételét.
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műveit a’ hangászatnak templomainkból ki­
küszöbölni, mert templomaink szüleményei* 1 
hanem csak óhajtanám, hogy a’ contextus 
anyai nyelvre lenne fordítva ’s a’ kóták alá 
írva. E*  csekély fáradság által senki sem vesz­
tene semmit is, sőt mind a’két rész nyerne: 
a’ hangászsághoz értők gyönyörüségökből sem­
mit sem vesztenének, sőt a’ contextusnak ér­
telme élesítené figyelmüket, nevelné ájtatos- 
ságokat; a’ hangászsághoz nem értők nem un­
nák meg a’ hallgatást, mivel a’ contextus’ ér­
telme kipótolná elméjük’ tétovázását, szívüket 
pedig szent érzelmekre gerjesztené. És e’ cse­
kély változás által az uniformitás sem lenne 
sértve 12).

1 ’) Ha a’ rom. kath. anyaszentegyház e’ szent mű­
vet annyira nem dajkálná, bizonyára theatromaink 
nem gyönyörködtetnék annyira füleinket.

1 2) A’ most emelkedő honi nyelvnek pedig egy igen 
szép uj életet nyújtana !

A’ falukra nézve pedig épen czélirányta- 
lanoknak találom a’ diák’ Kyriés és Gloriás 
miséket, ’s nem gondolom, hogy valaki véle­
kedésemen fenakadjon , ki a’jónak előmozdí­
tását, religiora és léleképülésre nézve velem 
együtt óhajtja. Kivergődtünk már abból az 
időből, mellyben még királyok és világi mél- 

S z e r k.
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lóságok sem tudtak olvasni és írni. Ez lehe­
tett talán oka, hogy a’buzgó egyházi elöljá­
rók imádságos könyvek helyett olvasókat ad­
tak a’ hívek’ kezeikbe, hogy a’ fenirentett fo­
gyatkozást valamiképen pótolnák. E’ korban 
nem tagadhatni a’ diák miséknek czélirányos 
voltokat. De, Istennek hála! kivergődtünk 
már azon időből. Alig találtatik ma már valaki 
még az alsóbb rendből is, ki olvasni, legalább 
imádságos könyvéből olvasni ne tudna; de le­
het-e valakit gondolni, ki örömest ne énekelne, 
kivált a’ gyermekek és az asszonynem? Ad­
junk tehát imádságos könyveik mellé énekes 
könyveket is; tanítsuk őket anyai nyelven 
énekelni; énekeltessünk velők templomaink­
ban: hiszem, és bizonyosan hiszem, hogy 
gyermekeink nem fognak nyugtalankodni; az 
öregeknek pedig nem lészen okuk unalom el­
len panaszkodniok, mivel ezeknek is azoknak 
is eltesznek foglalva üres perczeneteik, az ér­
telem szíveikre hatván, mintegy isteni erőtől 
lelkesítette térnek majd megvigasztalva tem­
plomainkból házaikba.

(Folytatása következik.)
*

---------------- -
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VIII.

Egyházi Régiségek és Jelességek.

1.) Bel temploma.

Az a’ roppant kezdetű torony, mellyet a’ sz. 
Írás szerint ('Genes. XL) az özönvíz utáni, 
n>ég egynyelvű emberek emeltek szénár’ me­
zején, közvélemény szerint már Bél, kit az 
írás Nimródnak nevez, amaz izmos vadász 
’s az emberek között első uralkodó által tem­
plommá változtatott. F.nnél fogva ez volna va­
lamint az első nevezetes épület, úgy első tem­
plom is, mellyet emberi kéz épített.

Említést e’ templomról teszen Beroszus, 
Flaviusz Jósef’ tanúja szerint Q, hogy Nebu- 
kadnezár a’ nagy asszíiriai birodalomnak ’s 
Babiilonnak harczos királya, a’ győzelmi mar­
talékból =) Bél’ templomát gazdagon kiékesí-

’) Antiq. X. II. contr. A p i o n. 19.
2) Némelly írok’ állítása szerint a’jernsalemi tem­

plom’ elrablóit kincseiből.
12
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tette. De még innen nem következik, hogy a’ 
templomot Bél maga építette; csak annyi igaz 
e’ szavakból, hogy Nebukadnezár’ idejében ál­
lott Babűlonban egy templom Bél’ tiszteletére, 
kit már akkor a’ nép isten gyanánt tisztelt,

A’jelesb hellen irók, úgy mint Diodor ’} 
Ktesziasz után, Sztrabo 4) és a’ büzanti Ist­
ván s) valamintBabülonnak minden jelesb épü­
leteit, ügy Bél’ templomát is a’ híres Szemi­
rámisz asszonykirálynak tulajdonítják.

Ezt a’ templomát közönségesen toronynak 
nevezik, vagy azért, hogy torony volt az épü­
let’ kezdete; vagy, mivel csakugyan folyvást 
torony formája volt. Sztrabo temetőnek hívja. 
— Alapfekvése négyszög vala, mellynek min­
den oldala egy stadiumnyi hosszú 6_), úgy 
hogy egész kerülete fél mérföldnyire terjedt. 
Az egész műv nyolcz egymásra rakott torony­
ból állott, úgy hogy emelkedve kisebbek és 
kisebbek lennének a’ tornyok. Sztrabo ezen 
tornyos templomát egy stadiumnyi magassá­
gúnak ’s ugyanannyi szélességűnek teszi min­
den részről. Kivül körösleg grádics (avafiaoii;) 
vitt-fel kígyósán tekeredve az épületre egész 
a’ tetőig. A’ nyolcz torony ugyanannyi emelet

») XI. 9. — *)  XVI. — s) V. Babvlon.
‘J Egy stádium 120 tiziáb (decempeda) volt. 
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volt, mellyeknek mindegyikök hetvenöt láb- 
nyi magasságuj ezekben nagy szobák oszlopo­
kon. A’ grádics*  közepén volt egy nyughely 
pihene'sül a’ felmenőknek. A*  felső szoba legé­
kesebb volt: egy drága ágy, asztal merő arany­
ból , de semmi képszobor. Az ágyban fekünni 
szabad senkinek másnak nem volt mint egy 
asszonynak a’ városból, kit Bei’ papja válasz­
tott, azzal hitetvén őt, hogy Bél isten'jelené­
sével tiszteltetik-meg.

így állott a’ templom Nebukadnezár’ ide­
jéig. Ez az uralkodó , Beroszus szerint disze- 
síté azt uj épületekkel, mellyeket körösleg 
állítatott; fallal vetette az egészet körül, mel­
lyen át érczkaput csináltatott. így állott a’ 
roppant épület Xerxes’ idejéig. Ez az önké- 
nyü király haza szalasztatva a’ vitéz hellenek 
által, földig rontatta ezt a’ csuda-mívet, el­
rabolván előbb annak végtelen gazdagságait. 
Ezek Prideaux felszámolása után 105 mil­
lió tallérnál többre mentek. A’ jelesebbek vol­
tak: Jupiter képszobra, melly ezer babüloniai 
talentomra becsülteték, ’s olly helyzetben ál­
lott, mintha menni akarna. — Rhea’képszob­
ra , hol az istenasszony arany thrónon ült,

’) Az óé*  uj t e s t a m e n t o m’ ö s s z e f ii g g á- 
síről irt könyvében 1. R.
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ugyan annyi értékű. Lábainál két oroszlán, 
mellette két nagy kígyó ezüstből, egy egy har- 
inincz talentomot nyomott. — Juno’ szobra, 
jobjában egy kígyó, fejénél fogva, baljában 
egy drága kövekből kirakott királyi pálcza, 
nyolcz talentom értékű. — Egy arany asztal, 
mellynek hossza 40 lábnyi, széle 15, ötszáz 
talentom. — Két Karcheszion (szűkközepü 
pohár} harmincz, ’s egy Jupiternek szentelt 
más pohár ezerkétszáz bab. talentom nehezsé- 
gűek. — Még két poháré mellyeknek egyik­
egyikük ötszáz talentom. Volt végre egy arany 
oltár, ’s még egymás ennél nagyobb, mellyen 
tellyes korú állatok áldoztattak; az aranyon 
csak szopókat volt szabad áldozni. Megjegyzi 
Ilerodot, hogy a’ nagy oltáron esztendőt át 
százezer talentomot nyomó tömjén égett - fel.

2.J A’ Pécsi Sze'kes Templomnak leírása. 

Eredete.

A’ Pécsi Püspökségnek minden kétségen 
kívül sz. István királyunk volt alapítója; de 
nem egyszersmind, legalább egészen, az oda­
való Székes Templomé is. Azon oklevélben, 
mellyet ő 1009-ben ezen Püspökség’ megerősí­
tésére adott, igy száll a’többiek között: „Si- 
quis (terminos Dioecesis) violare praesumserit 
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— sciat se — a S. Petro Apostolo, in cujus 
lonore supramemoratus constructus est Episcopa- 
tus, perpetuo anathemate dampnandum.“ — 
Állott tehát már akkor (1009-ben) ez a’ sz. 
Péter’ tiszteletére szentelt Székes Templom: 
minthogy első Királyunk minden Püspökségnek 
a’ Templom*  nevét adá. így nevezé ő a’ Vesz­
prémi Püspöki Megyét is sz. Mihál’ Egyházá­
nak a) ; melly szokás még későbben is divat­
ban maradt S).

Nem állhat tehát meg egészen ama’ Kéza 
Simon’ tanúsága után elterjedt véleménye több 
Történetírónak, hogy Péter magyar király épí­
tette a’Pécsi Székes Templomot. Ki is teheti- 
fel, hogy annyi viszontagságok közt ’s olly 
kevés idő alatt ő illy roppant alkotmányt fel­
állíthatott volna.

Inkább sz. Istvánnak tulajdoníthatnék te­
hát ezen dicsőséget, ha az épület’ hosszas 
négyszegű formája, és a’ négy torony arra 
nem mutatna, hogy mind ez már a’ romaiak 
alatt védhely (castrum) volt, mellyet első ki­
rályunk , hozzáadván azon kornak szelleme 
szerint a’ Catacumbát, templomra változtatott

a) Diploma Donationis Decimarum Simeghiensium an. 
1001.

bj Roller Tóm. I. pag. 112—128. 
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által, és a’ mellyen utóbb építenie Pe'ternek i*  
alkalma lehetett.

És valóban a’ tornyoknak négyszegű, épen 
nem csúcsra űgyeksző , sőt csonka voltok, 
felső szegélyeik , és ablakjaiknak ivhajlású 
boltjaik a’ Xl-dik századnál sokkal előbbiek. 
Azonkívül az, hogy az említett tornyok az 
épület’ szegletin állanak, a’ mi azonban a’ 
templomépítés’ ideájával soha sem egyesült, 
valamint még az is, hogy a’ falak’ eleve mind 
egyenes menetelük lévén , félkerekdedségűt 
kellett a’ Sanctuáriurn végett a’ templom’ ke­
leti részéhez toldani, mindannyi meggyőző 
okok azon állításra: hogy Pécsett a’ sz. Péter’ 
temploma első királyunk előtt a’ romai tábori 
épületekhez, a’ miilyeneknek hason példáit a’ 
IV. és V. századból Pertinger’ tábláján lát­
hatni, nem pedig szentes alkotmányokhoz tar­
tozott.

Viszontagságai.

Minden viszontagságok alá van vetve e’ 
földön; szinte e’ Templom is a’ sors’ kedve­
zéseit ’s csapásait gyakorta érezte. Midőn 
1964-ben falai közt másodszor koronázták 
mag Salamon királyt, az ezen szertartásra kö­
vetkezett éjjel födelét a*  tűz megemésztvén, 
a’ viszálkodások’ isméti kitörését látszék jö­
vendölni.
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1303-ban fellyebb emelték a’ Sanctuá- 

riumot, a’ minek emlékezetét a’ nagy Oltár 
feletti lévő felírás: „Stúdió et laboré Deme- 
trii Lapicidae 1301.“ máig is fentartja.

1345-dik előtt ismét a’ tűznek martalé­
kává lett, a’ mit is IV. Kelemen Pápának Aven- 
nioban 1345-ben, 5-dik Octóberben költ le­
vele bizonyít.

1526. Pécs városa a’ Török által felgyuj- 
tatván, a’ Székes Templom, mivel a’ várat 
bevenni nem lehetett, épen maradott ugyan; de

1543- bán a’ vár is feladván magát, a’ 
Templomot a’ pogány másfél századig gabo- 
natárnak, ferdőnek és istáiénak használta, 
míg az

1686-ban Gróf Nesselród Ferencz Pécsi 
Püspök által boltozat alá vetetvén, utóbb pe­
dig márvánnyal kirakatván, időről időre dísze­
sebb alakot öltött fel.

Hogy pedig mind utóbbi építése, mind 
pedig fentartása annál bizonyosabban ’s kön­
nyebben eszközöltethessék, 1736-ban királyi 
helybenhagyás mellett Pogány, Némethi, Pö- 
löske, Magyarszék, Mánsfa, Budafa, Soros, 
Szabolcs, Málorn, Szalánta helységeket bírja, 
Istráng nevű pusztával , melly is 325 ház- 
helynyi.

Mostani külső diszesítése azonban e’ folyó 
század'elején kezdődvén, 1831-ben csaknem 



184

egészen véghez ment. Nincs is egyéb hátra, 
hanem hogy az északi féltető, melly még ve­
res márvánnyal van födve, réz alá vetessék. 
Ezen közel harmincz esztendeig tartó építés 
ternyeit a’ Budai házépítő Igazgatóság készíté, 
’s ugyan annak felvigyázása alatt Vindisch a’ 
kőmives, Schell az ács, Bandler a’ rézmun­
kát, a’ kőfaragást pedig Gianone, mind Pécsi 
mesterek tevék még egész pontossággal.

Nagysága, Fekvése, és Külseje.

E’ hazánk’legnagyobb, legszebb és Jegré- 
giebb Egyházainak egyike külső hosszára néz­
ve 216, szélére pedig 130 lábnyi a’Kápolnák­
kal együtt. Déli oldala, mellyet középen egy 
pompás tornácz ékít, minthogy szabadon áll, 
homlok gyanánt szolgáltánál fogva , legtekin*  
tetesebb. Sokkal díszesebb ugyan ennél a’ 
nyugott felüli ajtó magában, mellynek fejér 
márvány pártázatja talán a*  Templommal egy 
korú; hanem ezt a’ kelet- ’s nyugotdéli tor­
nyok alatt lévő kisebb ajtókkal együtt csak a’ 
püspöki udvarból láthatni.

Az egész Templom 136 1. magosságú tor- 
nyaivel együtt faragott kőből épült és déli ’s 
nyugoti oldalát egymást’ érő kisebbnagyobb 
oszlopzatok , a’ közép századok’ mindannyi 
remekeik, ékítvén, a’ szemlélőnek egy ér-
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deklő képet tetjesztnek elejbe. Óra csak a’ 
keletdéli toronyban van; harang pedig három, 
’s a’ nyugotdéliben is annyi. A’ legnagyöbbik 
69 mázsás ’s 53 fontos, és Pécsett Weinpert 
volt öntője 1814-hen; a’ többi 30, 17, 8 és 7 
mázsányi, ’s nagy részt Gréczben készült. A’ 
roppant épületet három tető födi, mellyek 
közt a’ középső az oldaslagíaknál jóval is 
magosabb. Valamennyi rézzel van borítva, az 
északi féltetőt kivévén, mellyet veres már­
vány nyom még. A’ déli oldalon nagy réz 
sárkányfejek nyelik az esők’vizeit.

Belseje.

A’ Templom bévfil legalább is 198 láb. 
hosszágú és 66 láb. szélességű lesz a’ kápol­
nákon kívül. Hajójának magossága 67 lábnyi. 
A’ két sorban szabadon, és ugyan annyiban a’ 
falak mellett álló temérdek oszlopok, mellyek- 
re a’goth boltok nehezednek, hármas tem­
plomot látszanak tüntetni. A’ padolat az öreg 
Oltár előtt -ritka nagyságú veres és fejér 
négyszegű márványból, egyebütt pedig fejér­
ből készült. A’ templomközépen 18 lépcsőn 
mennek le az Idvezítő’ kápolnájába, a’ Cata- 
cumbába, onnan pedig a’ lejárás Áiellett 
két oldalon lévő 15 veres márvány lépcső ve­
zet fel a’ Sanctuáriumba. így, valamint a’
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Sanctuárium maga, úgy szinte a' Catacumba 
is, melly annak alatta van, csak nem akkora 
térségű, mint a’ fele Templom.

A’ keleti résznek közepén áll kevés távol­
ságra a’ faltól, a’ Siklósi veres márványból 
alkotott nagy Oltár, mellyhez négy hasonló 
színű márvány lépcsőn hágnak fel. Ezen meg­
kerülhető Oltár megett szinte márvány alapo­
kon négy derék gömbölű pécsi kékes márvány­
ból készített oszlop diszeskedik , ’s köztök kö­
zépen áll a*  jeles faragásu fő Kép. Idvezítőn- 
ket ábrázolja az egész termetében, a’ mint 
baljával ég felé mutatva, az előtte térdre bo­
rult Péternek nyújtja az aranyos kulcsokat. 
Az említett oszlopok közt oldalaslag jobra Sz. 
Albert’, balra pedig Sz. Márton’ képszobra van 
állítva, mindegyike szinte tellyes nagyságban, 
és a’ mit ritkábban láthatni, ez is, mint amaz 
püspöki alakban. Felettek a’sz. Lélek lebeg, 
angyalokkal körülvéve; legfellyebb azután 
egy jókora pápai korona ives hajlású fa ekí- 
téseken nyugszik.

A’ nagy Oltárhoz legközelebb, hanem 
rekeszein kívül jobra esik sz. István*  oltára. 
Ennek képszobra a’ térdelő királyt szemlélteti, 
a’ mint koronáját ’s nemzetét Nagyaszonyunk- 
nak ajánlja. A’ bal félen lévőnek faragása pe­
dig Jésusnak Jordánban János által lett keresz- 
telkedését adja elé. Sz. István’ oltára előtt 
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egy erős, de csinos vas ajtón való bejárás 
készült a’ keletnyugoti torony alá, hol a’ Káp- 
tolon hiteles Levéltárát tartja.

Tovább még a’ Sanctuáriumban, a’ nagy 
Oltárnak mellékesen általellenében van egy 
nevezetes alabastrom kép , mellyen a’ kiemelt 
faragás Adámot ’s Évát édenben és annak kí­
vüle, Idvezítőnk’ születését, szenvedését, fel­
támadásával együtt remek mód rajzolja. Ezen 
jeles Olaszföldi munkát Gróf Eszterházy Pál 
pécsi Püspök négy ezer ezüst forinton vette 
meg a’ templom’ számára.

Ugyan a’ Sanctuáriumban van az 54 láb. 
hosszaságú és 18 láb. szélességű Sekrestye is 
az északi oldalon, a*  délin pedig Sz. András’ 
kápolnáját szemlélni, melly századunkban 
épült. Ennek hossza 57, széle 21, magossága 24 
lábnyi. A’ Káptolonbeliek zsoltároznak télen 
által benne, a’ miért is földalatti fűtés által 
melegítetik a’ Sekrestyével együtt. Az oltár 
itt többféle márványból van egybeszerkeztet- 
ve, a’ kép pedig rajta, mellyen sz. Andrást 
szemlélni, ecsetmív. E’ kápolna előtt egy tiz 
változatú Orgona áll, mellynek hasznát a’ 
Conventuális Misék alatt veszik. A’ Sanctuá- 
riumba felvezető lépcsők közt, a’ Catacum- 
bába való lejárás felett áll végtére a’ vas ros­
téllyal körülvett Sz. Kereszt’ oltára.
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Hajója.

A’ Templom' alacsonyabb részében, vagy 
is hajójában hat márvány oltár mutogatja ma­
gát. Azon oszlopokhoz támaszkodnak azok, 
mellyeken e’ roppant épület’ boltjai nyugosz- 
nak. Legjelesebb köztök Sz. Mihályé és Sz. 
Sebestyényé. Alabastromból faragottak a’ kép­
szobrok azokon; magok pedig fejér, sárga, 
veres és kék márványból készültek. E’ kül­
földi termések és mívek tizenegy ezer pengő 
forintba teliének. Honni setétes márványból 
van ellenben a’ többi négy oltár*  és a’ képek, 
úgymint Nepomuki Sz. Jánosé, Sz. Mártott 
Püspöké, Sz. Györgyé és Sz. Jósefé vászonrí 
festettek.

Korán sem érhetett azonban e’ Templom1 
festéseiben a’ mívészség oda, hol a’ faragás 
áll. El lehet mondani, hogy a’ mennyiben 
többnyire közönségesek a’vászon képek, annyi­
ban különös szépségük, és csak nem mindan­
nyi remekek a’ kőből készítettek.

Kápolnák a’ hajóban.

Itt is három a’ Kápolna. Az északi részen 
lévő a’fájdalmas Szűzé, mellynek hossza 23, 
magossága 24 lábnyi. Fekete márvány 'oltá­
rát gipsz kép ékesíti. A’ kesergő anyát ábrá-
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zólja az, a’ mint a’ keresztről levett Jézust 
ölében tartja. Azután nyugotra a’ falban két 
sírkő áll egymás mellett itt. Egyikre Pado- 
nai Püspök’ czímere van metszve felülírás nél­
kül. Szarvas fejből áll ez, és egy keresztből, 
melly a’ szarvak között látszik. Ide járul a’ 
püspök - süveg ’s pálcza ékesítés végett. A’ 
mellette lévőn ezeket olvasni: ,,IIic est se- 
pultus Heinricus Episcopus Quinque - Eccle- 
siensis.

Ugyan az északi részen lévő másik kápol­
na Sz. Imre’ tiszteletére áll. Hossza 60, széle 
18, magossága 24 lábnyi. Tabernácultima fe­
lett üveg alatt Sz. Vincze*  koponyája tartatik.

Végre a’ harmadikot, melly délnek esik, 
Ur teste’ kápolnájának nevezik. Hossza 60, 
széle 19, jnagossága pedig 24 lábnyi. Dorf- 
meister István , Bécsi képiró , kinek hazánkban 
több jeles munkáját láthatni, festé ki 1786-ban. 
Az oltárt Szathmár György Püspök különös 
szépségű veres márványból csináltató, a’ mit 
is alkotójának rajta díszeskedő czímere bizo­
nyít. Itt látni Bálint, Berényi Zsigmond, Kli- 
nio György, ’s Eszterházy Pál pécsi Püspö­
köknek sírköveiket is.

Catacumba.

Ezen 67 lábnyi hosszaságú , és szinte ak­
kora szélességű földalatti épületet négy vastag 
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négyszegű és számos vékonyabb gömbölű osz­
lop tartja, ’s általok az egész mintegy négy 
részre osztódik. Itt a’ négy oltár közül csak 
kettő használtatik. A’ középsőn Sz. Faustin- 
nak aranyos ruhába öltöztetett egész teteme 
tartatik üveg !koporsóban. Lábainál egy kis 
edényben vére van a’ Szentnek a’ közvélemény 
szerint.

A’ Catacumbának déli szegletén, hova 
négy lépcső vezet fel, ama’ 66 lábnyi hossza­
ságú és 36 Xfl láb. szélességű Barlang talál- 
tatik, mellyet sokan Péter’ temtőjének tarta­
nak; de a’ hol a’ királyi fények legkisebb 
nyoma sincs. Az oldalon találkozó durva kő­
faragás , a’ mint a’ Topographia Regni Hun­
gáriáé L. III. C. XIV. §. 4. állítja, épen nem 
Péter’ viszontagságait mutatja. Valóságos ó 
testamentomi ábrázolatok azok, úgymint Sám­
son*  {erőssége, vaksága; Jézus’ imádtatása a’ 
keleti bölcsek által; Heródes’ kegyetlensége 
az ártatlanokon; Egyptomi futás ’s a’ t.

Nem egyéb ezen Barlang tehát, hanem 
ama’ hézág’ maradványa, mellyen hajdan le­
jártak a’ Catacumbába. Es mivel észak fe­
lül is hasonló hézag van, az tetszik ki, hogy 
ezen Catacumbában is, mint a’ Sz. Mértani­
ban és Veszprémiben eleve két lemenetel volt. 
Lásd Koller Proleg. Tab. III- Fig, 1. és Hi­
stória Episcopatus T. I. 127. lap.
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Hanem elég is volt talán ezen alkalommal 

ennyit e’ Templomról mondani. Bővebb isme­
retek közöltéinek róla az említett Koller*  de­
rék munkáiban, és az 1820-dik évi Tud. Gyűj­
temény’ Xll-dik kötetében Bódai Ferencz ál­
tal , ’s egyebütt. Ha mindazáltal e’ leirásból 
valami ollyas kimaradni talált, a’ minek ki­
maradnia nem kellett volna, a’ hézag, mihelyt 
tudósítás érkezik , ki fog pótoltatni.
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IX.
E 1 e t i r á s.

2. SzárpiPál (Sarpius, máskép 1 ra 
Paolo) kereszt néven Péter, született Ve- 
lenczében Auguszt 14-d. 1552-d. Attya, le- 
rencz, Kereskedést űzött de szegény sikerrel; 
annya, Isabella Morelli, szelíd, istenfélő er­
kölcseit magzatinak szívébe is oltani ’s igy a’ 
földi örökség’ hiányát pótolni törekedett. E’ 
tárgyban buzgó segédre talált testvér báttyá- 
bán , Morelli Ambrusban , ki Velenczében egy 
nevezetes oskola' felvigyázója volt. Ennek 
figyelése alatt serdült - fel a’ ritka elmebéli te­
hetségekkel jeles, fáradhatatlan szorgalmú 
ifjú Szárpi. Mély gondolkozás, kévésé ko­
mor indulat, őtet dolgaiban pontossá ’s a’tu­
dományokra mintegy alkalmatosabbá tevék. 
Természete csendes, a’játéktól ’s testi gyö­
nyöröktől irtózó, ’s olly mértékletes, hogy 
ifjú korát semmi éretlenség vagy illetlenség 
nem szenyíté. Emlékezete nagyon erős, ’s 
harmincz verset egy hallásra viszonozott — 
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Ezen tehetségei nagy és serény előmenetelt 
engedtek neki a' tudományokban. 15 eszten­
dős korában a’ bölcselkedést, mathematikát, 
görög és zsidó nyelvet gyakorié a' nélkül, 
hogy ezen különféleség akar ügyeimét megza­
varná, akar egyéb törekedéseit akadályoztat­
ná. Gremonai Capella János, széles tudomá- 
nyu Szervita szerzetes*  oktató a*logikában,  de 
csak hamar az ifjú magát oktatására szeré­
nyen elégtelennek vallá. Hihető, Capella is­
meretsége, talán biztatása is, kedvelteté-meg 
már a’ természettől magányra ’s komolyabb 
erkölcsökre hajló ifjúval a’ szervita rendet, 
mellybe 1566-d. annya’ ’s báttya' ellenére is, 
beállott; 1568-d. pedig szezetes esküvését lég 
tette; mellyet 1572-d. ismét jelesen megújí­
tott, ’s magának Pál nevet választott.

Jelességei hamar kitűntek , ’s a’ szerviták*  
mantuai gyülekezetükben, noha akkor csak 20 
esztendős volt, közálmélkodásra úgy megkü­
lönböztető magát, hogy az akkori mantuai 
herczeg, Wilhelin, udvarába hivná őtet; Bol- 
drio, mantuai püspök pedig a*  hittudomány*  és 
egyházi törvény’ tanítójává választaná. Itt hi­
vatalos foglalatossági mellett, főkep’ a*  zsidó 
nyelvre ’s a*  történetekre fordította szorgal­
mát. — Azonban ezen állapotját- két esztendő 
múlva ismét a*  klastromi magánnyal váltotta 
fel, hol eddigi tudós foglalatosságihoz még a*  

13



khaldeai nyelv’ és a’ polgári törvény’tanulását 
kapcsolta; sőt a' chemiát is gyakorolta, ’s a’ 
rendes olvasásra naponként legaláb S órát szen­
telt. Ezen fáradhatatlan szorgalom az egyéb­
iránt is gyenge testalkotásunak nyavalyákat 
okozott. Ekkor kezdett előszer bort inni, 
mellytől 30 esztendős koráig tartózkodott 
Élelme töbnyire kenyérből ’s gyümölcsből ál­
lott, és 55 esztendős koráig nagyon kevés 
húst evett.

Életé’ 22d. engedetem mellett felszentel­
tetvén , az akkori mailandi érsektől, cardi- 
nalis Boromeusztól, ki utób tündöklő erköl­
cseire nézve a’ szentek közé Íratott, egyházi 
szónokká választatott, sőt a’ nevezett érsek a’ 
fontosb és szövényesb tárgyakban tanácsával is 
élt. Nyilván tanúja ez az ő mély tudományá­
nak és tökéletes életének. Utób theolog. 
doctorrá, és a’ híres paduai collegium’ tagjá­
vá lett. Élete’26-d. mi eddig szokatlan volt, 
rendjének 'provinciálisává választatott, melly 
hivatalához ő önként Ivlastroinában a’ theolo- 
gia’ tanítását kapcsolta. Jó rend, szélíd, 
kormány, oktató példa, visszaélések’ eltörlése, 
feddhetetlen élet voltak azon jeles tulajdonai, 
mellyek őt viselt hivatalaiban különböztették, 
’s társai előtt olly kedvesé tevék, hogy néhány 
esztendő múlva az egész rend’ fő procurá- 
torává választatnék. Róma, hol e’ tisztje miatt 
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tartózkodnia kellett, most kozdé előszer is­
merni a’ nagy férfiút. — Noha pedig ezen uj 
hivatala őtet nagyon elfoglalta, szokott tudo­
mányos munkálkodásaitól el még sem távozott, 
sőt mostani körülállásait ismerete*  tágosb ki­
terjesztésére fordító, ’s a’mennyire lehetett, 
csendes magányától el nem távozott. Történ­
tek ugyan mind szerzetében zavarodások, 
mind pedig ellene alacsony agyarkodások; de 
amazokat bölcseségével eligazította; emezeket

, pedig tökéletes életével úgy megsemmisítette, 
hogy esküdt ellenségei sem tagadhatták - meg 
tőle az érdemlett dicséretet és tiszteletet.

Kétszer vádoltatott a’ sz. inquiszitzionál, 
de ezen szemes és kemény törvényszéktől is 
ártatlannak ismertetett.

' (Folytatása következik.)

: .. . : .
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Jótévdségek.

Nem tagadhatni, hogy az emberiség’ nagyobb 

része valamint nagy szükségét érzi a’ jótévő- 
ségnek; úgy könnyen hajlandó is arra. A’ 
természeti ösztön, a’ dolog’ könnyűsége azok­
nál, kik bővelkednek; a’ hír-’s dicsvágy, 
mellynek legbővebben fizet a’ világ fénylő jó, 
nagy tettekért; ellenben a’ leszólás’, gúny’ ’s 
megvetés’ félelme azoknál, kiktől telik , ha 
elmulasztják, mert a’ kemény szívű dúzson 
rettenetesen szokta magát a’ nagy szám bosz- 
szúlni; — mintegy kényszerítik embert a’ jó- 
tévőségre. De ez a’ magában olly természetes 
és dicső, külsőleg olly ragyogó erőnye em­
bernek , miként azt közönségesen gyakorolják, 
igen sokféléleg hiányos , sőt ártalmas is gya­
kran úgy, hogy több esetben kártékonyságnak 
nevezhetjük inkáb, mint jótékonyságnak. ■ 
Ha te a’ munkakerülő henyének munka nélkül 
ételt adsz és ruhát; pénzt a’ részegesnek, pa­
zarlónak, úgy a*  fösvénynek, a'pénzimádonak; 
kést, kardot a’ tébolyodottnak és dühösnek: 
nem kegyes jótévő , hanem mái*  bűnét tápláló, 
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elősegíti- gonosztevő vagy; nem barátja az 
emberiségnek, de dtílója ’s gyilkosa. Ha te 
alamisnálkodoi, könyürlsz az ügyefogyotton, 
de tele vagy igazságtalansággal, ragadomá­
nyokkal, csalfa utón tett keresményekkel: a’ te 
jótékonyságod utálat, árulata az emberiség­
nek. Nem az igazságtalanul eltulajdonított íd- 
gen javakból; saját munkádnak, tiszta lelkis- 
merettel, egyenesuton szerzett keresményednek 
gyümölcséből illik adakoznod. — De nem csak 
az adó ’s vevő személyéből, hanem magából 
az adományból is, annak miféleségéból, czél- 
jából, idejéből, módjából ’s egyéb környül- 
ményeiből lehet visszás, hibás, czéliránytalan 
sőt czélelleni a*  jótékonyság. Igen szükséges 
azért a’ jótévőségről tiszta, meghatározott, 
mindenes fogatokat és ismereteket szereznünk, 
hogy jótévőségünk minden értelemben jótékony 
és semmiképen se kártékony legyen. Itt elő­
leg is két kérdést fejtünk megt 1) miben áll 
a’valódi jótévőség? 2) van-e a’jótévőségro 
kötelesség ?

(Folytatása következik.)

Ez idén tudtunkra a’ következendő egyházi 
jótétemények tétettek:

Kopácsy Jósef O Excellentiája a’ 
veszprími püspök a’ kaposvári Gymnaszium*  tőke 
pénzét 6000 váltó forinttal nevelte. (Ujt. jel.J
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L aj c s á k. Fér. Ő Méltósága, nagyvá­

radi diák szertartás*  püspök, a’ nagy váráéi 
nemzeti főiskola’ tanítóji*  fizetésük’ javítására 
ajánlt 11,696 fi. 40 kr. pengő pénzben, (hiv. 
közi.)

Ugyan Laicsák Fér. O Méltósága a’ 
hajdan Gr. Csáky Imre előbb n. váradi püsp. 
utób cardinál és kalocsai érsek által építetett 
debreczenfi kath. anyatemplom kettős tornyá­
ra sajátjából ugyan 10,000, az egyházi megye' 
pénztárából ismét annyit ajánlott. E’ két to­
rony’ építési költségében nagy részt von a’ hely 
beli plébános is, Főtiszt. Kritsfalusy 
Ferencz, N. váradi kanonok és kis prépost, 
kinek egyszersmind felügyelete alatt történt 
az építés a’ mesterség’ legújabb törvényei 
szerint. A’ két torony’ egyikébe felhuza- 
tott már ama’ 44 mázsás harang, mellyet F. 
T. Tagén János nagy prépost 7754 fl. 
42 kr. költséggel váltóban Pesten Eberhard 
Henrik által öntetett, (hiv. közi)

Hám János szatmári megyés püspök ő Méh 
tósága sept. 9dikén ünnepélyes hálaáldozatot 
mutatván be az egek urának ifjabb királyi Fel­
ségünk élte szerencsés megtartásáért, annak ne­
vezetességét még egy újabb áldozattal is kíván­
ta emelni, öt ezer frnyi tőkepénzt alapítván 
sept. 13ikán, a’ szegények ügye iránt nála 
tartott gyűlésben, az ügyefogyottak gyámoli- 
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tására, olly móddal, hogy az annak évi ka­
matjából részesiilendők, O Felségök hosszú’s 
boldog életükéit, és az egész ausztriai ház 
virágzásáért imádkozni tartozzanak.

Sarmaságon fErdélyben} gr. Bethlen Ka­
talin asszony, gr. Kemény Sámuel özvegye, 
ő Excja, aug. 22ikén a’ szomszéd Kövesdről, 
egykor fejedelmi kedves lakhelyről jővén ál­
lal, az emelkedő templom körül dolgozva talá­
ld a’ népet, ’s ugyanott a’ t. papot; — szives 
leereszkedéssel tette ő Excja kérdéseit a’ fo­
lyó munkáról, a’ régibben bevégzett uj tem- 
plonlrul, ’s a’ nép erkölcsi és vallásos inivelő- 
désének intézeteiről; örömmel telten niulata 
a’ tágas és tiszta templomban, mellynek falai 
ő Excjának, ’s üdvezült férjének summás 
adományit hirdetik; a’ végéhez közeledő to­
rony építésre kivántató fákat kegyesen mega­
jánló, ’s e’ mellett igen gazdag ajándékát 
adá; kegyes leereszkedéssel látogatván meg a’ 
sorvadott parochialis házakat, ’s benne a’ lel­
ki pásztor báznépét; az iskolára nézve pedig 
nemcsak buzgó óhajtással ajánlotta a*gyerme ­
keknek vallásos, és a’ népnek szükséges ismé- 
retekben való nevelését, hanem elmentével a’ 
lelkipásztorhoz intézett levelében zárt szép 
summa pénz ajándékot is kiilde az eddigi ta­
nulók számára. fE. H.J
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XT.

Könyvismertetés és kivonások.

1, Ivlagyar egyházi Beszédek’ Gyűjte­
ménye. Kiadja Szalay Imre stb. I. köt. má­
sodik kiadás; II. köt. Pesten nyomt. Trattner 
J.M. és Károlyi Istv. 1832. egy ajánlással, két 
előszóval ’s mutató táblákkal, nagy 8-d. r. az 
I. köt. áll 239. I. 15 besz. a’ II. 350 1. 22 
besz.

így megindult már 's folyton foly az igen 
óhajtott, mert igen szükséges Gyütemény, inelly 
nagy hézagot fog betölteni egyházi litteratú- 
ránkban. A’ gyűjtő és kiadó tiszt. Professzor 
Úrtól, ki maga is egyik jelesb egyházi szó­
nokaink közűi, tellyes bizodalommal feltehet­
ni, hogy valamint e'két kötetben látjuk, úgy 
folyvást, félretéve minden személyes tekinte­
tet, csak a*  legjobbakat ’s válogattabbakat 
fogja Gyűjteményébe felvenni, kűlönösb ügye­
lettel viseltetvén a’ praktikái tárgyuak iránt, 
’s a*  mellyek üszthetikai jelességgel diszesked- 
nek; ki nem rekesztve, sőt, tekintvén az in- 
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káb szükelkedő nagyobb részt, szántasakban 
nyújtva ollyanokat, mellyek közrendit hallga­
tók*  szükségeikhez vannak alkalmaztatva; melJ 
lyeknek azonban szinte úgy néni alacsonyok­
nak , liánéin egyszerűeknek ugyan, ’s könny- 
értelinüeknek, de egyszersmind tiszta, nemes 
szelleniüeknek illik lenniük, mellek által úgy 
bocsátkozzék alá a*  köznép*  együgyüségéhez a’ 
szónok, hogy fel is emelje, ragadja ’s tiszta 
nemes érzelmekkel töltse-el az igazat és jót 
szomjúhozó lelkeket- ’S ez bizonyosan meg- 
leszen, ha a’ tisztelt kiadó úr folyvást szeme 
előtt tartandja azokat r miket olly jól és szé­
pen mondott az I. .kötet’ előszavában, mind az 
egyházi beszédek'’szükséges tulajdonikról, mind 
a’ Gyűjtemény’ irányzott czéljáról; legsül a’ 
XlV-d.lapon:

,,A’ világos, fontos ’s könnyen érthető 
beszéd egyszersmind ékes ’s gyönyörködtető 
is lehet, (’s legyen is!}; de gyermekes ’s 
fattyu piperézés ne alacsonyítsa az egyházi 
szónok’ előadásit. A’ religio ’s erkölcs taní­
tás irtózik az njoncz , az éretlen ’s értetlen ’s 
csak világi fényt ( ezt is csak hiút) ragyogta- 
tó kifejezésektől (csak hogy ne minden újat 
gondoljunk illyennek lenni). Itt szent komoly­
sággal , méltósággal, egyszerűséggel ’s tiszta 
csinossággal kell diszleni ’s hangzani a*  fel­
hozandó idvezítő igazságoknak.“
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Vajha mind illy szellemű ’s köntösű beszéde­

ket nyerjen Gyűjteményéhez a’ kiadó Úr! 
Hogy ellenkező tulajdonságunkkal is fog ter- 
héltetni, ’s lra élném fogadja, Ízetlenségeket 
gerjeszteni’s tűrni, előre láthatni; de a’ köz­
jót egyedül tekintő bölcs férfiút eféle tekinte­
tek el nem rezzentik, sem egyszer feltett 
szándékától el nem mozdítják ; annál kevesb- 
bé pedig, hogy az egyesektől vett kedvetlen­
ségek eléggé pótolva lesznek a’ többség’ java- 
lata ’s azon tiszta örömek által, mellyek az 
előmozdított közjónak érzéséből erednek, ’s 
kimondhatatlan gyönyörrel töltik-el a’ nagyobb 
lelkeket.

A’ két kötetben megjelent, töbnyire híres 
ilevezetes szónokaink között gyönyörű, meglé­
péssel találjuk a’ Cziráky nevet is ’s azon 
hazafiui ’s erkölcsi érzésekkel- tellyes beszé­
det, mellyet hazánk’ e’ nagy méltóságú Zász­
lósa II. Leopold Csász. és apostoli Királynak 
nemzetünk iránti szeretőiéről mondott. Nem 
vála, szükség a’ kiadónak magát igazolnia, mi­
ért hogy e’ beszédet az egyházi beszédek közé 
felvevő. Szeretet annak tárgya, és király­
atyai sZeretet-jobbágy- gyermekek iránt. ’S 
lehet e ennél nemesb tárgya az egyházi szó- 
nokságnak? Közvetlen rokon szeretet ez az 
istenivel, melly az erkölcsi teremtményeket 
öleli. > ;



2’03
2. Egyházi Folyóírás. Szerkeztet! Ko- 

váts Mátyás stb. I. Fűzét. 'Pesten Beimet 
Jós. betűivel 1832, n. 8-d.r. 192 1.

Itt is kezd tellyesedni a’ szent szándék^ 
mellyet már ne'gy esztendő óta szíve'n hordozott 
a’ pesti t. theologiai kar, különösen a’ n. *ti  
szerkeztető Úr: t. i. újra folyamatba hozni 
azon egyházi értekezéseket, mellyek O Excel- 
lentziája Horváth Ján. piisp. és kir. belsí 
tanácsos Ur, mint veszprími kanonok’ gondos 
felügyelése alatt 1820 — 1824 egyetlenegy . 
egyházi folyóírásunkat tették. — Hogy a’ n. 
t. szerkeztető Ur nem mindjárt a*  hirdetésnek! 
következésében felelhetett meg a’ közönség’ 
várakozásának, több akadályok tehetek, az, 
a*  mit maga említ Bevezetésében,' kinekkínek 
elegendő lehet: „Nagyobb tisztelettel vagyunk 
édes hazánk’olvasó közönsége iránt — mond — 
minthogy ezt, ha különben jó is, de igen kö­
zépszerű elmeszüleményekkel megkínálni bá­
torkodnánk. Inkáb későn és ritkán jelenjenek 
meg Füzeteink, csak senki, a’ mennyire raj­
tunk áll, elegendő jussal ne mondhassa : hogy 
azoknak megszerzésükre költségét, olvasások­
ra idejét vesztegette. '

Czélja e’ Folyóírásnak a?' kereszt, kath. 
igazság’ felvilágosítása, terjesztése és védelme, 
miként ezt a’ Bevezetésnek érne’ szavai jelen­
tik ; „Megindítjuk tehát az Ur’ nevében ke­
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letkező Intézetünket olly reménységgel,' hogy 
ebből is látván Tudósaink szádékunk’ eltöké- 
lettségét, számosabban fogják velünk tapasz- 
taltatni annak elősegítésére czélozó készségei­
ket. — Ez sem maradhat a*  hazafiak’ boldogí- 
tására nézve tekintetet érdemlő befolyás nél­
kül; igen sok függ attól, gyakorta a’ lelkek’ 
megnyugtatására, ’s ugyan azért valamint egyes 
személyek’, úgy egész nemzetek’ bátorságára 
nézve , ha némelly megvettetett igazság mi­
nél előbb menedékhelyre talál, a*  hol adott 
okoknál fogva pártját fogják és a’ megvetés­
nek méltatlanságát nyilvánságossá teszik. Csak 
semmitől se irdódzanak jobban az illy olta- 
loinnyujtásban, mint a’ szavak’ és lelkek’ elke- 
serítésétől. Úgy is: azon köteles becsülésből, 
mellyből az emberiségnek szívesen hódolok, igen 
is hiszem: hogy bárminemű igazságokkal való 
ellenkezésük, nem annyira megvesztegetett 
akaratból, mint a’ száz meg száz képzetek ál­
tal zavart értelemnek eltévelyedéséből szár­
mazik. Nagyon kevesen vannak véleményem 
szerint, kik az igazságot mint igazságot (ez 
ördögi volna—) gyűlölnék; sokan ellenben, 
kik azt azonnal készek elfogadni, mihelyest 
személyes fogataikhoz alkalmaztatva elejökbe 
terjesztetik.“ Ezekből és magának a’ szer- 
keztetőnek szép tudománnyal irt Értekezésé- 
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bői — erkölcsi méltóságunk’ eszközéről — a*  
czél elég nyilványos.

Hogy pedig senki ne gondolja, mit a’ 
Jelenkor*  érdemes szerkeztetője is érintett, 
mintha e’ Folyóírás és az egyh. ’s vallási Tár 
ellenkező szellemben állanának egymás iránt, 
ki kell jelentenem , hogy mind aJ kettő eleve 
kicsinált dolog volt a’ két szerkeztető között, 
hogy midőn egyik a’ vallási és egyházi tár­
gyakat szorosan tudományos oldalukról fogja- 
fel a’ másik azoknak inkái) ászthetikai, asceti- 
kai, és erkölcsi (practikai) oldalaikat mu­
tassa. így felosztva a’ tárgyakat vagy a*  tár­
gyak*  különféle tekintetüket, mindegyik tisz­
tábban és pontosabban felelhet-meg czéljának, 
’s az olvasó közönség nem tarthat attól, hogy 
a’ kettőben ugyanazon tárgyakat, ugyan azon 
oldalról ’s czélzással tekintve találandja, ’s 
unatkozást szenved; tapasztalhatja ezt már 
csak az első Fűzetekből is kiki, a’ ki mind a’ 
kettőt megolvasta. Innen következik az is, 
hogy a’ kettő nem felesleges, sőt, tekintvén 
a' vallásnak hazánkban eddigi tudományos ál- 
lapotját, igen is szükséges. A’ világi tudomá­
nyos folyó iratok úgy szaporodtak, hogy egyik 
a’ másiknak épen nem szegi útját, *s  a’nélkül 
hogy elnyomná a*  Tud. Gyűjteményt, lépett 
fel *s  folyvást divatkozik Minervánk, ’s a*  
kettőhez minden raegakasztás nélkül szegődett 

1



ív Sas. így politikai Újságaink most már né­
gyen vannak és nemesen szövetkezve futják 
egymás mellett a’ pályát. Tagadhatatlan jele 
ez nemzetünk’ kebelében a’ tudományok iránt 
felgerjedt nemes ingernek. Elnyomástól most 
már csak az félhet, a’ melly belső becsében 
fogyatkozván nem elég erős magát fentartani, 
’s az illyennek jó szűnnie.

3. Részvételre buzdítás. Ilaubner Máté 
a’ N. Győri Evangel. Ekklesia Lelki-Pásztora 
által. Győrött sz. György hava 4-d. 1832. — 
Majd nem egy időben érzé a’ n. t. buzdító Ur 
a’ szükséget a’ már megindított kettős folyó*  
írásnak szerkeztetőjivel; a’ ki nem különben 
hasonló Folyóírásnak elfogadására buzdítja a’ 
magyar közönséget illy czím alatt: 
házi es Oskolai Journal." — C'zélja : Jézus 
Krisztusnak utait egyengetni a’ szentegyházok 
és oskolák’vagy nevelő intézetek’törekedéseik 
által. — ,,Ez a’ felszóllítás — mond a’ buzdító 
Ur * j alatt — már a’ tavali esztendőben Október 
hava’ kezdetén készült. — Azalatt, míg ez az 
ő gátjain akadozott, megelőztettem ugyan egy 
más, hasonló irányú intézet által fa’ vall, és 
egyházi Tárt értij ;—de érzem, hogy töreke*  
(lésem nem tétetik szükségtelenné.” Bizonyosan 
nem, a’ fenmondottak szerint; csak az ne sze­
rezzen a’ Journalnak bajokat, hogy, miként 
nyilván ki van mondva: „különbség nélkül 
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minden keresztény Feleknek egy mértékben 
kíván szolgálni/1 Ez ugyan szép igyekezet, 
és a’ buzdító Ur’ nagy tolerantiájának tanúja 5 
de megfelelendhet e Ígéretének, ’s miként 
fogja a’középutat úgy találhatnii hogy minden 
ütközés és ütköztetés nélkül járjon és vezes*  
sen rajta másokat, nem könnyű előre átlátni. 
De épen ez a’ kétség függesztheti figyelmün­
ket a’ Journálra, és kivántatja velünk annak 
minél hamarabbi megjelenését, nem csekély 
leendvén örömünk, ha czéljának megfelelend. 
Megjelenésének kitűzett ideje az 1833-d. esz­
tendő’kezdete; esztendei folyamatja négy kö­
tetből fog állani, .’s összesen mintegy 80 — 
100 ívből. Ara 8 fi. pengőben.

4. A keresztényi Tudomány rövideden, 
mellyel magyar nevendékeknek a pétsi me 
gyének püspöke kedveskedik. Pesten nyomt. 
petrózai Trattner J. M. és Károlyi Ist. 1832. 
n. 8d. r. 440 1.

Ezen, fáradhatatlan munkásságu, kimerít­
hetetlen bőkezüségü Főpapunknak, B. Sze- 
pessylgnátz O Excellentziájának munká­
ja legnyilvánabb tanúja annak, mit tehet az 
emberi lélek folyton tett elmélkedés, szaka­
datlan stúdium és gyakorlás által! Lehetetlen 
nem látni e’ munkában legszorosbban párosít­
va a’ philoszophiai és populáris előadást 3 a’ 
legfentebb ideákot testesítve ’s foghatókká 
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téve a*  legközönségesb, legtermészetesb ké­
pekben, hasonlatokban, példákban. — A’ ter­
mészetes rendszernek, mellyben e’ tudomány 
adatik, tükre a’ vezérszó, mellynél fogva az 
egész tudomány kimerítve négy főrészben; a*  
főrészek szakaszokban és czikkelyekben igen 
czélirányos felosztással adatik. Első főrész: 
szól emberről, Istenről, ember’ rendeltetésé­
ről, az isteni kijelentésről az emberi józan 
okosság’ tanításából: Második főrész : a’ bol­
dogító igazságok’ kijelentésének és hirdetésé­
nek történeteit úgy adja elé, hogy egyszers­
mind a’ meggyőződés’ indítmányait is illő rövid­
séggel, még is szükséges világossággal fel­
hordja. Harmadik főrész a*  hittudományt; ne­
gyedik az erkölcsi tudományt kimerítőleg és 
rendszerileg tanítja. — Hitten hiszem, hogy a’ 
ki e’ szerint tanítandja gyenge nevendékeit a*  
keresztény tudományra, az nem fog értelem 
nélküli szajkókat, de igen is öngondolkozásu 
’s értelmű emkereket nevelni. ítéletem*  igaz- 
lására álljanak itt néhány kérdések és felele­
tek kivonatban.

K. Vagyon-e még valami az emberben 
a testen kívül?

F. Igen is vagyon; tudniillik bizonyos 
erő, melly él, a tagok által érez, a tagokat 
tetszése szerint mozgatja és használja, gon­
dolkodik , a’ jót a*  rosztól megkülönböztetni 
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tudja, szabad akarattal, és szabad választás­
sal bír.

K. Mi neve ezen emberben élő, érző, 
gondolkodó, okoskodó és szabadon választó 
erőnek, valóságnak ?

F. Ezen erőnek, valóságnak neve: lélek
K. Természeti tulajdonsága - e a’ test­

nek: érezni, gondolkodni, okoskodni?
F. Ha a’ testnek természeti tulajdonsága 

volna érezni, gondolkodni, okoskodni, akkor 
minden tesben, és így minden földben, fában, 
vízben, tűzben, levegőben ugyan azt kellene 
tapasztalnunk; rígy de bizonyos, hogy a’ tes­
teknek most említett nemeiben az érzésnek, 
gondolkodásnak, okoskodásnak semmi jeleit sem 
lehet észrevennünk: tehát az érzés, gondolko­
dás , okoskodás a’ testnek természeti tulajdon­
ságaihoz nem tartozik.----------------

Lehet-e az ember’lelkének — testének 
használása nélkül is , — érezni, gondolkodni 
okoskodni ?

F. Lehet. Mert akkor is, mikor a’ test 
aluszik, az ember’lelke kölönféléket lát, hall, 
érez, gondol; éppen akkor, midőn mély csen­
dességben, setétségben testünknek semmi hasz­
nát nem vévén elmélkedünk, a’ bölcseségnek 
legmélyebb igazságait szoktuk felfedezni, és 
legjelesebb cselekedeteknek tellyesítésökre 
szoktuk reá birni magunkat.

14
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K. Micsoda különbség vagyon tehát az 

ember’ teste e's lelke között ? '
F. A’ minő a’ szolga e's úr, — az enge­

delmeskedő es parancsoló, — a’ szerszám e's 
munkás között. Mert a’ szüntelen tapasztalás 
szerint mihelyest az ember’ lelke akarja, csak 
külső akadályok ne legyenek, minden legki­
sebb .ke'szület vagy erőlködés nélkül nyílnak 
a’ szemek, nyúlnak a karok, fognak a kezek, 
indulnak a lábok, mozgásba tétetik az egész 
test, és újra megszűnnek foglalatoskodásaiktól, 
— mihelyest a’ léleknek úgy tetszik.

Ezek igy az emberről. Az Istenről pedig 
a*  többi között:

K. Valljon az ég, és föld alkothatták-e 
önmagokat? stb.

F. Semmiképen. Mert a’ napnál fénye­
sebb igazság: hogy maga magát semmi sem 
teremtheti, — magának léteit, erőt nem ad­
hatván az, a mi még nincsen, Mert illy jeles 
testeknek alkotásokat, és az azokból kitün­
döklő szép rendet józan ésszel, csak egy min­
denható, legbölcsebb Valóságnak lehet tulaj­
donítani $ már pedig valamint az égnek, föld­
nek, — úgy az égi és földi testeknek, a’ 
baromét és emberét kivévén, nem csak okos, 
de még élő ’s érző lelkűk sincsen.

K. Lehetett-e valamikor olly idő, melly- 
ben Isten nem lett volna ?
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F. Nem lehetett. Mert, ha valamikor Isten 

nem lett volna, már sem magát, sem e vilá­
got nem teremthette volna, ’s így e’ világ 
nem állhatna; tehát az Isten kezdet nélkül 
öröktől fogva élő Valóság, és ugyan azért va­
lami jót csak képzelhetünk, az mind egyedül 
csak tőle származhatik.

K. Fog-e örökké Isten lenni ?
F. Bizonyosan. Mert az Isten senkitől 

sem függ, hanem mindenek tőle függnek; ugyan 
az Istent életétől semmi és senki meg nem 
foszthatja. Az Isten a’ legtökéletesebb Való­
ság^ már pedig a’ tökéletességhez tartozik, 
hogy vég nélkül éljen, és okos teremtmé­
nyeinek örökké használhasson.

Az embernek rendeltetéséről:
K. Mi győzhet-meg bennünket tökéle­

tesen az ember’ lelkének halhatatlansága felől ?
F. Az ember’ lelkének halhatatlansága 

felől tökéletesen meggyőzhet bennünket az 
Istennek mindenhatósága, igazsága, bölcsesége 
és jósága.------ -

K. Hogyan tanítja az ember’ lelkének 
halhatatlanságát az Isten’ mindenhatósága?

F. Mivel az Isién mindenható; valamint 
az ember’ testével attól egészen különböző 
lelket összekötött: úgy a’ testnek halála után 
is, test nélkül is, életben megtarthatja az 
embernek okos lelkét stb.

14 *
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A’ hittudományból:
K. Micsoda erkölcsi tanúságokra szol­

gáltat tárgyat a’ sz. Háromságnak titka ?
F. Igen jeles valóságnak, e's képzelhe- 

íetlen boldogságra rendeltetettnek kell lennie 
az embernek; mivel a’ legtöke'letesebb Való­
ságról, az Istenről elmélkedhetik, e's a’tel­
lyes szent Háromság egy Isten szüntelen az 
embernek boldogításával foglalatoskodik. — 
Minden emberek az igazságnak követedében, 
a költsönös szeretetben és a’ szent életben 
mennél szorosabban eggyesülni kötelesek; 
mivel egy isteni természetű három személytől 
veszik minden emberek lételöket, megváltáso­
kat, megigazulásokat. — Felette utálatos 
cselekedet a’ vétek, melly által az ember 
isteni teremtés, megváltás , megszentelés ál­
tal nyert méltóságát, az oktalan baromnak 
állapotjánál lejebb lealacsonítja.

Az erkölcsi tudományból:
K. Hogyan szerezhetjük-meg magunknak 

az Istenről és az. Isten’ akaratjáról szükséges 
tudományt ?

F. Ezen tudományt megszerezhetjük ma­
gunknak önmagunknak, és a’ természetnek 
figyelmetes visgálásából, — a hivatalos taní­
tók és nevelők által előadott bölcs oktatások-
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bői, mellyek az Ur Jézus Krisztus által fel­
állított és folyvást tartó közönséges keresz­
tény Anyaszentegyházban mindenütt gyakorol­
tatnak, — az ó és új szövetség’ szent köny­
veinek ájtatos olvasásokból — az egyházi ok­
tató beszédeknek, mellyek törvényes egyházi 
tanítók által ünnepeken és vasárnapokon a’ 
templomokban egész gyülekezetekhez mon­
datnak , ébren Való hallgatásokból, — a’ val­
lásról irt, és a’ szent írást aJ közönséges 
anyaszentegyháznak régi állandó értelme sze­
rint magyarázó könyveknek olvasásából, — a’ 
vallást illető tárgyak felöl gyako-r buzgó el- 
inékedések és az előforduló nehézségeknek, 
homályoknak, ellenvetéseknek, más a’vallás’ 
tudományában járatosabbaktól való szorgalma­
tos tudakozódások által.

K. Minémü tulajdonságokkal kell birnia 
az Isten előtt kedves imádságnak ?

F. 1 szőr Mindég figyelmetes elménkből, 
szívünkből származzék imádságunk, és pedig 
akkor is, midőn szóval imádkozunk; mivel a’ 
toroknak, ajkoknak és nyelvnek hangzások, 
csak testi mozgás, melly belső eggyező el­
mélkedés nélkül nem erkölcsi cselekedet. — 
2-szor stb.

K. Bizonyos-e, hogy minden emberek 
természetre nézve eggyenlők?
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F. Ezen igazság felöl okosan kételked­

nünk nem lehet; mert minden embernek érző 
teste ’s okos lelke, azon kívül pedig olly te­
hetségei vágynak, mellyek által mindég na­
gyobb tökéletességre mehet.

K. Bizonyos-e hogy az emberek között 
érdemökre ’s az egymással való összeszövet- 
kezésre nézve nagy különbség vagyon ?

F. Ezen igazság felől kitkit a’ minden­
napi tapasztalás tökéletesen meggyőzhet; mert 
az érdemekről szólván — igyekezetre, tudo­
mányra , ’s erkölcsiségre nézve szembetűnően 
különböznek az emberek egymástól; hason­
lóképen pedig a’ tágasabb és messzebb, vagy 
szorosabb és közelebb való egybekötésre nézve 
is különböznek a’ különbféle rendben , hiva­
talokban , foglalatoskodásban helyheztetett 
emberek.------- Ezen különbféle tekintetekből
kötelességeinknek ugyan annyi külön nemei 
származnak.

A’ toldalékból:
K. Hogyan kell bánni az oktalan álla­

tokkal ?
F. Mivel az oktalan állatok is érző te­

hetséggel bírnak, —Istentől tápláltatnak,— 
az embereknek használnak, vagy más hasznos 
állatoknak eledelül szolgálnak, — a’ barmo­
kat ne kínozzuk; — azoknak, mellyek ne-
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künk szolgálnak, a*  szükséges eledelt adjuk- 
meg és betegségükben orvosoltassuk;— ha­
szontalan állatoknak hizlalásokra a’ szegény 
embertársainknak szükségesebb költségét ne 
vesztegessük; — ha akár a’ kártékony állato­
kat, akár a' hasznosokat különb féle okokból 
megölni kelletik, az hamar, minden kegyet­
lenség nélkül vitessék végbe, hogy el ne va­
duljon szívünk, és embertársainkra nézve is — 
irgalmatlanokká ne váljunk.
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Függelék.

1") Kihalt egyházi Méltóság.

E Folyó 1832-d. Apr. 19-d. el hányt Török 

Antal, Csanádi megye's Püspök.

2J Egyházi Foglalatosságok.

A’ nagyváradi diák szertartásu megyés 
püspök, Laicsák Ferencz, melly törvé­
nyes egyházi látogatását sz. Jákob’ hava’ else­
jén, 1830-d. n. Békés vármegyében kezdette, 
és azo'ta n. Kraszna, közép Szolnok, ’s Bi­
har vármegyékben folyton folytatta, ez idén 
tökéletesen bevégzé. Főpásztori buzgóságá- 
nak, mind a’ bérmálás’ szentségének kiszol­
gáltatásában, mind az isteni tisztelet’ czélirá- 
nyos elrendeltetésében; — kegyes bőkezűsé­
gének, több parokhiák’ ’s templomokat épí- 
tetve vagy ujítatva, tanítókat , özvegyeket ’s 
árvákat gyámolyítva— mindenütt jeles példá­
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ját hagyta, ’s azért hála ’s áldás követé nyo­
mait. (hivat. közi.)

Ez idén egyházi látogatását tévé Gr. N á- 
dasdy Ferenc z, váczi megyés püspök, je­
lesen Nógrád’ vármegye délszakán. Melly egy­
házi foglalatossága’ alkalmával különös ügye­
letét oda irányzá, hogy idegen nyelvű hívei­
nek iskolás gyermekeik minden tanulmányok­
ra magyar nyelven oktattassanak ’s igy a1 
nyelvet practice tanulják. Azt is rendelé, 
hogy eddig csupán idegen nyelven tartatott áz 
Isten’ igéje, ezután minden harmadik vasár­
napon magyarul tartassák. — így iparkodik 
egy Magnas-püspök a’ nemzet’ óhajtását tulaj- 

, dón körében tellyesíteni, ’s annak valamint 
magyar ajkú fiakat, úgy legszebb örömeket 
szerezni. (Ujs. közi.)

t >■

Azon egyházi látogatást , mellyet Jura- 
nics Antal Ó Méltósága a’ győri püspök 
megyéjében csak hamar püspökké lette után 
kezdett, folytatta ez idén is, jelesen Sopron’ 
városában és vidékén. Közönségesen ismert 
kegyesége volt mindenütt kitündeklő billyege. 
Különös figyelmet fordíta azon tárgyakra, 
mellyek a’ nép’ buzgóságába nagyobb érdeküek 
lévén könnyen visszaélés’ tárgyaivá válhatnak 
’s vagy vakbuzgalomra, vagy botránkozásra 
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nyújthatnak alkalmat. Illyenek a’ czéliránta- 
lan vagy helytelen ’s ízlés elleni képek, mel- 
lyeket a’tiszta érzésű’s Ízlésű püspök Ur félre 
tenni parancsolt. Jelesb figyelmet fordíta a’ 
magyar nyelvre is, különösen német és hor- 
vát ajkú helységeiben , mellyekben , miként 
a’ szükség kívánta ’s a’ nép fogékonysága en­
gedte, a’ magyar nyelvet a*  templomokba és 
iskolákba bevitte.

. ' ■>



Örömmel jelenthetem Tárom’ minden rendű

e's karú tisztelt olvasóimnak, hogy e’ kez­
dett folyóírásom annyi kedveze'ssei fogadta­
tott, a’ mennyit csak édes hazánk’ nagy lé­
lekkel feltörekedő fijaitól, különösen az egy­
házi tanult 's tanulni folgyvást óhajtó férfi­
aktól remélheték. Leghathatósb ösztön ez ne­
kem, hogy kezdett munkálódásomat még na­
gyobb buzgalommal, feszített erővel folytas­
sam ’s minél magasb tökélyre emeljem. Nincs 
is, kinyerve már a*  felsőbbi engedelme is,
semmi akadály, melly ezen igyekezetemnek gá- 
tot vethetne, csak hogy n- t. olvasóim azon 
kedvezést, mellyel elején Táromat fogadni 
méltóztattak, tőle folytában el ne vonják.

Azonban nem szabad titkolnom , sőt nyil­
ván vallani kötelességemnek tartom, hogy 
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Tárom’ nyelvében nem kevesen akadtak fen. 
Itt némelly újaknak látszott szavak ellen, ott 
a’ beszéd’ praecisziojából támadt homály ellen 
hallattak panaszok. — Mi az egyes szavakat 
illeti, úgy látszik {’s hála érette nemzetünk’ 
géniuszának, ha igy van} nem onnan ered a’ 
panasz, hogy minden tolmácsolat nélkül lévén 
nem értetnek. —' Megvallom, a’ tolmácsolat’ 
szüksége nem juta eszembe, ’s azért nem, 
mert tudtommal egy uj szóval sem éltem, úgy 
ujjal nem, hogy azoknak bár mellyike is 
több Íróinknál elé ne fordult volna. — Hogy, 
ha nyelvünket tudományossá, az az, minden 
ideának, fogatnak, tárgynak, érzelemnek 
tiszta, értelmes kitételére, ’s minden tudo­
mánynak , müvésziségnek sikeres üzésére al­
kalmatossá akarjuk tenni, még mindig szük­
ségesek az uj szavak, ezt hiszem senki sem 
tagadja ma; de senki e’ szükséget inkáb nem 
érzi, mint az író- Ez, ha fentebb ideáit, 
gondolatait, érzelmeit, az idegen nyelvű köny­
vekben talált kincseket akarja tisztán, szé­
pen papirosra önteni, tapasztalja, mennyi 
küszdésbe, szorultságba kerül ez neki, ha
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nincsenek azokat igazán, tisztán, szépen 
kimerítő szavai. Soha sem iparkodott az tisz­
tán, ízletesen irni, a’ ki e’ hiányt nem e'rez- 
te, nem érzi még ma is. Azért nem nehez­
teléssel, sőt hálával illik fogadnunk Helmeczy 
Mihály’ iparkodását, a’ ki feltűnt Jelenkorá­
ban hetenként ajándékoz-meg bennünket több­
nyire jól talált ’s belértelmü uj szavakkal, 
zárkony fparenthesis) közé tévén jobbadán 
azoknak értelmüket is. Ez addig is felette 
hasznos ipar, míg egy tökéletes szótárhoz 
juthatunk.

Hogy a’ kijelentett kívánságnak eleget 
tegyek én is, nem ugyan a’ beszéd’ folyamá­
ban zárkony között, legalább nem asthetikai 
szellemű előadásokban, hanem tüstént külö­
nös táblán fogom értesíteni mind azon szavai­
mat, mellyek újaknak látszanak, ’s a’ mel- 
lyek vagy már megjelentek, vagy még meg 
fognak jelenni Táromban; kimutatván értel­
müket, czélirányosságukat, alapzatukat; fel­
hozván a’ különözetteknél a’ különzés'’ okait 
is. — Csak ne rettegjünk az uj szavaktól! nagy 
kincs gyüjtetik azokban nyelvünknek, mellyet
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hálával fog a’ maradék venni, ’s hasznára 
fordítni.

Második panasz a’ beszéd’ homálya ellen 
vagyon: hogy itteni írásmódom igen különbö­
zik az előbbitől5 különösen, hogy a’ praeci- 
szio midőn tömöttséget nyújt a’ besédnek, 
egyszersmind homályt is önt reá. — Megval­
lom, ha ez igaz, dicséretül kell inkáb ven­
nem , mint feddésül. Hogy mostani Írásmó­
dom különbözik az előbbitől, ha ezt a’ kü­
lönbséget nem a’ dolog’különbsége szüli, úgy 
litteratúránk’ változásában kell okát keres­
nünk ’s lelhetnünk egyedül, melly bizony 
csak tíz esztendő óta is sokat változott, ’s 
haladva változott; ’s a’ ki benne él, lehe­
tetlen nem vele változnia. — Azonban legyen 
az vád, legyen dicséret, minden, a*  Tárban 
eléforduló dolgozásaimra bizonyosan nem al­
kalmaztatható. Én nem az egyformaságot tar­

tom a’ beszéd’ és írás’ díszének, hanem a’, 
hol illő, hol szükséges változottságot. Nem 
minden képre illik ugyan azon egy szín, ’s a’ 
szív különféle indulatinak kinyomásukra kű- 
lönfélileg kell a*  hangoknak változniok ’s ve-
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gyülhiök. így a*  beszéd és írás: a’ tárgy’ és 
Czél’ különfélesége nem enged egyformaságot 
egyikben, is, ’s az valóban a’ beszéd’ ’s írás’ 
természete ellen vétkeznék, ki ugyanazon szó­
kötéssel élve a’ történt és költött, az elvánt 
csupa szellemi és a’ csupa testi dolgoknak el­
beszélésükben, leírásukban. De a’hallgatókra 
és olvasókra is szükséges tekintenünk, sőt az 
írónak még a’jövendőségre is, mert minden 
író kecsegteti azzal magát, hogy munkálódása 
a’jelen nemzetséggel nem hal-el; átmegyen 
az több nemzetségek’ sorukon ; ’s a’ figyelmes 
belátó író alkalmasiut elgondolja, mi fordulást 
fog idővel venni a’ gondolkozás és Írásmód: 
úgy ír azért a’ jelen kornak, hogy mintegy 
előkészületül szolgáljon a’ jövendőnek, segítse 
az átmenetet, hogy hézag, hirtelen ugrás ne 
történjék. — Én ugyan magamnak is, más 
írótársimnak is minél több olvasót óhajtók, de 
azt még sem kívánhatom, hogy tanulttól nem 
tanulttól, érzőtől nem érzőtől egy mértékben 
értessem, ’s egy mértékben éreztessem vala­
mennyivel azt, a’ mit én érzek. Azért is 
kiszegzett czélommal egyezóleg csak a’ tanult
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és mívelt közönséghez iparkodtam ’s ipar­
kodom folyvást magamat alkalmaztatni. Át­

vinni az itt talált hasznos ismereteket, czél- 
irányos képeket stb. a’nép’ nagy körébe azok­
nak dolguk, kiknek jelesbbcn vagyon szánva 
Tárom, az egyházi tanítóknak; ők tudhatják 
’s kell tudniok, miilyen alkalmaztatást kíván 
tanítványaik fogékonyságuk az előadásban. Ezt 
valamennyire nézve egyes ember úgy tehetné 
csak, ha a’ népcsinosodás egész hazánkban 
egy lábon állana. Hogy Táromnak nyelve 
mindennapi nem lehet, kiki onnan is elgon­
dolhatja, hogy a’ vallás’ szebb oldala lévén 
annak tárgya, illik, hogy nyelve is a’ tárgy­
hoz simuljon. A’ felemelkedett lélek meg 
nem elégedhetik mindennapival, ’s az alant 
mászó nyelv, minél fenségesb tárgyról szól? 
annál tűrhetetlenebb, annál kevesbbé emelő. 
— Ha mi mindig és szorosan az alkalmazta­
tás mellett maradunk, soha egymást, soha a’ 
népet tovább nem visszük; ha folyvást a’köz­
nép’ nyelvén szólunk a’ néphez, soha az a’ 
nyelv tisztulni, nemesülni nem fog, ’s azért 
nem gondolkozása is. Úgy szóljunk azért a’

I
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nép’ fogatihoz alá, hogy egyszersmind folyvást 
fel is vonjuk azt a*  magunkéihoz; úgy szóljunk 
hozzá az ő nyelvén, hogy valamicskét mindig 
elegyítsünk bele a’ fentebb tisztaságú nyelvből 
is. Csak igy halad a’ nagy sereg vezérjei után.

Átálán szoknunk kell a' praecisziohoz: 

hisz’ ez tartatik az emberi beszéd’ egyik fő­
díszének. A*  csinos beszéd áradozni makacs. 
Kevéssel sokat,irói dísz; kevésből sokat, olva­
sói. Az áradozó, hosszú beszédben a’ legszebb, 
legfentebb ideák merengve vesztik el mago­
kat , ’s az olvasó fáradtan teszi - le a’ könyvet, 
’s utána gondolkozni unott. En ollyan olvasót 
Óhajtok magamnak, ki gondolkozva olvasj és 
Olly könyvet, melly enged, sőt kényszerít 
gondolkozni. — Megnyugtatásukra még is e’ 
rendű olvasóimnak azt mondhatom , hogy ki­
vergődvén felvett tárgyaimnak közönséges fo­
gataikból, és, úgy szólván, elvont ideális vi­
lágukból a’ valóba, ’s inkáb empirikusba lép­
vén át, beszédem is természetesen érzékibb 
fog, ’s kevesbbé praeciszus lenni.

Ez úttal figyelmeztetem tt. olvasóimat 
Változott Írásmódomra. A’ magy. tud. Társa- 

15
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ság kiadta már Írásának szabályait, Helyes 
irás név alatt; miután magam is egyeztem 
azokban társaimmal, ’s a’ Társaság’ számára 
teendő dolgozásaimat azokhoz kell szabnom: 
ugyan azok szerint fogom ezután tenni minden 
irataimat, ’s igy a’ tárbelieket is. Ezen fi­
gyelmeztetést azoknak kedvükért tevém, kik 
összevetve az első Füzettel a’ jövendőket, ezek 
és az között különbséget találván, illik , tud­
ják a' különbség’ okát is. — Azt is kénytelen 
vagyok ez úttal jelenteni, hogy több akadá- 
Iyok»altal késleltetvén a’ III-dik Füzettel nem, 
a’ mint határozva volt, Jósef, hanem júniusi 
Medard i sár’ alkalmával fogok szolgálhatni. 
’S kiadván a’ IVdiket a’ szabott novemberi 
Leopold vásárral, ezután martziusi Jósef és 
augusztusi nyakavágott János vásárjaival fog­
nak a’Fűzetek adatni azért, mert a’ novemberi 
vásár’ ideje , többeknek panaszuk után , n em 
elég alkalmatos a’ szétküldözésre. A’ Fűzet’ 
ára folyvást 1 forint marad pengőben; míg 
olvasóim számuk megmarad.

Guzmics. s. k.



Szóértesítés.

Átálán, vagy hangszöktetéssel: át lan; 

átalanos: áltálján, áltáljában, 
általányos helyett. Különböztetni kell 
azt át (trans) e's ált (per) vagy átal és 
által között. így: átm egy ek (trans- 
eo) áltlátom (pervideo). Úgy látszik, 
a’ kérde'ses szó’ értelme inkáb az át mint 
az ált részecskével határos. Az a meg­
vonva közepeit {áltáljában) alaptalan, ha­
nemha birtokoshoz tartozik, p. o. á do­
log álalában véve, t. i. az ö átalában {in 
sua ge/ieralitate, omni extensione, conside- 
rala rés).

Alak, inén alkat és alkot (a’ gyökérige 
al/i) tulajdon értelemben ,/brz»« ,• a’ larva 
és pupa (Parisp.) csak levont értelemben, 

r -
Alap, fundamentum. Innen: alapos, a la­

pít ni, alapulni, alapzani.
Anyag, matéria, mintegy annya annak, a’ 

mi belőle készül. Tiszta etümologiai ér­
telem szinte mint a’ diák.
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Árny, annyi mint árnyék; gyökérszó.
Beltudás és belisineret, conscientia, 

laterna suimet cognitio.
Derengés, a’ derül igéből dereng; innen 

derengés; szinte mint kerül-böl ke­
reng, kereng és stb.

Dívik, vígét; mert van divat, a’ mi bizo­
nyosan igéből alkott név; szükséges is ez 
a’ gyökérige, nem lévén semmi pótolék. 
A’ most dívni kezdett divatkozik, jó ige, 
de már másod ágii sarjadék, ’s valamint 
nemére úgy értelmére is különbözik-

Elem, elementum. A’ diák honnan vette, ó 
tudja, vagy nem tudja; a’ magyar el, va­
lamint minden keleti nyelvben, minden- 
nek főelejét, eredetét jelenti; innen: kü­
lönösen a*  zsidónál, maga Isten is nevez­
tetik igy. A’ magyarban innen, az el- 
ből, szármozik él, élet, eleven, első, elme 
stb. azért Istent élő Istennek is mondjuk. 
— Innen

Elv (elü, elő) princípium. Semmi kifogás sem 
lehet ezen szükséges szó ellen, miután 
nyilvános eredete, 's szármozékja az 
eleve-ben , melly annyi mint elvent, a 
principio, elég ismeretes. (~L. Révai An~ 
tiquitt. §. 54. 56. 106. 162.J

Emlék, memóriáié, monumentum; ebből szár- 
moztak: emlékezet, emlékezem, említem; 
’s talán nem egyéb mint az elmének betű 
áttevéssel történt csekély változtatása.

Erőny, virtus, Tugend. Hogy erre az em­
berileg legfenaégesb fogatra tulajdon sza-
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vünk sokáig nem volt , tagadhatatlan. Az 
erkölcs csak annyi mint mores, Sitté; mert 
jó rossz e'rtelemben ve'tethető. Innen er­
kölcsi, erkölcses, erkölcstelen; morális, 
immorális ; erkölcsileg, moraliter. Szabó 
Dávid inért élni előszer erény-nyel; 
Dayka ’s Kazinczy rény-nyel. Az első 
nem épen homályos eredetű az erő-bői, 
valamint a’ hellen apew; ^(>E?-ből, a’ 
hadisten’ nevéből; a’ diák virtus a’ vis- 
ből vagy wr-ből. A’ másik, a’ renymeg 
csak sejtetni is alig haggya valamint ere­
detét úgy értelmét is. — Én az erőnyt 
szerettein meg, ’s óhajtóm, hogy közön­
ségessé tétessék. Okaim: 1) Az egész
erő megvan benne, ’s azért szorosabban 
is , igazabban is adja az ideát, mint az é 
által lágyított, puhított erény; bizonyosan 
az ő emphatikusabb mint az é. Adjuk 
hozzá, hogy különben is igen sok már 
nyelvünkben az a'wy ewy. — 2) Mert ná­
lunk közönségesen tellyes épségü szokott 
maradni gyökér származékaiban: ««/• 
ász, hal-ász, kert-ész , teremt-mény, sül- 
emény, szer-ény , vágy-ékony, kár -tékony 
stb.

Érzelgés, érzelgni, gyengéd ismétlése 
az érzésnek.

Erzékfogato k, conceptus empirici.
E r z é k ni ű s z e r e k, orgatia sensoria. 
E s z f o g a t o k , ideae, conceptus ralionalcs.
Fogat, conceptus, a’ fog igéből szinte mint 

a’ diák.
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Gömb, circulus.
Hason, a’ hosszabb hasonló helyett; nagy, 

jó szolgálatot teszen az összetételben, mi­
ként közönségesen 's régóta ismeretesek: 
hasonfele, hasonmása.

Helyzeni, ez a’ tulajdon cselekvője a*  szo­
kott helyheztet (helyeztet) míveltelőnek, 
melly hibásan használtatott tisztán cselek- 

, vőleg.
I g y e n, igy-hől, mint ugyan wg-y-ból.
Inger, ingerek, stimuli interni; ösztön, 

ösztönök, stimuli externi; azok em­
berben támadnak, ezek kívülről adatnak. 
Legalább én igy szeretem a’kettőt külön-*  
böztetni.

Korány, dilucnlum ; ebből: kor ; innen ko­
ra, korán; még kora v. korán van, birto- 
kilag átható értelemben; függetlenben 
jobb: korány van.

Különz v. különzik; az cselekvőleg is 
(különzeni valajnitől valamit) középileg is 
(elvonulni, rideg eskedni); emez csak közé­
pileg. Innen: különzget, különkö- 
d i k ; és különcz, Sonderling.

L e g s ű 1, régi szó, annyi mint: leginkáb, 
különösen.

Le vég, összehúzva: lég; levegőég helyett; 
melly kettőnek elseje nem főnév; másika 
az elsővel helytelen összetét.

Lét, exsislenlia; innen letel, status exsislen- 
tiae; létezni , v. tételezni, exsistcre.

' ' 31
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Lőny, mások szerint: Lény, a’ lenni ige 

bői, úgy mint a’ diák ens és a’ hellen 
(görögj ov. Hogy én inkáb szeretem az 
elsőt, okom egyedül az, mit már az 
erliny-né\ mondtam, hogy ány, e'ny vég­
zett! származékaink igen számasok. Kü­
lönben is az e és ő könnyen és sokszor 
cseréltetnek-fel. Ide járul az az etimo­
lógiai észrevételem, hogy, bátor a’kö­
zönséges származtató a’ gyökér ’s így a’ 
jelenidő’ harmadik személye; ,’s a’ lény ki­
terjed a’ nem létező, csak létezhető világ­
ra is: még is a’ múlt időből vett szár- 
mozék valamint nem épen képtelenség, 
úgy itt a’ dolog’ természetével egyezőbb, 
mert szorosan csakugyan a’ már létező, 
tehát lett dolgokat értjük, mikor lényt 
mondunk; ?s igy igazabban származtatom 
én a’ féligmult időből, valamint nyilvá- 
nabban is: lön, lőny.

Mennyezet a’ menny-bői, firmamentum, a’ 
sz. írás’ diák fordítása szerint,

Műszer, machina, orgánum.
Nős, nő, annyi mint ma férj, feleség ; sok 

származéknak annya: nő, ige, ’s talán 
ez a’ főgyökér; nőszik (uxsorem ducit}; 
nőstény ; nevel, nevelkedik stb- (L. lldv. 
Anliquitt. §. 15.J

Rém, speetrum; innen: rémit és rémül; rém­
kép.

Szellem, spiritus,\Geist. Minden nyelvben 
különböztetik a’ nvevpa és <I>víbi, spiritus 
és animn; Geist és Seele. Mi az utolsót
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lé/ek-nek, az elsőt csak nem régóta szel- 
lem-nek hívjuk? egyezőkig a’ keleti ’s 
hellen e's diák nyelvekkel: a’ zsidó JTIT, 
a’ hellen misvpa, a’ diák spiritus, mind 
a’v. szél’ fogatát adják: t. i. képes 
lehetvén csak az emberi beszéd, az el­
vont tisztán erkölcsi lőnyöket is csak a*  
látványos világból vett képekben adhat­
juk. A’ gondos elnevező úgy iparkodik 
választani a’ képet, hogy ez az elvont 
fogatot minél hívebben adja. Nincs fino­
mabb a’ testi világban a’ légnél, ’s an­
nál, a’ mit ennek mozgásában érzünk, a*  
szellőnél; leghívebb képe ez a’ mindent 
átható, izgató látatlan isteni erőnek, ’s 
minden, akar tisztán erkölcsi, akar tester­
kölcsi lőnvnek, mellyben ismét csak az 
az istenivel rokon, látatlan erő az egészet 
éltető és izgató; ezt azért, valamint 
egyezőleg, úgy legjobban nevezték így. 
Innen nem következik, miként sokán dé- 
vajkodnak , hogy a’ keresztség’ formáját 
igy változtassuk Atyának és Fiúnak és 
a’ szent Szellemnek nevében; maradjanak 
a’ megszentelt régi formák épségükben, 
de a*  tudományos nyelvnek pontosnak és 
tökéletesnek kell lennie. A’ német ma is 
nyelvészileg hibásan imádkozik: Fater 
unser f ’s a*  nélkül hogy ezt bántsa, egye­
bekben tiszteli ’s követi a’ nyelv’ sza­
bályait.

Szerény, modestns, igen jó és szükséges 
szó a’ szer-bőt, t. i. a' ki mindenben 
rendet, szert, módot tart.
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Terény, v. terv, plattom, a’ terül fexpan- 

dit se) igéből.

Tudvágy, a’ tudni vágyás helyett; igy 
játszvágy stb.

Virány, az, mit a’ német 27wr-nak mond.

Viszony, relatio ; innen viszontani, in 
relationem poner?', visz öntetni, in re-
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